

قادیان دارالامان: سیدنا حضرت امیر  
المؤمنین مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس  
ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے  
فضل سے بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔  
احباب کرام حضور انور کی صحت و تندرستی،  
درازی عمر، مقاصد عالیہ میں کامیابی اور  
خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری  
رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن حافظ و  
ناصر ہو اور تائید و نصرت فرمائے۔ آمین۔  
اللہم ایدامنا بروح القدس  
وبارک لنا فی عمرہ وامرہ۔

شمارہ

5-6

شرح چندہ

سالانہ 550 روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

50 پاؤنڈ یا 80 ڈالر

امریکن

80 کینیڈین ڈالر

یا 60 یورو



www.akhbarbadrqadian.in

28 ربیع الاول 5 رجب الثانی 1435 ہجری قمری 30 ص 6 تیغ 1393 ہش 30 جنوری 6 فروری 2014ء

جلد

63

ایڈیٹر

میر احمد خادم

نائبین

قریشی محمد فضل اللہ

تنویر احمد ناصر ایم اے

## پیش گوئی مصلح موعود

### قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان تجھے دیا جاتا ہے

ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اسکے سر پر ہوگا وہ جلد جلد بڑھے گا اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا اور تو میں اس سے برکت پائیں گی

سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدیؑ صلوٰۃ اللہ علیہ و آلہ وسلم نے ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کو ایک اشتہار شائع کیا اور اسمیں مصلح موعود کے بارہ میں ایک عظیم الشان پیش گوئی

کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:

”بالہام اللہ تعالیٰ و اعلامہ عزوجل خدائے رحیم و کریم بزرگ و برتر نے جو ہر چیز پر قادر ہے (جیل شائد و عزائمہ) مجھ کو اپنے الہام سے مخاطب کر کے فرمایا کہ میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں اسی کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا سو میں نے تیری تضرعات کو سنا اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے پھیلایا قبولیت جگہ دی اور تیرے سفر کو (جو ہوشیار پور اور لدھیانہ کا سفر ہے) تیرے لئے مبارک کر دیا۔ سو قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان تجھے دیا جاتا ہے۔ فضل اور احسان کا نشان تجھے عطا ہوتا ہے۔ اور فتح اور ظفر کی کلید تجھے ملتی ہے۔ اے مظفر تجھ پر سلام۔ خدا نے یہ کہا تا وہ جو زندگی کے خواہاں ہیں موت کے پنجے سے نجات پائیں۔ اور وہ جو قبروں میں دبے پڑے ہیں باہر آویں اور تادین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو اور تاحق اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آجائے اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے۔ اور تالوگ سمجھیں کہ میں قادر ہوں۔ جو چاہتا ہوں سو کرتا ہوں اور تا وہ یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور تا انہیں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے اور خدا اور خدا کے دین اور اسکی کتاب اور اسکے پاک رسول محمد مصطفیٰ کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں، ایک کھلی نشانی ملے اور مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے۔ سو تجھے بشارت ہو کہ ایک وجیہہ اور پاک لڑکا تجھے دیا جائے گا۔ ایک زکی غلام (لڑکا) تجھے ملے گا۔ وہ لڑکا تیرے ہی تخم سے تیری ہی ذریت و نسل ہوگا۔ خوبصورت پاک لڑکا تمہارا مہمان آتا ہے اسکا نام عنموئیل اور بشیر بھی ہے۔ اسکو مقدس روح دی گئی ہے اور وہ جس سے پاک ہے اور وہ نور اللہ ہے۔ مبارک وہ جو آسمان سے آتا ہے۔ اسکے ساتھ فضل ہے جو اس کے آنے کے ساتھ آئے گا۔ وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا وہ دنیا میں آئیگا اور اپنے مسیحی نفس اور روح الحق کی برکت سے بہتوں کو پیار یوں سے صاف کرے گا۔ وہ مکملہ اللہ ہے کیونکہ خدا کی رحمت و غیوری نے اسے کلمہ تجید سے بھیجا ہے۔ وہ سخت ذہین و فہیم ہوگا اور دل کا حلیم اور علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائے گا اور وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ (اسکے معنی سمجھ میں نہیں آئے) دو شنبہ ہے مبارک دو شنبہ۔ فرزند دلہند گرامی ارجمند مَظْهَرُ الْأَوَّلِ وَالْآخِرِ مَظْهَرُ الْحَقِّ وَالْعَلَاءِ كَأَنَّ اللَّهَ نَزَلَ مِنَ السَّمَاءِ جس کا نزول بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔ نور آتا ہے نور جسکو خدا نے اپنی رضامندی کے عطر سے مسوح کیا۔ ہم اسمیں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اسکے سر پر ہوگا وہ جلد جلد بڑھے گا اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا اور تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا۔ وَكَانَ أَمْرًا مَقْضِيًّا۔

(مجموعہ اشتہارات جلد اول صفحہ ۱۰۰، ۱۰۲)

## حضرت بانی جماعت احمدیہ اور مقدس افراد خاندان پر اخبار ”منصف“ حیدرآباد کے اعتراضات کا جواب (قسط: ۶۰)

روزنامہ ”منصف“ حیدرآباد میں حضرت بانی جماعت احمدیہ اور مقدس افراد خاندان کے خلاف افتر اور بہتان طرازیوں پر مشتمل دلازار مضامین جو محمد متین خالد کے نام سے شائع ہوتے رہے، ان گالیوں کا جواب حوالہ بخدا!

آج کل حضرت بانی جماعت احمدیہ کے عقائد کو توڑ مروڑ کر عوام الناس کو گمراہ کرنے کی کوشش کی جارہی ہے اور ”قادیانیت اپنے آئینہ میں“ عنوان کے تحت مضامین شائع کیے جا رہے ہیں۔ ان مضامین کی حقیقت ظاہر کرنے کیلئے جواب بھجوا یا جاتا ہے تو فائل کر دیا جاتا ہے۔ ”منصف“ کو اپنے اس انصاف کا بھی دنیا میں نہیں تو خدا تعالیٰ کی عدالت میں ضرور جواب دہ ہونا پڑے گا۔ بہر حال سوسال سے ان گھسے پنے اعتراضات کا جواب دیا جاتا رہا ہے، ایک مرتبہ پھر ہم اپنے ہفت روزہ اخبار ”بدر“ میں شائع کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ”منصف“ کی ذہول سے ہمارے سادہ لوح مسلمان بھائیوں کی آنکھیں صاف فرماوے آمین! (مدیر)

آریہ کا انتظار ہے۔ یہ بات صحیح ہے تو مسلمانوں کی حالت پر کمال افسوس ہے کہ ایک شخص اسلام کی حمایت میں تمام جہان کے اہل مذہب سے مقابلہ کیلئے وقف اور فدا ہو رہا ہے پھر اہل اسلام کا اس کام کی مالی معاونت میں یہ حال ہے۔ شاید ان خام خیالیوں کو یہ خیال ہوگا کہ مرزا صاحب اپنے دس ہزار روپیہ کی جائیداد جس کو انہوں نے مخالفین اسلام کو مقابلہ پر انعام دینے کیلئے رکھا ہوا ہے فروخت کر کے صرف کر لیں تو پیچھے کو وہ ان کو مالی مدد دیں گے۔ ان کا واقعی یہی خیال ہے تو ان کا حال اور بھی افسوس کے لائق ہے۔“

(رسالہ شانہ السنہ جلد ۹ نمبر ۶ صفحہ ۱۳۵-۱۳۷) ہمارے معترضین اس ریویو کو غور سے پڑھیں پھر اپنے افسوس کا جائزہ لیں کہ کیا ان کی حالت بھی قابل افسوس نہیں ہے۔

گیارہ سال ایک ماہ چار یوم

۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کے اشتہار کے بعد سیدنا حضرت مسیح موعودؑ نے رسالہ سراج نمبر ۲۳ کی قعدہ ۱۳۱۴ھ تصنیف فرمایا۔ یہ تقریباً انتہائی عرصہ بنتا ہے جتنا معترض نے نقل کیا ہے۔ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعودؑ و مہدیؑ معبود پر ناپاک اعتراضات کرنے والے ذرا دل تھام کر بیٹھیں کیونکہ اس جگہ ہم ان گیارہ سالوں میں حضرت مسیح موعودؑ کی مصروفیت اور اسلام کی تائید میں کی جانے والی باطل شکن مساعی کا مختصر خاکہ پیش کرنے جا رہے ہیں۔

سن ۱۸۸۶ء ماموریت کا پانچواں سال تھا اس سے قبل ۱۸۸۲ء میں آپ خلعت ماموریت سے سرفراز ہو چکے تھے۔ براہین کی شہرہ آفاق تصنیف منصف شہود پر آکر باطل طاقتوں کو پارہ پارہ کر چکی تھی۔ ۱۸۸۶ء میں آپ نے ہوشیار پور کا سفر اختیار کیا۔ جہاں آپ نے چلہ شمس کی۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو عظیم روحانی طاقتوں والے بیٹے کی بشارت دی۔ یہاں آپ کا ماسٹر مرلی دھر کے ساتھ ۱۱ مارچ ۱۸۸۶ء کو مباحثہ ہوا۔ جس میں آپ نے خدا تعالیٰ کی صفت خالقیت اور روح و مادہ کے متعلق سیر کن بحث کی اور آریہ اصولوں پر کاردی ضربیں لگائیں۔ اس مباحثہ میں آپ نے آریوں پر جرح تمام کردی اور ان کیلئے کوئی راہ فرار نہ چھوڑی۔

(۱) ستمبر ۱۸۸۶ء میں یہ مباحثہ آپ نے سرمد چشم آریہ کے نام سے شائع فرمایا۔ کتاب کارڈ لکھنے والے کیلئے حضورؑ نے ۵۰ روپے کا انعامی اشتہار بھی دیا۔ اہل حدیث کے مشہور لیڈر مولوی محمد حسین بناوٹی نے اپنے رسالہ شانہ السنہ جلد ۹ نمبر ۶ صفحہ ۱۳۵-۱۳۷ میں اس کتاب پر پرزور ریویو لکھا اور اسے جواب قرار دیا۔

اسی طرح اخبار ”نور افشاں“ نے لکھا:

”حقیقت تو یہ ہے کہ اس کتاب نے آریہ سماج

(باقی صفحہ 16 پر ملاحظہ فرمائیں)

”یہ رسالہ بعض مصالح کی وجہ سے اب تک کہ ۲۵ فروری ۱۸۹۳ء ہے، چھپ نہیں سکا مگر متفرق طور پر اس کی بعض پیٹنگونیاں شائع ہوتی رہی ہیں اور انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ بھی شائع ہوتی رہیں گی۔“

اس کے بعد مئی ۱۸۹۷ء میں آپ نے رسالہ سراج نمبر شائع فرمایا جس میں حضورؑ نے پادری عبد اللہ اعظم اور پنڈت لیکھرام سمیت اپنوں اور غیروں کے متعلق ۳۳ پیٹنگونیاں ذکر فرمایا جو روز روشن کی طرح سچی نکلیں۔ نیز فرمایا کہ اسی طرح اور بھی پیٹنگونیاں ہیں جو اور کتاب میں درج ہیں اور ایسے خوارق پنج ہزار کے قریب پہنچ چکے ہیں۔

آخر پر خواجہ غلام فرید صاحب سجادہ نشین چاچا اشریف کے تین خطوط بھی درج فرمائے ہیں۔ معترض کا یہ قول کہ ”سراج نمبر کے نام سے ۲۲ صفحات کا رسالہ شائع کر دیا جو سابقہ اعلان سے کچھ بھی مناسبت نہ رکھتا تھا، ان نشانوں کے سامنے کچھ بھی حقیقت و حیثیت نہیں رکھتا جو حضرت مسیح موعودؑ نے رسالہ سراج نمبر میں بیان فرمائے ہیں۔ مثل مشہور ہے کہ عقل بڑی یا بھینس! معلوم ہوتا ہے کہ معترض کے نزدیک بھینس بڑی ہے کیونکہ عقل تو چھوٹے سے دماغ کے اندر ہوتی ہے جس کا وزن چند گرام سے زیادہ نہیں۔ یہ اعتراض کر کے معترض نے اپنی اسی عقل کا ثبوت دیا ہے جو بھینس سے چھوٹی ہے کیونکہ وہ بڑے بڑے نشانات و معجزات جو اسلام و آنحضرتؐ کے انوار و برکات کے متعلق حضرت مسیح موعودؑ نے پیش کیے وہ معترض کی چھوٹی سی عقل نامقول تک رسائی حاصل نہ کر سکے۔ معترض نے صفحات کی کمی کو موضوع بحث بنا لیا مگر اسے وہ نشانات نظر نہ آئے جنہوں نے دیگر مذاہب کے مقابل پر اسلامیوں کی لانج رکھی۔

جہاں تک معترض کے اس قول کا تعلق ہے کہ آپ نے ”اس کی طاعت کے لئے بہت بڑی رقم اینٹھی اور گول کر گیا“ تو اس ضمن میں انہیں کے روحانی بزرگ مولوی محمد حسین بناوٹی کا یہ ریویو پڑھنے سے تعلق رکھتا ہے۔ مولوی صاحب لکھتے ہیں:

”ہم نے سنا ہے کہ اس وقت تک سراج نمبر کا طبع ہونا عدم موجودگی زر کے سبب معرض التوا میں ہے اور اس کے مصارف طبع کے لئے آمد قیمت سرمہ چشم

کے اعلان سے اعلان شائع فرمایا جس میں آپ نے فرمایا:

”یہ رسالہ اس احقر مؤلف براہین احمدیہ نے اس غرض سے تالیف کرنا چاہا ہے کہ تا مگرین حقیقت اسلام و مکذبین رسالت حضرت خیر الاما علیہ وآلہ الف الف سلام کی آنکھوں کے آگے ایک ایسا چمکتا ہوا چراغ رکھا جائے جس کی ہر ایک سمت سے گوہر آبداری طرح روشنی نکل رہی ہے اور بڑی بڑی پیٹنگونیوں پر جو ہنوز وقوع میں نہیں آئیں مشتمل ہے۔۔۔۔“

..... اب یہ رسالہ قریب الاغتنام ہے اور انشاء اللہ اللہ صرف چند ہفتوں کا کام ہے۔۔۔۔۔ اس رسالہ میں تین قسم کی پیش گوئیاں ہیں۔ اول وہ پیٹنگونیاں جو خود اس احقر کی ذات سے تعلق رکھتی ہیں۔ یعنی جو کچھ راحت یارن یا حیات یا وفات اس ناچیز سے متعلق ہے یا جو کچھ تفصیلات یا انعامات الہیہ کا وعدہ اس ناچیز کو دیا گیا ہے۔ وہ ان پیٹنگونیوں میں مندرج ہے۔ دوسری وہ پیٹنگونیاں جو بعض احباب یا عام طور پر کسی ایک شخص یا بنی نوع سے متعلق ہیں۔ اور ان میں سے ابھی کچھ کام باقی ہے۔ اور اگر خدا تعالیٰ نے چاہا تو وہ بقیہ بھی طے ہو جائے گا۔ تیسری وہ پیٹنگونیاں جو مذہب غیر کے پیشواؤں یا واعظوں یا ممبران سے تعلق رکھتی ہیں۔

(اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء) قارئین کرام! معترض کی بددلیلی دیکھنے کے اس اعلان میں سیدنا حضرت مسیح موعودؑ نے رسالے کی طاعت کے لئے کسی چندے کا ذکر نہیں کیا۔ معترض نے محض بعض جہلا کی چھوٹی واہوائی حاصل کرنے کیلئے اپنی طرف سے یہ بات گھڑی اور ایسا صریح جھوٹ بولتے ہوئے ایک لمحے کے لیے بھی ان کے دل میں خدا کا خوف پیدا نہیں ہوا۔ معترض کو اپنے اس جھوٹ کا بھی خدا کے حضور حساب دینا ہوگا۔ اس اعلان میں اگرچہ کہ سیدنا حضرت مسیح موعودؑ نے فرمایا کہ یہ رسالہ قریب الاغتنام ہے اور انشاء اللہ اللہ صرف چند ہفتوں کا کام ہے۔ لیکن یہ نہیں فرمایا کہ ضرور چند ہفتوں میں شائع ہوگا۔ چنانچہ ۲۵ فروری ۱۸۹۳ء کو جب حضورؑ نے دوسری مرتبہ یہ اعلان شائع فرمایا تو ساتھ ہی یہ بھی لکھا کہ

فریب کاری کی سرفی کے تحت معترض نے مزید لکھا:

”اسی طرح ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کے اشتہار میں ”رسالہ سراج نمبر“ کی تیاری کی بشارت سنائی اور بتلایا کہ بس چند ہفتوں کا کام رہ گیا ہے۔ پھر اس کی طاعت کے لیے لوگوں سے بہت بڑی رقم اینٹھی اور گول کر گیا۔ جب زیادہ لعنت ملامت ہوئی تو گیارہ برس ایک ماہ چار یوم کے بعد ۲۳ مارچ ۱۸۹۷ء کو ”سراج نمبر“ کے نام سے ۲۲ صفحات کا معمولی سا رسالہ شائع کر دیا جو سابقہ اعلان سے کوئی بھی مناسبت نہ رکھتا تھا۔ تاہم اسے مفت تقسیم کرنے کی بجائے قیمتاً فراہم کیا اور جو رقم گول ہوئی تھی وہ گول ہی رہ گئی۔ (دیکھئے اشتہار: ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء۔ ویکس قادیان صفحہ ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳)“

(اخبار منصف ۲۲ نومبر ۲۰۱۳ء) اس جگہ ہمیں نہایت افسوس کے ساتھ لکھنا پڑتا ہے کہ جھوٹ کی جس نجاست پر معترض مبارک پوری صاحب نے منہ مارا اسی کا پس خوردہ ”منصف“ نے لکھا یا۔ کیونکہ رسالہ ”سراج نمبر“ جسے معترض نے ۲۲ صفحات کا معمولی رسالہ بیان کیا، وہ ۱۰۴ صفحات پر مشتمل ہے۔ معترض کو اپنے دعوے کے اثبات کے طور پر وہ اعلان جو حضرت مسیح موعودؑ نے رسالہ کی نسبت کیا تھا اور رسالہ کا مضمون ضرور بیان کرنا چاہئے تھا تا کہ قارئین پران کے دعوے کی سچائی واضح ہو جاتی لیکن جیسا کہ ہم ثابت کر آئے ہیں، یہ اعتراض بھی معلوم ہوتا ہے معترض نے کہیں سے پڑھ کر بغیر کسی خوف خدا کے ہوبہو نقل کر دیا اور خود تحقیق نہیں کی یعنی۔ دیکھا نہ بھالہ قربان گئی خالہ

اور اگر یہ خود تحقیق کر بھی لیتے تو اعلان اور رسالے کا مضمون بیان کرنے کی جرأت نہ کرتے۔ نہ آج کوئی یہ جرأت کر سکتا ہے کیونکہ جو اعلان کیا گیا، رسالہ نمبر اس کے مطابق لکھا گیا۔ اس جگہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ رسالہ کی نسبت حضرت مسیح موعودؑ کا اعلان اور رسالے کا مضمون خلاصہ بیان کر دیا جائے تا کہ قارئین پر حقیقت اچھی طرح واضح ہو جائے۔ چنانچہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کو سیدنا حضرت مسیح موعودؑ نے ”رسالہ سراج نمبر“ مشتمل بر نشانہا رب قدر“



## خطبہ جمعہ

اللہ تعالیٰ کے فضل سے دنیا کی دوسری جماعتوں کی طرح جماعت احمدیہ جاپان بھی ترقی کی طرف بڑھنے والی اور اس طرف قدم مارنے والی جماعتوں میں سے ہے۔ اخلاص و وفا اور مالی قربانیوں میں بڑھنے والی جماعتوں میں سے ہے۔

انسان کی پیدائش کا مقصد اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنا ہے۔ ہم جب مساجد بناتے ہیں یا اجتماعی عبادت کے لئے کوئی جگہ خریدتے ہیں تو یہی مقصد پیش نظر ہونا چاہئے کہ ہم نے مستقل مزاجی کے ساتھ اپنی پیدائش کے مقصد کی بلند یوں پر جانا ہے۔

یہ لوگ یہ نہیں دیکھیں گے کہ آپ نے اس مسجد کے بنانے کے لئے کیا قربانیاں دیں؟ لوگ دیکھیں گے کہ آپ کی عملی حالت کیا ہے؟ آپ کا خدا تعالیٰ سے زندہ تعلق کیسا ہے؟ آپ میں شامل ہو کر ان لوگوں میں کیا انقلاب آسکتا ہے؟

کوئی نئی چیز اگر ہم ان کو دے سکتے ہیں تو خدا تعالیٰ سے تعلق جوڑنے کا طریق سکھا سکتے ہیں۔ ہم یہی ان کو بتا سکتے ہیں کہ اب زندہ مذہب صرف اسلام ہے۔ ہم یہ بتا سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی عبادت کا حق کس طرح ادا ہوتا ہے؟ ہم یہ بتا سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کس طرح دعاؤں کو سنتا ہے؟ ہم یہ بتا سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ اپنے بندوں سے کس طرح کلام کرتا ہے؟ لیکن یہ سب کچھ کرنے کے لئے ہمیں اپنے جائزے لینے ہوں گے۔ خدا تعالیٰ سے اپنے تعلق کو مضبوط کرنا ہوگا۔ اپنی نمازوں کی حفاظت کرنی ہوگی۔ اپنی عبادتوں کو حق ادا کرنے ہوں گے۔ آپس میں محبت اور پیار سے رہنا ہوگا۔ اپنے اخلاق کے وہ اعلیٰ معیار حاصل کرنے ہوں گے جو جاپانی قوم کے اخلاق سے بہتر ہوں۔

اس وقت جس کامیابی کے حصول کے لئے ہمیں کوشش کرنی چاہئے وہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے مقصد کو پورا کرنا اور آپ کی بعثت کا مقصد بندے کو خدا تعالیٰ کے قریب کرنا اور اس سے زندہ تعلق پیدا کروانا ہے۔ اسی طرح مخلوق کے جو ایک دوسرے پر حق ہیں ان کی ادائیگی کی طرف توجہ دلانا اور ان کی ادائیگی کرنا ہے۔ اب ایک نئی مسجد انشاء اللہ تعالیٰ آپ کی بن جائے گی، اس سے تبلیغ کے مزید راستے کھلیں گے۔ ان راستوں پر ہر احمدی کو نگران بن کر کھڑا ہونا پڑے گا تاکہ جو ان راستوں پر چلنے کے لئے آئے، جو ان کی تلاش کرنے کی کوشش کرے، وہاں ہر پرانا احمدی جو احمدیت کے بارے میں علم رکھتا ہے راہنمائی کے لئے موجود ہو۔

مسجد بیت الاحد کارقبہ تقریباً تین ہزار مربع میٹر ہے اور ساٹھ فیصد حصہ مستقف ہے، چھتا ہوا ہے۔ نماز کا ہال ہے جس میں بیک وقت پانچ سو نمازی نماز ادا کر سکتے ہیں۔ کمرے اور رہائشی کوارٹرز ہیں، تقریباً آٹھ لاکھ ڈالر میں اخراجات سمیت اس کی خرید کی گئی ہے۔

### تحریک جدید کے 80 ویں سال کے آغاز کا اعلان

اس سال تحریک جدید میں جماعت کو اٹھتر لاکھ اہتر ہزار ایک سو پانچ سو (78,69,100) کی قربانی پیش کرنے کی توفیق ملی جو گزشتہ سال سے تقریباً ساڑھے چھ لاکھ پانچ سو زیادہ ہے۔ تحریک جدید میں مالی قربانی میں پاکستان اول، جرمنی دوم، امریکہ سوم اور برطانیہ چوتھے نمبر پر رہے۔ مختلف پہلوؤں سے مالی قربانی پیش کرنے والے ممالک اور جماعتوں کا جائزہ۔ اللہ تعالیٰ تمام قربانی کرنے والوں کے جو کسی بھی صورت میں قربانی کر رہے ہیں اور تحریک جدید میں بھی جنہوں نے حصہ لیا، ان کو بھی، ان کے اموال و نفوس میں بے انتہا برکت ڈالے اور ان کو ایمان اور ایقان میں بھی بڑھاتا چلا جائے۔ اور یہ قربانیاں خالصتہً اللہ ہوں اور اللہ تعالیٰ ان کو قبول بھی فرمائے۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا سرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 8 نومبر 2013ء، برطانیہ 8 نبوت 1392 ہجری شمسی بمقام ناگوبا، جاپان

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدر الفضل انٹرنیشنل 29 نومبر 2013ء کے شکرہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

ہے اس کی تفصیلات بھی میں آگے بیان کروں گا لیکن یہاں یہ بیان کرنا چاہتا ہوں کہ یہ نئی وسیع جگہ جو آپ کی نمازوں کے لئے کافی ہے اور جو جماعت کی موجودہ تعداد ہے، اس کے لحاظ سے جلسوں کے لئے بھی کچھ عرصے کے لئے کافی ہوگی۔ دفاتر کے لئے بھی آپ کو جگہ مل جائے گی۔ گیسٹ ہاؤس ہے، مشن ہاؤس ہے اور دوسری سہولتیں ہیں اور جماعت احمدیہ جاپان نے اس کی خرید کے لئے بڑی مالی قربانیاں بھی دی ہیں۔ اور مالی قربانیوں کا حق بھی ادا کیا ہے لیکن ہمیشہ یاد رکھیں کہ حقیقی حق ادا ہوتا ہے جب ہم ان باتوں کو سمجھیں اور ان پر عمل کریں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں کرنے کے لئے نبی ہیں۔ آپ کی بیعت میں آکر ہمیں ان باتوں کو سمجھنے اور ان پر عمل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے جو ایک حقیقی مسلمان کے لئے ضروری ہیں۔ وقتی جذبات کے تحت بعض قربانیاں اور بعض عمل بے شک بعض اوقات نیکیوں کی طرف رغبت دلانے کا باعث بنتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی خاطر کئے گئے ہوں تو اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو حاصل کرنے والے اور ان کو سمیٹنے والے بھی بن جاتے ہیں لیکن ہم جو اپنے آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت میں شامل ہونے والا کہتے ہیں، ہمارے مقصد حقیقت میں تب حاصل ہو سکتے ہیں جب ہم مستقل مزاجی سے اپنے ہر عمل کو اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے کرنے کی کوشش کریں۔ جب ہم جماعت احمدیہ کے قیام کے مقصد کو اپنے پیش نظر رکھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ تَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ  
وَلَا الضَّالِّينَ.

اللہ تعالیٰ کے فضل سے تقریباً سات سال کے بعد مجھے جماعت احمدیہ جاپان سے یہاں آکر مخاطب ہونے کی توفیق مل رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے دنیا کی دوسری جماعتوں کی طرح جماعت احمدیہ جاپان بھی ترقی کی طرف بڑھنے والی اور اس طرف قدم مارنے والی جماعتوں میں سے ہے۔ اخلاص و وفا اور مالی قربانیوں میں بڑھنے والی جماعتوں میں سے ہے۔ لیکن افراد جماعت کو یہ ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ کبھی ان کے دل میں یہ خیال نہ آئے کہ ہم ترقی کی طرف بڑھ رہے ہیں، ہماری تعداد میں بھی کچھ اضافہ ہوا ہے، ہماری مالی قربانیاں بھی بڑھی ہیں، ہم نے ایک نئی جگہ خرید لی ہے جو یہاں ضروریات کے لئے نئی سال کے لئے کافی ہے۔ ہم نے ایک نئی جگہ اس لئے خریدی کہ ہمارے عبادتوں کے علاوہ دوسرے مقاصد بھی وہاں ہو سکیں۔ یہ پیام کرنا جو آپ نے خریدا

والسلام ایک جگہ فرماتے ہیں کہ:

”مَنْعَدَّ عَلَيَّ نَهْرًا لَوْ لَوُغًا فِي جَمْعِهَا لَمْ يَكُنْ فِيهَا شَيْءٌ إِلَّا يَكُونُ مَعَهُ نَهْرٌ مِثْلُ نَهْرِ الْجَنَّةِ“

انسان کا اصل مقصد ہے اور ہماری جماعت کو خصوصیت سے اس طرف متوجہ ہونا چاہئے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اس سلسلے کو قائم کرنے سے پہلے چاہا ہے کہ وہ ایسی جماعت تیار کرے جیسی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تیار کی تھی تاکہ اس آخری زمانے میں یہ جماعت قرآن شریف اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی اور عظمت پر بطور گواہ ٹھہرے۔“ (الحکم 31 مارچ 1905ء جلد 9 شماره نمبر 11 صفحہ 6 کا لم 2)

پس یہ ہماری بہت بڑی ذمہ داری ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لگائی ہے کہ ہم نے ان مقاصد کو حاصل کرنے کی کوشش کرنی ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت نے حاصل کئے یا ان کو حاصل کرنے کی کوشش کی۔ انہوں نے مسلسل جان، مال اور وقت کی قربانی دی۔ اور اللہ تعالیٰ کے حقوق ڈرتے ہوئے ادا کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ کے حضور ڈرتے رہے اور اپنی دعائیں پیش کرتے رہے۔ کسی قربانی پر فخر نہیں کیا بلکہ یہ دعا کرتے رہے کہ اللہ تعالیٰ اسے قبول فرمائے۔ اپنی عبادتوں کے معیار بلند کئے تو ایسے کہ اپنی باتوں کو بھی عبادتوں سے زندہ رکھا اور اپنے دنوں کو بھی باوجود دنیاوی کاروباروں کے اور دھندوں کے یا خدا سے غافل نہیں ہونے دیا۔

پس یہ وہ مقصد ہے جو ہم میں سے ہر ایک کو حاصل کرنے کی ضرورت ہے۔ یہی وہ مقصد ہے جس کے بارے میں قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اگر تم نے یہ مقصد پایا تو اپنی پیدائش کے مقصد کو حاصل کر لیا۔ کیونکہ انسان کی پیدائش کا مقصد اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنا ہے۔ ہم جب مساجد بناتے ہیں یا اجتماعی عبادت کے لئے کوئی جگہ خریدتے ہیں تو یہی مقصد پیش نظر ہونا چاہئے کہ ہم نے مستقل مزاجی کے ساتھ اپنی پیدائش کے مقصد کی بند یوں پر جانا ہے۔ دنیا میں تو جو مقاصد ہیں ان کی بعض حدود ہیں۔ ایک خاص بلندی ہے جس کے بعد انسان خوش ہو جاتا ہے کہ میں نے اُسے پایا ہے۔ یا اس دنیا میں ہی اس کے نتائج حاصل کر لئے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کی بندگی اور عبادت کا مقصد تو ایسا ہے کہ جو اللہ تعالیٰ سے قربت کے نئے نئے دروازے کھولتا چلا جاتا ہے اور پھر مرنے کے بعد بھی اس دنیا کے عملوں کی اگلے جہان میں جزا ہے جس میں اللہ تعالیٰ کے لامحدود رحم اور فضل کے تحت ترقی ممکن ہے اور ہوتی چلی جاتی ہے اور ایسے انعامات کا انسان وارث بنتا ہے جو انسان کی سوچ سے بھی باہر ہیں۔ صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین نے اس بات کو سامنے رکھتے ہوئے ترقی کی منازل طے کیں اور

پس یہ وہ مقصد ہے جو ہم میں سے ہر ایک کو حاصل کرنے کی ضرورت ہے۔ یہی وہ مقصد ہے جس کے بارے میں قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اگر تم نے یہ مقصد پایا تو اپنی پیدائش کے مقصد کو حاصل کر لیا۔ کیونکہ انسان کی پیدائش کا مقصد اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنا ہے۔ ہم جب مساجد بناتے ہیں یا اجتماعی عبادت کے لئے کوئی جگہ خریدتے ہیں تو یہی مقصد پیش نظر ہونا چاہئے کہ ہم نے مستقل مزاجی کے ساتھ اپنی پیدائش کے مقصد کی بند یوں پر جانا ہے۔ دنیا میں تو جو مقاصد ہیں ان کی بعض حدود ہیں۔ ایک خاص بلندی ہے جس کے بعد انسان خوش ہو جاتا ہے کہ میں نے اُسے پایا ہے۔ یا اس دنیا میں ہی اس کے نتائج حاصل کر لئے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کی بندگی اور عبادت کا مقصد تو ایسا ہے کہ جو اللہ تعالیٰ سے قربت کے نئے نئے دروازے کھولتا چلا جاتا ہے اور پھر مرنے کے بعد بھی اس دنیا کے عملوں کی اگلے جہان میں جزا ہے جس میں اللہ تعالیٰ کے لامحدود رحم اور فضل کے تحت ترقی ممکن ہے اور ہوتی چلی جاتی ہے اور ایسے انعامات کا انسان وارث بنتا ہے جو انسان کی سوچ سے بھی باہر ہیں۔ صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین نے اس بات کو سامنے رکھتے ہوئے ترقی کی منازل طے کیں اور

”رضی اللہ عنہ“ کا اعزاز پایا۔

پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ میں اپنی جماعت کے افراد کو اسی طرح ترقی کی منازل طے کرتا دیکھنا چاہتا ہوں جس سے وہ اپنے مقصد پیدائش کو حاصل کر کے پھر اس کے مدارج میں ترقی کرتے چلے جائیں ان کے درجے بلند ہوتے چلے جائیں، اور وہ اللہ تعالیٰ کے انعامات کے حاصل کرنے والے بننے چلے جائیں۔ آپ نے فرمایا کہ میری جماعت میں ایسے لوگ ہوں جو قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت پر بطور گواہ ٹھہریں۔ کیا قرآن کریم جو اللہ تعالیٰ کی آخری اور مکمل کتاب ہے اس کی عظمت ہماری گواہی سے ہی ثابت ہوگی؟ کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو اللہ تعالیٰ کے آخری نبی، سب سے پیارے رسول اور خاتم الانبیاء ہیں، ان کی عظمت ہمارے کسی عمل کی مرہون منت ہے؟ نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس سے مراد یہ ہے کہ ہمارے عملوں میں ایک انقلاب قرآن کریم کی تعلیم پر عمل کر کے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوہ پر چل کر ظاہر ہو۔ اور اس طرح ظاہر ہو کہ دنیا کہہ سکے کہ یہ وہ لوگ ہیں جن کی زندگیوں میں یہ انقلاب قرآن کریم کی خوبصورت تعلیم پر عمل کر کے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت پر چل کر آیا ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو اللہ تعالیٰ کے حق کی ادائیگی جو عبادت کرنے کے اعلیٰ معیار حاصل کرنے سے ہوتی ہے، اس کا حق ادا کرنے والے ہیں اور حقوق العباد کی ادائیگی جو ہر قسم کے خلق کی اعلیٰ مثال قائم کرنے سے ہوتی ہے اس کا حق ادا کرنے والے ہیں۔

پس جس طرح کہ مجھے جو رپورٹ دی گئی ہے اس میں اس بات کا اظہار کیا گیا ہے کہ ہمارے ایک جاپانی غیر مسلم وکیل دوست نے، آپ کی جوئی جگہ خریدی گئی ہے جس کا نام ”مسجد بیت الاحد“ رکھا گیا ہے، ابھی تکمیل کے مراحل میں ہے اس کے مختلف مواقع پر جو بھی روکیں پیدا ہوتی رہیں ان میں انہوں نے بے لوث مدد کی۔ وہ اس وجہ سے کہ جماعت کے حقوق العباد کی ادائیگی کے لئے کی گئی مختلف کوششوں جو زلزلوں اور سونامی کے دوران میں کی گئیں ان کاموں کی ان کی نظر میں بہت اہمیت تھی اور انہوں نے کہا کہ جماعت کے جاپان پر بہت

تو بہر حال اس کتاب پر بھی کام ہو رہا ہے۔

آپ لوگ جو یہاں رہنے والے ہیں، جن کی اکثریت پاکستانیوں اور پرانے احمدیوں پر مشتمل ہے، آپ کو اپنی عملی حالتوں کی طرف نظر کرنی ہوگی کہ اب پہلے سے بڑھ کر لوگ آپ کی طرف دیکھیں گے۔ آپ جب تبلیغ کریں گے، اسلام کا پیغام پہنچائیں گے تو لوگ آپ کی عملی حالتوں کی طرف دیکھیں گے کہ وہ کیا ہیں؟ یہ لوگ نہیں دیکھیں گے کہ آپ نے اس مسجد کے بنانے کے لئے کیا قربانیاں دیں؟ لوگ دیکھیں گے کہ آپ کی عملی حالت کیا ہے؟ آپ کا خدا تعالیٰ سے تعلق کیسا ہے؟ آپ میں شامل ہو کر ان لوگوں میں کیا انقلاب آسکتا ہے؟ دنیاوی لحاظ سے تو یہ لوگ آپ سے بہت آگے ہیں۔ ظاہری اخلاق بھی ان کے بہت اعلیٰ ہیں۔ کوئی نئی چیز اگر ہم ان کو دے سکتے ہیں تو خدا تعالیٰ سے تعلق جوڑنے کا طریق سکھائے ہیں۔ ہم یہی ان کو بتا سکتے ہیں کہ اب زندہ مذہب صرف اسلام ہے۔ ہم یہ بتا سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی عبادت کا حق کس طرح ادا ہوتا ہے؟ ہم یہ بتا سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کس طرح دعاؤں کو سنتا ہے؟ ہم یہ بتا سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ اپنے بندوں سے کس طرح کلام کرتا ہے؟ لیکن یہ سب کچھ کرنے کے لئے ہمیں اپنے جائزے لینے ہوں گے۔ خدا تعالیٰ سے اپنے تعلق کو مضبوط کرنا ہوگا۔ اپنی نمازوں کی حفاظت کرنی ہوگی۔ اپنی عبادتوں کے حق ادا کرنے ہوں گے۔ آپس میں محبت اور پیار سے رہنا ہوگا۔ اپنے اخلاق کے وہ اعلیٰ معیار حاصل کرنے ہوں گے جو جاپانی قوم کے اخلاق سے بہتر ہوں۔ جیسا کہ میں نے کہا ظاہری اخلاق تو ان میں بہت ہیں۔ انسانی بھردری بھی ان میں ہے۔ احسان کا بدلہ احسان کرنے کے ادا کرنے کی اسلامی تعلیم پر بھی یہ عمل کر رہے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس لئے فرمایا ہے کہ ان لوگوں میں جو توجہ پیدا ہوئی ہے، یہ کسی سعادت مندی کی وجہ سے ہے اس لئے ان کو اسلام کی اصل اور حقیقی تعلیم سے آگاہ کرنا بہت ضروری ہے۔ پس اس سعادت سے جو ان لوگوں میں ہے، بھر پور فائدہ اٹھانا چاہئے۔ جو اخلاق ان میں ہیں ان اخلاق سے بھر پور فائدہ اٹھانا چاہئے اور اس کے لئے ہمیں اسلام کا کسٹن نہیں دکھانا ہوگا خدا تعالیٰ کا بندہ سے تعلق کا عملی نمونہ نہیں دکھانا ہوگا۔ اس کے لئے یہاں رہنے والے ہر احمدی کو قرآن کریم کی تعلیم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوہ کو ہر وقت سامنے رکھنا ہوگا۔ پس اس بات کو سمجھنے کی کوشش کریں۔ اس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو راہنمائی فرمائی ہے اس کی چگالی کرتے رہیں۔ ان میں سے بعض باتیں میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔

پہلی بات تو ہمیشہ ہمیں اپنے سامنے رکھنے کی ضرورت ہے کہ اللہ تعالیٰ عہدوں کے بارے میں پوچھے گا۔ جو تم نے عہد کئے ہیں اُس کے بارے میں پوچھے گا۔ اور اس زمانے میں ہم نے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے عہد بیعت کیا ہے، اتنا کافی نہیں کہ ہم نے بیعت کر لی اور احمدی ہو گئے۔ جو پرانے احمدی ہیں وہ خلافت کے ہاتھ پر بیعت کی تجدید کر لیں اور اتنا ہی کافی سمجھیں۔ عہد بیعت ایک مطالبہ کرتا ہے جس

Love For All Hatred For None

SPARSH INFO SOLUTIONS PVT. LTD.

Employee Background Verification Company, Bangalore  
Website: www.sparshinfo.co.in

DIRECTOR VALIYUDDIN K

"FOR FIELD EXECUTIVE JOBS CONTACT US"

NAVNEET JEWELLERS نویت جویولرز

Manufacturers of All Kinds of Gold and Silver Ornaments



خالص سونے اور چاندی کے اعلیٰ زیورات کا مرکز  
الہی اللہ بکاف عبد اللہ کی دیدہ زیب انگوٹھیاں  
اور لاکٹ وغیرہ احمدی احباب کیلئے خاص



Main Bazar Qadian (Gsp) Punjab (Ph. 01872-220489, (R) 220233

والے ہیں۔ جو اپنے عہد کی پابندی کرنے والے ہیں۔ جو سچائی پر قائم رہنے والے ہیں۔ جو قولِ سدید کے اس قدر پابند ہیں کہ کوئی سچ دار بات ان کے منہ سے نہیں نکلتی۔ انہوں نے خلاف بھی گواہی دینی پڑے تو دیتے ہیں۔ وہ ایک دوسرے کی خاطر قربانی کے جذبے سے سرشار ہیں۔ صحابہ نے ایک دوسرے کی خاطر قربانی کا ایسا نمونہ دکھایا کہ اپنی دولت، گھر، کاسمان، جائیداد غرض کہ ہر چیز ایک دوسرے کے لئے قربان کرنے کے لئے تیار ہو گئے۔ پھر مومن کی یہ نشانی ہے کہ حسن ظن رکھتے ہیں، ہر وقت بدظنیاں نہیں کر لیتے۔ سنی سنائی باتوں پر یقین کر کے ایک دوسرے کے خلاف دل میں کینے اور بغض نہیں بھرتے۔ اگر آپ لوگ، ہر ایک ہر فرد جماعت اس ایک بات پر ہی سو فیصد عمل کرنے لگ جائے تو یہاں ترقی کی رفتار بھی کئی گنا بڑھ سکتی ہے۔ بیویوں کے ساتھ حسن سلوک کرتے ہیں، یہ بھی اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ اگر یہاں جاپانی عورتوں سے جنہوں نے شادیایاں کی ہیں ہر ایک بیویوں سے اسلامی تعلیم کے مطابق حسن سلوک کرنے لگ جائے تو یہ بات ان کے سسرالی عزیزوں میں تبلیغ کا ذریعہ بن جائے گی۔

پھر مومن ایک دوسرے کی غلطیوں کو معاف کرتے ہیں اور صرف نظر کرنے والے ہیں۔ پھر مومن عاجزی دکھانے والے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کو اپنے ایک شعر میں بیان فرمایا ہے کہ:

بدرت بنو ہر ایک سے اپنے خیال میں شایدا س سے دخل ہودار الوصال میں

(براہین احمدیہ جلد 21 صفحہ 18)

عاجزی دکھاؤ گے ہر ایک سے کم تر اپنے آپ کو سمجھو گے تجھی اللہ تعالیٰ کے پیارا کو حاصل کرنے والے بن سکو گے۔

پس اگر اللہ تعالیٰ کا قرب چاہتے ہیں تو عاجزی شرط ہے۔ تکبر اللہ تعالیٰ کو پسند نہیں ہے۔ عہدِ یدار بھی اپنے دائرے میں عاجزی اختیار کریں اور افرادِ جماعت بھی عاجزی اختیار کریں۔ غصہ کو دبانے والے ہوں۔ یہ ایک مومن کی نشانی ہے۔ اپنے عہدوں کو پورا کریں جیسا کہ پہلے بھی میں کہہ چکا ہوں کہ اللہ تعالیٰ عہدوں کے بارے میں پوچھے گا، اور ہم نے اس زمانے میں جو عہد بیعت کیا ہے اس کو سمجھنے اور اس پر عمل کرنے اور اسے پورا کرنے اور نبھانے کی ضرورت ہے اور یہ اس صورت میں ہو گا جب ہم ہر نیک عمل بجالانے والے ہوں گے۔ اپنی زندگیوں کو اللہ تعالیٰ کے احکامات کے مطابق ڈھالنے والے ہوں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو جماعت کا مقصد بیان فرمایا ہے اس کے مطابق چلنے والے ہوں گے۔

پس میں اس وقت زیادہ تفصیل میں تو یہ احکامات بیان نہیں کر سکتا، یہ شمار احکامات ہیں۔ ہر ایک اپنے جائزے لے لے کہ کیا وہ قرآنی احکامات کے مطابق زندگی گزارنے والا ہے؟ کیا وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت میں آکر آپ کی خواہش کو پورا کرنے والا ہے؟ کیا اس کا ہر عمل خدائی کی رضا کے حصول کے لئے ہے؟ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا جو شعر میں پڑھا ہے۔ کہ ”بدرت بنو ہر ایک سے اپنے خیال میں“ یہ حالت اگر ہم میں سے ہر ایک پر طاری ہوگی تو تجھی ہم دوسروں کو معاف کرنا بھی سیکھیں گے، بدظنیاں کرنے سے بھی بچیں گے اور جماعت کی ترقی کے لئے مفید وجود بنیں گے۔

پس ہر ایک کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے درداور فکر سمجھنے کی ضرورت ہے۔ یہی باتیں ہیں جو تزکیہ نفس کا باعث بنتی ہیں۔ آپس میں محبت، پیارا اور بھائی چارے پیدا کریں۔ ایک دوسرے کے نقص اور خامیاں تلاش کرنے کی بجائے ایک دوسرے کی خوبیاں تلاش کریں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک جگہ فرماتے ہیں کہ: ”ہر ایک آپس کے جھگڑے اور جوش اور عداوت کو درمیان سے اٹھا دو کہ اب وہ وقت ہے کہ تم ادنیٰ باتوں سے اعراض کر کے اہم اور عظیم الشان کاموں میں مصروف ہو جاؤ۔“ (ملفوظات جلد 1 صفحہ 175۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ رپوہ)

فرمایا: ”تم یاد رکھو کہ اگر اللہ تعالیٰ کے فرمان میں تم اپنے تئیں لگاؤ گے اور اس کے دین کی حمایت میں ساری ہو جاؤ گے تو خدا تمام روکاؤوں کو دور کر دے گا اور تم کامیاب ہو جاؤ گے۔“

(ملفوظات جلد 1 صفحہ 175۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ رپوہ)

اعلیٰ کام جس کی طرف توجہ دلائی، وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے دین کو پھیلانے کے لئے سعی کرو، کوشش کرو۔ اس وقت جس کامیابی کے حصول کے لئے ہمیں کوشش کرنی چاہئے وہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دس شرائط بیعت کی صورت میں ہمارے سامنے پیش فرمایا۔ اگر اس کا خلاصہ بیان کریں تو یہ ہے کہ ہر حالت میں دین، دنیا پر مقدم رہے گا۔ ہم ہمیشہ یہ کوشش کریں گے کہ دین کو دنیا پر مقدم رکھیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک جگہ فرماتے ہیں کہ: ”تم دیکھتے ہو کہ میں بیعت میں یہ اقرار لیتا ہوں کہ دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔ یہ اس لیے تاکہ میں دیکھوں کہ بیعت کنندہ اس پر کیا عمل کرتا ہے۔“

(ملفوظات جلد 1 صفحہ 350۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ رپوہ)

آپ نے فرمایا کہ: ”اگر کوئی دنیاوی کام ہو تو اس کے لئے تم بڑی محنت کرتے ہو تب جا کر اس میں کامیابی حاصل ہوتی ہے لیکن دین کے لئے محنت کرنے کا درد نہیں ہے، وہ کوشش نہیں ہے جس سے ہر وقت خدا تعالیٰ سامنے رہے اور اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کے احکامات کے مطابق ڈھالنے اور ان پر عمل کرنے کی کوشش رہے۔“

(ماخوذ از ملفوظات جلد 5 صفحہ 329۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ رپوہ)

آپ فرماتے ہیں، مجھے سوز و گداز رہتا ہے کہ جماعت میں ایک پاک تبدیلی پیدا ہو۔ جو نقشہ اپنی جماعت کی پاک تبدیلی کا میرے دل میں ہے وہ ابھی پیدا نہیں ہوا اور اس حالت کو دیکھ کر میری وہی حالت ہے۔ لَعَلَّكَ تَابِعٌ نَفْسِكَ الْاَيُّ كَيْفُوًا مُؤْمِنِيْنَ. (الشعر: 4) یعنی تو شاید اپنی جان کو ہلاکت میں ڈالے گا کہ وہ کیوں نہیں مومن ہوتے۔ فرمایا کہ میں نہیں چاہتا کہ چند الفاظ طوطے کی طرح بیعت کے وقت ترٹ لئے جاویں، اس سے کچھ فائدہ نہیں۔ تزکیہ نفس کا علم حاصل کرو کہ ضرورت اسی کی ہے۔

(ملفوظات جلد 1 صفحہ 352-351۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ رپوہ)

اپنے نفس کو کس طرح پاک کرنا ہے یہ جاننے کی کوشش کرو۔

آپ نے بیعت میں آنے کے بعد کی اصل غرض کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ:

”تم اپنے اندر پاک پاک تبدیلی پیدا کرو اور بالکل ایک نئے انسان بن جاؤ۔ اس لئے ہر ایک کو تم میں سے ضروری ہے کہ وہ اس راز کو سمجھے اور اس تبدیلی کرے کہ وہ کہہ سکے کہ میں ”اور ہوں“۔“

(ملفوظات جلد 1 صفحہ 352۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ رپوہ)

یعنی جو پہلے تھا، وہ نہیں رہا۔ پس یہ درد ہے جو ہمیں محسوس کرنے کی ضرورت ہے۔

یہ الفاظ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان لوگوں کے لئے کہے جو آپ کی صحبت سے فیض یاب ہو رہے تھے۔ اگر ان کا معیار حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خواہش کے مطابق نہیں تھا اور کیا انہیں تو ہمارے زمانے میں تو یہ کیاں کئی گنا بڑھ چکی ہیں اور ان کو ڈر کرنے کے لئے ہمیں کوشش بھی کئی گنا بڑھ کرنی ہوگی۔ تبھی ہم آپ کے درد کو بھلا کرنے والے بن سکیں گے۔ اب یہ جو آپ علیہ السلام نے فرمایا کہ تم لوگوں کی یہ حالت دیکھ کر میری یہ حالت ہے کہ اپنے آپ کو ہلاک نہ کر لوں کہ کیوں نہیں مومن ہوتے؟ اس کا مطلب غیروں کے لئے تو بے شک ہے یہ کہ وہ ایمان کیوں نہیں لاتے لیکن یہاں آپ کو اب بچوں کے لئے فکر ہے اور یہ فکر ہے کہ وہ مقام حاصل کیوں نہیں کرتے جو ایک مومن کے لئے ضروری ہے۔ قرآن کریم نے ایسے ماننے والوں کے لئے یہ فرمایا ہے کہ یہ تو کہو کہ ہم اسلام لائے، فرمانبرداری اختیار کی، نظام جماعت میں شامل ہو گئے، یہ مان لیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ یہ مانتے ہیں کہ آنے والا مسیح موعود اور مہدی موعود جس کی پیشگوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی تھی وہ آ گیا ہے۔ اور ہم نے اس کی بیعت کر لی ہے اور اس میں شامل ہو گئے، لیکن ایمان ابھی کامل طور پر تم میں پیدا نہیں ہوا۔ ایمان کے لئے بہت سی شرائط ہیں جن کو پورا کرنا ضروری ہے۔ مثلاً مومن سب سے زیادہ اللہ تعالیٰ سے محبت کرتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ سے محبت کرنے کا مطلب ہے کہ ہر دنیاوی چیز اور رشتے کو خدا تعالیٰ کے مقابل پر اہمیت نہ دینا، اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں متعدد جگہ ایمان کے ساتھ اعمالِ صالحہ کی شرط رکھی ہے۔ یعنی نیک عمل بھی ہوں اور موقع اور مناسبت کے لحاظ سے بھی ہوں اور اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے کو مدنظر رکھتے ہوئے بھی ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو جو حکم دیا ہے اس میں ان کی عبادت کا حق ادا کرنے کے ساتھ جو انتہائی ضروری ہے فرمایا مومن وہ ہے جو اصلاح بین الناس کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے آپس میں اصلاح کی کوشش کرتے ہیں، فساد اور فتنے نہیں ڈالتے۔ ان کے مشورے دنیا کی بھلائی کے لئے ہیں، نقصان پہنچانے کے لئے نہیں۔ مومن وہ اعلیٰ قوم ہیں جو نیکی کی ہدایت کرتے ہیں اور برائیوں سے روکتے ہیں۔ مومن وہ ہیں جو امتوں کا حق ادا کرنے

## کلام الامام

سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود و مہدی معبود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”اللہ کا لفظ اسی ہستی پر بولا جاتا ہے جس میں کوئی نقص ہو ہی نہیں۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ ۴۸)

مخائب: امیر جماعت احمدیہ بنگلور، کرناٹک

گردھاری لال ملکھی رام سیالکوٹ والے کی پرانی دکان

لوتھرا جیولرز قادیان

Kewal krishan & Karan Luthra  
Shivala Chowk, Main Bazar, Qadian  
Ph.9888 594 111, 8054 893 264  
E-mail: luthrajewellers@live.com





بہر حال جب آپ کو وجود لائی گئی کہ نیا مرکز خریدیں تو جیسا کہ پہلے میں ذکر کر چکا ہوں، جماعت جاپان نے مالی قربانیاں کیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ جگہ خرید لی۔ چھوٹی سی جماعت ہے لیکن اللہ کے فضل سے بڑی قربانی کی ہے، اس لحاظ سے بہت سے لوگوں نے بڑی بڑی رقمیں ادا کی ہیں۔ بچوں نے اپنے جب خرچ ادا کئے، بھوتوں نے اپنے زیور ادا کئے اور بعض نے اپنے پاکستان میں گھر بیچ کر تیس ادا کیں یا کوئی جائیداد بیچ کر رقم ادا کی۔ بعض نے اپنے قیمتی اور عزیز زیور، پرانے بزرگوں سے ملے ہوئے زیور، بیچ کر مسجد کے لئے قیمت ادا کی۔ غرض کہ مالی قربانیوں میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک دوسرے سے بڑھ کر قربانی کرنے کی آپ نے کوشش کی اور پیش کیں۔

اللہ تعالیٰ ہی سب مالی قربانیاں قبول فرمائے اور آپ لوگوں کے اموال و نفوس میں بے انتہا برکت عطا فرمائے۔

اب جیسا کہ میں نے کہا تھا مسجد کی جو سرپرستیں ہیں وہ آخری مراحل میں ہے، اگر پہلے جو جانی تھی وہ یہ جمعہ وہیں ہوتا، لیکن انشاء اللہ تعالیٰ امید ہے جلد مل جائے گی۔ اور کہتے ہیں کہ جن جاپانی وکیل کو میں نے ذکر کیا ہے، اگر وہ بھی فیس لیتے تو کم از کم بیس ہزار ڈالر فیس ہوتی۔ تو یہ بھی اُن کا بڑا احسان ہے۔ اللہ تعالیٰ اُن کو جزا دے۔

پس یہ مسجد کی جو کوشش ہے، یہ آپ نے چند مہینوں میں کی۔ ان کوائف سے ظاہر ہو گیا کہ جو مسجد کی جگہ ملی ہے یہ غیر معمولی طور پر ایک تو قربانیاں جو آپ نے کیں وہ تو کیں، اس کے ملنے کی جو تاریخ ہے وہ بھی یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بغیر کسی سوچ کے اللہ تعالیٰ نے مدد فرمائی اور ایک دم انتظام ہو گیا۔ اور یہ بھی اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ یہ جگہ ملنا آپ کی کوششوں سے زیادہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا ثمرہ ہے۔ اتنی وسیع جگہ آپ کو مل گئی ہے۔ ایسی جگہ ہے کہ میرے خیال میں چند ماہ پہلے تک تو آپ میں سے بعض تصور بھی نہیں کر سکتے ہوں گے کہ یہ جگہ مل سکتی ہے۔ پس یہ چیز ہمیں اللہ تعالیٰ کے حضور جھکنے والا بنانے والی ہو۔

لیکن اس کے ساتھ میں یہ بھی بتانا چاہتا ہوں کہ یہ فضل جو آج جماعت احمدیہ پر دنیا میں ہر جگہ ہو رہے ہیں، یہ شہمان احمدیت کے اُن بلند بانگ دعووں کا بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے جواب ہے، اور جماعت احمدیہ کے حق میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور اس کی تائید کا فعلی اظہار ہے، جو دشمن نے خلافت تائید نہیں کئے تھے کہ ہم قادیان کی اینٹ سے اینٹ بجا دیں گے اور احمدیت کو لغو و باطلہ ختم کر دیں گے۔

(ماخوذ از تاریخ احمدیت جلد 6 صفحہ 177)

اُس وقت حضرت مصلح موعود نے تحریک جدید کی بنیاد رکھی تھی اور فرمایا تھا کہ اس کا جواب تبلیغ اور دنیا میں پھیل جانا ہے۔ (ماخوذ از خطبہ جمعہ فرمودہ 23 نومبر 1934، الفضل قادیان جلد 22 نمبر 66 مورخہ 29 نومبر 1934 صفحہ 114-113)

چنانچہ احباب جماعت نے اُس وقت بھی مالی قربانیاں دیں اور دنیا میں احمدیت یعنی حقیقی اسلام کا پیغام بھی پھیلانا شروع ہوا۔ مبلغین باہر گئے، مسجدیں بنیں اور انسانیت کی خدمت کے دوسرے کام بھی ہونے شروع ہوئے۔ ہسپتال بنے، سکول بنے۔ قادیان کی اینٹ سے اینٹ بجانے والے جو تھے اُن کا تو پتہ نہیں نام و نشان بھی ہے کہ نہیں لیکن جماعت احمدیہ آج دنیا کے دوسرے اوپر ہر ملک میں موجود ہے۔ ہر سال مسجدیں بھی بن رہی ہیں اور لاکھوں لوگ اسلام میں احمدیت کے ذریعہ شامل بھی ہو رہے ہیں۔ اس سال اللہ تعالیٰ نے مسجد کی صورت میں آپ کو، جماعت احمدیہ جاپان کو بھی ایک انعام سے نوازا ہے جس کا بظاہر ملنے کی فوری طور پر کوئی امکان بھی نہیں تھا، جیسا کہ میں نے بتا چکا ہوں۔ پس ہمارے سر اللہ تعالیٰ کے اس فضل پر جھکنے چلے جائیں اور اس کا حقیقی حق جیسا کہ میں نے کہا ہے کہ اپنے اندر ایک ایسی پاک تبدیلی پیدا کریں جو اللہ تعالیٰ کے ہاں مقبول ہو۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

تحریک جدید کے حوالے سے اللہ تعالیٰ کے ان فضلوں کا اظہار ہو رہا ہے، اس کا ایک اور اظہار کرنے کا مجھے خیال آیا کہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کی تحدیث بھی ضروری ہے۔ اتفاق سے تحریک جدید کا نیا سال میرے اس دورہ کے دوران شروع ہو رہا ہے۔ یا یوں کہہ لیں کہ میرا یہ دورہ جو آسٹریلیا اور مشرق بعید کا دورہ ہے اس میں تحریک جدید کا گزشتہ سال ختم ہوا ہے جس میں ہم نے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے بے شمار نظارے کئے ہیں۔ اس دورے کے دوران بھی وہ نظارے دیکھے ہیں جو یقیناً ہماری کوششوں کا نتیجہ نہیں تھے۔ اس کی تفصیل تو انشاء اللہ تعالیٰ کسی اور وقت بتاؤں گا۔ جیسا کہ میں نے کہا، اس وقت تحریک جدید کا سال ختم ہوا تو میں نے سوچا کہ اس کا اعلان، یعنی نئے سال کے آغاز کا اعلان بھی اس دورے کے دوران جاپان سے کر دوں۔

پس اس وقت میں اس کے مختصر کوائف جو حسب روایت پیش کیا کرتا ہوں وہ کر کے تحریک جدید کے نئے

والسلام کی بیعت کے مقصد کو پورا کرنا اور آپ کی بیعت کا مقصد بندے کو خدا تعالیٰ کے قریب کرنا اور اس سے زندہ تعلق پیدا کروانا ہے۔ اسی طرح مخلوق کے جو ایک جو دوسرے پر حق ہیں اُن کی ادائیگی کی طرف توجہ دلانا اور اُن کی ادائیگی کرنا ہے۔ اور یہ سب کچھ اُس وقت ہو سکتا ہے جب ہم کامل مومن بننے کی کوشش کریں تاکہ اسلام کی خوبصورت تعلیم ہر جگہ تک پہنچا سکیں۔ پس پھر میں کہتا ہوں کہ ہر ایک کو اپنے جائزے لینے کی ضرورت ہے۔

جاپان کی جماعت ایک چھوٹی سی جماعت ہے، اس میں اگر چند ایک بھی ایسے ہوں جو اپنے قول و فعل میں تضاد رکھتے ہوں تو جماعت میں یہ بات ہر ایک پر اثر انداز ہوتی ہے، خاص طور پر نوجوانوں اور بچوں پر اس کا ایسا اثر پڑتا ہے کہ وہ دین سے دور ہٹ سکتے ہیں۔ جو جاپانی احمدیت کے قریب ہیں وہ بھی ایسی باتیں دیکھ کے دور ہٹ جائیں گے۔ جو جاپانی عورتیں یا مرد احمدی یا عورت سے شادی کے بعد احمدیت کے قریب آئے ہیں، وہ بھی دور چلے جائیں گے۔ پس یہ بہت فکر کا مقام ہے۔ سب سے پہلے اس کی ذمہ داری صدر جماعت اور مشنری انچارج کی ہے کہ وہ ایک باپ کا کردار ادا کرے اور اپنے اندر پاک تبدیلی پیدا کرنے کی کوشش میں لگا رہے۔ اپنے عہدہ کے لحاظ سے بھی، اپنے علم کے لحاظ سے بھی سب سے بڑی ذمہ داری اسی کی ہے اور وہ اس کے لئے پوچھا جائے گا۔ لاطمی ہو، علمی ہو، عملی ہو، ہر علم کی ہوتی اور بات ہے لیکن جب سب کچھ ہوا اور پھر اُس پر عمل نہ ہو تو زیادہ سوال جواب ہوتے ہیں۔ اور افراد جماعت میں سے بھی ہر ایک جو ہے وہ اپنے جائزے لے۔ پھر ہر جماعتی عہدیدار کو اپنے جائزے لینے کی ضرورت ہے کہ کیا وہ اپنے عہدوں کا حق ادا کر رہا ہے؟ کیا تمہیں اس حق کے ادانہ کرنے سے وہ جماعت میں سے چھینی تو نہیں پیدا کر رہا؟ پھر ذیلی تنظیموں کے عہدیدار ہیں، اُن کو اپنے جائزے لینے کی ضرورت ہے۔ ہر ایک اپنی امامتوں اور عہدوں کے بارے میں پوچھا جائے گا کہ کس حد تک تم نے ادا کئے۔ اجلاسوں میں، جلسوں میں جو پروگرام ہیں، وہ جاپانی زبان میں ہونے چاہئیں۔ یہ بھی مجھے بعض شکوے پہنچتے ہیں کہ جو جاپانی چند ایک ہیں اُن کو سمجھ نہیں آتی کہ اجلاسوں میں کیا ہو رہا ہے۔ جن عورتوں کو یا مردوں کو جاپانی زبان اچھی طرح سمجھ نہیں آتی اُن کے لئے اردو میں ترجمہ کا انتظام ہو۔ نہ کہ اردو پروگرام ہوں اور جاپانی میں ترجمے ہوں۔ یہاں بات الٹ ہوتی چاہئے۔ سارے اجلاسات جاپانی میں ہوں اور ترجمہ اردو میں ہو۔ جاپانی احمدیوں کو زیادہ سے زیادہ اپنے پروگراموں کا حصہ بنائیں، ان سے تقریریں بھی کروائیں، ان کو نظام بھی سمجھائیں اور ان سے دوسری خدمات بھی لیں۔ جیسا کہ میں نے کہا تھا، اب ایک نئی مسجد انشاء اللہ تعالیٰ آپ کی بن جائے گی، اس سے تبلیغ کے مزید راستے کھلیں گے۔ ان راستوں پر ہر احمدی کو نگران بن کر کھڑا ہونا پڑے گا تاکہ جو ان راستوں پر چلنے کے لئے آئے، جو ان کی تلاش کرنے کی کوشش کرے، وہاں ہر پرانا احمدی جو احمدیت کے بارے میں علم رکھتا ہے رہنمائی کے لئے موجود ہو۔ اور جیسا کہ میں پہلے بھی کہہ چکا ہوں، یکام نہیں ہو سکتا اگر ہر ایک کا خدا تعالیٰ سے تعلق قائم نہ ہو، اس کا خدا کی عبادت کا حق نہ ہو جس کے نام پر یہ مسجد بنائی جا رہی ہے، اُس کا خدا کی غنی کادار نہ ہو جس کا کسی سے رشتہ نہیں۔ اُس کے لئے معزز وہی ہے جو تقویٰ پر چلنے والا ہے، عبادتوں کا حق ادا کرنے والا ہے اور اعمال صالحہ بجالانے والا ہے، مخلوق خدا کی رہنمائی اور اُسے خدا تعالیٰ کے حضور جھکانے کی کوشش کرنے والا ہے۔ آپس میں ایسے مومن بن کر رہنے والا ہے جو رَحْمَةً بَيْنَهُمْ کی مثال ہوتے ہیں۔

پس ہر احمدی کو یاد رکھنا چاہئے کہ یہ صرف عہدیداران کی ذمہ داری نہیں ہے بلکہ ہر احمدی مرد، عورت، جوان، بوڑھے کی ذمہ داری ہے کہ وہ صرف عہدیداروں کی غلطیاں نکالنے پر مصروف نہ ہو جائے بلکہ اپنے جائزے لے کر اپنے آپ کو خدا کے واحد و یگانہ کے ساتھ تعلق جوڑنے والا بنائے، خدائے رحمان سے تعلق جوڑ کر عہد رحمان بنے۔ اور اس مسجد کا حق ادا کرنے کی تیاری کریں جو انشاء اللہ تعالیٰ غفر قریب آپ کو ملنے والی ہے۔ اپنی قربانیوں کو اللہ تعالیٰ کے حضور قبولیت کا درجہ دلانے کی کوشش کریں جو اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہی ہو سکتا ہے، اپنی کوشش سے نہیں ہوتا۔ اُس کے لئے دعاؤں کی بھی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ سے اس کا فضل مانگنے کی بھی ضرورت ہے، عاجزی کی بھی ضرورت ہے۔

جیسا کہ میں نے کہا تھا کہ مسجد کے بارے میں کچھ تفصیل بتاؤں گا۔ جو تفصیل میرے سامنے آئی ہے، وہ اس وقت سامنے رکھتا ہوں۔ پرانا جو مشن ہاؤس 1981ء میں خریدا گیا تھا، اُس کی تفصیلات بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ وہ ایک چھوٹا سا مکان تھا۔ لیکن بہر حال مسجد بیت الاحد کارقہ تقریباً تین ہزار مربع میٹر ہے اور ساٹھ فیصد حصہ مستحق ہے، چھٹا ہوا ہے۔ نماز کا ہال ہے جس میں بیک وقت پانچ سو نمازی نماز ادا کر سکتے ہیں۔ کرے اور ہائٹی کوارٹر ہیں، تقریباً آٹھ لاکھ ڈالر میں اخراجات سمیت اس کی خریدی گئی ہے۔

www.intactconstructions.org

**Intact Constructions**

Mohammad. Janealam Shaikh

52 First Floor, Room 7, Zakria Masjid Street  
Bhishti Mohalla, Mumbai-09

e-mail: intactconstructions@gmail.com

Mob. +91- 7738340717, 9819780273

وَسْبَحْ  
مَكَانَكَ

الہام حضرت سیدنا موعود

**J.K. Jewellers - Kashmir Jewellers**

جے کے جویولرز - کشمیر جویولرز



چاندی اور سونے کی انگوٹھیاں خاص احمدی احباب کیلئے

Shivala Chowk Qadian (India)

Ph. (S) 01872-224074, (M) 98147-58900,

E-mail: jk\_jewellers@yahoo.com

Mfrs & Suppliers of : Gold and Silver Diamond Jewellery

ناڈن (کیرالہ)، ونگڈی (کیرالہ)، قادیان (پنجاب)، کولکتہ (بنگال)، یادگیر (کرناٹک)، چنائی، تامل ناڈو، مٹھوٹم (کیرالہ)۔

کیرالہ کی جماعتیں ماشاء اللہ کافی ایکٹیو (active) ہیں۔ اور بھارت کے پہلے دس صوبہ جات میں کیرالہ، آندھرا پردیش، جموں کشمیر، کرناٹک، بنگال، اڑیسہ، پنجاب، یو۔ پی، مہاراشٹر، دہلی۔

اس سال بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے افریقہ سے بھی اور انڈیا سے بھی دوسری جگہوں سے بھی مالی قربانی کے غیر معمولی نمونوں کے واقعات آئے ہیں، وقت نہیں ہے کہ ان کی تفصیل بیان کی جائے۔ بہر حال کسی وقت بیان کر دی جائے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اس سال جماعت کبیر نے بھی لکھا ہے، جب پینا لاکھ جاپان سے تحریک جدید کا اعلان ہونا ہے تو ہماری جماعت نے گزشتہ سال کے مقابلے میں اپنی قربانی بڑھا کر پیش کی۔ یہ عرب ممالک میں سب سے بڑی جماعت ہے۔ اپنے لحاظ سے انہوں نے دو گنی تقریباً بیس ہزار پاؤنڈ کی قربانی دی ہے۔

بہر حال اللہ تعالیٰ تمام قربانی کرنے والوں کے جو کسی بھی صورت میں قربانی کر رہے ہیں اور تحریک جدید میں بھی جنہوں نے حصہ لیا، ان کو بھی، ان کے اموال و نفوس میں بے انتہا برکت ڈالے اور ان کو ایمان اور ایقان میں بھی بڑھا تا چلا جائے۔ اور یہ قربانیاں خالصتہً اللہ ہوں اور اللہ تعالیٰ ان کو قبول بھی فرماتا رہے۔

## مصالح موعودہ — ایک ماہ تمام

ارشادِ عرشِ ملک

تھی خبر جس کی صحائف میں تو وہ محمود تھا  
تو وہی مصلح مقدس تھا وہی موعود تھا  
تو دعاؤں کا شمر تھا مہدی موعود کی  
کس طرح عرشِ بیاں تریف ہو محمود کی  
نیم باز آنکھیں تھیں گو نصرت جہاں کے لال کی  
پھر بھی رکھتی تھیں خبر ہر چیز کے پاتال کی  
حسن و احسان میں مسخ پاک کی تصویر تھا  
دیں کی غیرت میں مگر تو اک کھلی شمشیر تھا  
تو کہاں اک فرد تھا، اک عہد تھا اک دور تھا  
رخ بدل دیتے ہیں جو دنیا کا، وہ شہ زور تھا  
کارنامے تیرے لکھ پاؤں، نہیں میرا مقام  
ہے قلم میرا شکستہ اور تو ماہ تمام  
میرے پیارے تجھ کو کرتی ہوں عقیدت سے سلام  
عجز آڑے آگیا مجھ میں نہیں تاب کلام

احمدیہ مسلم جماعت بھارت کا ٹول فری نمبر

1800 3010 2131



وَسَبِّحْ مَكَانَكَ اِيَّاهُمْ حَضْرَتِ مَسْجِدِ مَوْعُودِ

RAICHURI CONSTRUCTIONS

SPECIALIST IN BUILDING CONTRACTS  
SINCE 1985

EMAIL: RAICHURI.CONSTRUCTION@GMAIL.COM  
B/007, ITKAR SOC, SURESH NAGAR, R.T.O,  
ANDHERI (WEST), MUMBAI - 400056.  
MAQBOOL AHMED: 09987652552 / 09664334252

سال کا جو اتنی واں سال شروع ہوا ہے، انشاء اللہ تعالیٰ، اس کا اعلان کرتا ہوں۔

ان کوائف کے مطابق جو رپورٹس آئی ہیں، بہت ساری رپورٹس نہیں بھی آئیں، ان کے مطابق اس سال تحریک جدید میں جماعت کو اٹھہتر لاکھ انہتر ہزار ایک سو پانچ (78,69,100) کی قربانی پیش کرنے کی توفیق ملی اور جو گزشتہ سال سے تقریباً ساڑھے چھ لاکھ پاؤنڈ زیادہ ہے۔ اضافہ تو شاید زیادہ ہو، کیونکہ مقامی کرنسیوں میں بہت زیادہ اضافہ ہوا ہے، لیکن پاؤنڈ کی قیمت کے مقابلے میں بہت سارے ممالک کی کرنسی کی قیمت کم ہوئی ہے جس کی وجہ سے یہ بظاہر کم نظر آتا ہے لیکن ملکوں کے لحاظ سے بہت بڑے بڑے اضافے ہوئے ہیں۔

پاکستان کی جو پوزیشن ہوتی ہے وہ تو قائم ہے ہی، اس کے بعد پوزیشن کے لحاظ سے نمبر ایک جرمنی ہے، ویسے نمبر دو۔ لیکن پاکستان کے باہر ملکوں میں نمبر ایک جرمنی پھر امریکہ پھر برطانیہ پھر کینیڈا پھر انڈیا، انڈونیشیا، آسٹریلیا پھر عرب کی دو جماعتیں ہیں پھر گھانا اور سوئزر لینڈ۔ اور جرمنی اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہوں نے اپنے لحاظ سے بھی بڑی چھلانگ لگائی ہے۔ انہوں نے تحریک جدید میں ہی ساڑھے تین لاکھ یورو سے زائد کا اضافہ کیا ہے۔ اور امریکہ سے تقریباً ایک لاکھ بیس ہزار پاؤنڈ زیادہ وصولی کی ہے۔ امریکہ نے برطانیہ سے پچھتر ہزار پاؤنڈ زیادہ وصولی کی ہے۔ اور برطانیہ نے کینیڈا سے چار لاکھ پاؤنڈ زیادہ وصولی کی ہے اور اس کے بعد جیسا کہ میں نے تفصیل بتائی، وہ ہے۔

جرمنی کے چندہ جات میں جب بھی اضافہ ہوتا ہے مجھے ہمیشہ امیر صاحب جرمنی اور عاملہ کے یہ فکر والے الفاظ سامنے آ جاتے ہیں کہ جب میں نے یہ پابندی لگائی تھی کہ وہ احمدی جو کسی ایسی جگہ کام کر رہے ہوں جہاں حرام کام ہوتے ہیں، شراب پینے جاتی ہے یا سوسر کا کاروبار ہوتا ہے، ان سے چندہ نہیں لینا، تو ان کی فکر یہ ہوتی تھی کہ ہمارے چندوں میں کمی آ جائے گی۔ اور پہلے سا ہی جب انہوں نے فکر کا اظہار کیا تو ان کے چندوں میں کمی لاکھ کا اضافہ ہوا اور کوئی کمی نہیں آئی۔ اور اس سال پھر انہوں نے صرف تحریک جدید میں ہی ساڑھے تین لاکھ یورو کا زائد چندہ ادا کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے اموال و نفوس میں برکت ڈالے۔

فی کس ادائیگی کے لحاظ سے امریکہ پہلے نمبر پر ہے۔ پھر سوئزر لینڈ ہے، پھر آسٹریلیا ہے، پھر جاپان ہے۔ جاپان کی بھی چوتھی پوزیشن فی کس ادائیگی میں ہے۔ یعنی کہیں نہ کہیں نمبر آ یا ہے۔ برطانیہ پھر جرمنی پھر ناروے، فرانس، جیم، کینیڈا۔

اور مقامی کرنسی کے لحاظ سے جو اضافہ ہوا ہے سب سے زیادہ، گھانا میں ہوا ہے، پھر جرمنی میں پھر آسٹریلیا میں پھر پاکستان پھر برطانیہ پھر کینیڈا پھر انڈیا پھر امریکہ۔

اور میں نے کہا تھا اس سال چندہ ادا کرنے والوں کی طرف زیادہ توجہ دیں، شاملین کو زیادہ سے زیادہ کریں تو سواد لاکھ نئے چندہ دہندگان شامل ہوئے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ تعداد گیارہ لاکھ چونتیس ہزار سے تجاوز کر گئی ہے۔

افریقہ کے ممالک میں مجموعی وصولی کے لحاظ سے گھانا سب سے آگے ہے، پھر نائیجیریا، یارنڈ، بوریکیٹا فاسو، تنزانیہ، گیمبیا، بھین، کینیا، سیرالیون اور یوگنڈا۔

شاملین میں سب سے زیادہ کوشش سیرالیون نے کی ہے، اس کے بعد پھر مالی ہے، بوریکیٹا فاسو ہے، گیمبیا ہے، بھین ہے، بنگال، لائبیریا، یوگنڈا، تنزانیہ۔

دفترِ ازل کے مجاہدین کی تعداد بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک سو چھتیس زندہ ہیں۔ باقی سب کے کھاتے چل رہے ہیں۔

تحریک جدید کی مالی قربانی میں پاکستان کی جو تین بڑی جماعتیں ہیں، ان میں اول لاہور ہے، دوم ربوہ ہے، سوم کراچی۔ اور اس کے علاوہ دس بڑی جماعتیں جو ہیں، اسلام آباد، راولپنڈی، ملتان، کوئٹہ، شیخوپورہ، پشاور، حیدرآباد، بہاولنگر، اوکاڑہ، نوابشاہ۔

قربانی پیش کرنے والے اصلاخ جو ہیں ان میں سیالکوٹ، سرگودھا، عمرکوٹ، گوجرانوالہ، گجرات، بدین، نارووال، ساگھڑ، بنکانہ صاحب شامل ہیں اور رحیم یار خان اور ٹوبہ ٹیک سنگھ برابر ہیں۔

مجموعی وصولی کے لحاظ سے جرمنی کی جماعتیں نو افس نمبر ایک ہے، روڈ مارک، کون، ہانڈیل برگ، کولینز، ڈرائش، مہدی آباد، وائن گارٹن، وزن برگ، پنڈا۔ اور وصولی کے لحاظ سے لوکل امارتیں ان کی ہیں: ڈارم شٹڈ، ہمبرگ، فریکٹرف، گروس گراؤ، ویزاردن، مورفیلڈن والڈارف، آفن ہمن ہائم، ریڈ شٹڈ اور ڈیٹشٹن باخ۔ امریکہ کی جو وصولی کے لحاظ سے جماعتیں ہیں، لاس اینجلس، ان لینڈ امپائر، سلیکون ویلی، ڈیٹرائٹ، ہیئرس برگ، لاس اینجلس ایسٹ، کولبس، سیٹل، لاس اینجلس ویسٹ، سلورسکرین اور فیون ایکس۔

برطانیہ کی دس بڑی جماعتیں۔ مسجد فضل، ویسٹ ہل، نیومولڈن، ووڈسٹر پارک، رینز پارک، برنگھم سینٹرل، مسجد ویسٹ، بیت الفتوح، تھارٹن ٹیٹھ اور جیم۔

اور مجموعی وصولی کے لحاظ سے برطانیہ کے پانچ ریجن ہیں، لنڈن، نارٹھ ایسٹ، مڈلینڈس، ساؤتھ ایسٹ اور مڈل سیکس۔ کینیڈا کی جماعتیں ہیں، پیس ویج، بگسٹری، وان، ویکیوور، ایڈمنٹن، ڈرہم، آٹوا، سسکاٹون، لائٹنٹر۔ انڈیا کی دس جماعتیں ہیں، کیرولائی (کیرالہ)، کالی کٹ (کیرالہ)، حیدرآباد، آندھرا پردیش، کتنا نور

سیدنا امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا دورہ آسٹریلیا 2013ء

سڈنی سے برزبن کے لئے روانگی۔ برزبن میں احباب جماعت کی طرف سے حضور انور کا الہانہ استقبال۔ برزبن کے احمدیہ سینٹر کا معائنہ۔ ”مسجد مسرور“ (برزبن) کے افتتاح کے تعلق میں خصوصی تقریب۔

... یہ ہماری خوش قسمتی ہے اور ہمارے لئے یہ بات باعث عزت ہے کہ خلیفۃ المسیح ہمارے پاس تشریف لائے ہیں۔

... آپ کا پیغام ایک زندہ پیغام ہے اور آپ کی کمیونٹی اس پیغام کو نہ صرف سمجھتی ہے بلکہ ہر روز اس پیغام کو اپنے عمل کے ذریعہ سے پھیلانے کی کوشش کر رہی ہے۔

... احمدیہ مسلم کمیونٹی جو ایک مختلف کچھ اور دینی اقدار کی نمائندہ ہے ہمارے ساتھ مل کر کام کرتی ہے اور تمام لوگوں سے عزت کے ساتھ پیش آتی ہے اور آپ لوگ اعلیٰ اخلاقی جرات کا مظاہرہ کرتے ہیں۔

... اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو حقوق العباد کی ادائیگی، بنی نوع انسان کی خدمت اور ہمیشہ انصاف سے کام لینے کا حکم دیا ہے۔ اگر کوئی شخص ان اہم اقدار کو اپنی روزمرہ کی زندگی میں اپنانے میں ناکام رہتا ہے لیکن اس کے باوجود باقاعدگی سے مسجد آتا ہے تو اس کی عبادت ضائع ہوگی اور مایوسی کا باعث ہوگی۔

... حقیقی عبادت کا تقاضا ہے کہ بے نفس ہو کر حقوق العباد کی ادائیگی ہو۔ حقوق العباد اور خدا تعالیٰ کی عبادت میں ایک لطیف اور گہرا تعلق ہے۔

... یہ ہمارے دلوں میں موجود محبت اور ہمدردی خلق ہی ہے کہ جماعت احمدیہ ہر سطح پر دنیا کے رہنماؤں کی توجہ قیام امن اور عدل کی طرف مبذول کروا رہی ہے۔

(”مسجد مسرور“ کے افتتاح کے حوالہ سے منعقدہ تقریب میں حضور انور ایدہ اللہ کا خطاب)

... خطاب نے اس مسجد کے متعلق ہر ایک کو مطمئن کر دیا ہے۔ ... آپ کا دلکش پیغام حکمت سے پر تھا۔ ... حضور انور ایک عالمی رہنما ہیں۔ آپ کا خطاب نہایت غیر معمولی تھا۔ ... آپ کے پیغام میں دنیا کے لئے امید کی ایک کرن تھی۔

انفرادی و فیملی ملاقاتیں۔ مسجد مسرور برزبن کا خطبہ جمعہ سے افتتاح۔ تقریب آمین۔ برزبن کے مضافاتی علاقہ کی سیر۔ اعلان نکاح۔ برزبن سے سڈنی واپسی۔

( رپورٹ مرتب: عبدالمدجاہد طاہر۔ ایڈیشنل وکیل اتھنشر لندن )

21 اکتوبر بروز سوموار 2013ء

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صبح پانچ بجے منٹ پر ”مسجد بیت الہدیٰ“ میں تشریف لا کر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائش گاہ پر تشریف لے گئے۔

صبح حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دنیا کے مختلف ممالک سے موصول ڈاک، فیکس، خطوط اور رپورٹس ملاحظہ فرمائیں اور ہدایات سے نوازا۔

گیارہ بجے منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے دفتر تشریف لائے۔ مولوی نذیر الحسن تھانوی صاحب حضور انور سے ملنے کے لئے آئے ہوئے تھے۔ چنانچہ موصوف نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کی۔ یہ ملاقات قریباً تیس منٹ تک جاری رہی۔ بعد ازاں حضور انور اپنی قیادگاہ پر تشریف لے گئے۔

سڈنی کے مضافاتی علاقہ کی سیر

آج جماعت سڈنی نے سڈنی شہر کے ایک پرنسٹن مقام پر سیر کا پروگرام ترتیب دیا تھا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ایک جگہ رہائش گاہ سے باہر تشریف لائے اور سیر کے لئے روانگی ہوئی۔

سڈنی شہر کے ایک طرف ”مسجد بیت الہدیٰ“ سے قریباً سو گھنٹے کی مسافت پر سمندر کے کنارے سرسبز شاداب پہاڑوں کا سلسلہ ہے۔ ان پہاڑوں اور سمندر کے درمیان مختلف آبادیاں ہیں۔ یہ سارا علاقہ بہت خوبصورت ہے اور خوبصورت وادیوں پر مشتمل ہے۔ یہاں ایک بلڈجگہ پر ایک ریٹورنٹ Panorama House میں پروگرام کے مطابق دوپہر کا کھانا کھایا گیا۔ بعد ازاں یہاں سے فارغ ہو کر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مختلف مقامات سے یہ خوبصورت علاقہ دیکھا اور یڈیو بھی بنائی اور کچھ دیر کے لئے سیر کی۔

سے واپس آتے ہوئے لنگر خانہ میں تشریف لے گئے۔ حضور انور نے کارکنان سے شام کے کھانے کے بارہ میں دریافت فرمایا۔ آلوکوش اور چاول وغیرہ پکائے گئے تھے۔ اس موقع پر لنگر خانہ کے تمام کارکنان نے اپنے آقا کے ارد گرد کھڑے ہو کر تصاویر بنوائیں۔

بعد ازاں سات بجے پچاس منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ”مسجد بیت الہدیٰ“ تشریف لائے اور نماز مغرب و عشاء جمع کر کے پڑھائیں۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائش گاہ پر تشریف لے گئے۔

22 اکتوبر بروز منگل 2013ء

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صبح پانچ بجے منٹ پر ”مسجد بیت الہدیٰ“ تشریف لا کر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائش گاہ پر تشریف لے گئے۔

سڈنی سے برزبن کے لئے روانگی

آج پروگرام کے مطابق سڈنی (Sydney) سے آسٹریلیا کے ایک دوسرے شہر برزبن (Brisbane) کے لئے روانگی تھی۔ دس بجے پچاس منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائش گاہ سے باہر تشریف لائے اور سڈنی کے انٹرنیشنل ایئرپورٹ کے لئے روانگی ہوئی۔ گیارہ بجے چالیس منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائش گاہ سے باہر تشریف لائے اور سڈنی کے انٹرنیشنل ایئرپورٹ پر تشریف آوری ہوئی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جہاز پر سوار ہوئے۔ آسٹریلیا میں ان کے ساتھ Qantas Air کی پرواز QF528 کی روانگی کا وقت بارہ بجے پچاس منٹ پر تھا۔ روانگی سے قبل

چار بجے پچاس منٹ پر یہاں سے واپس جانے کے لئے روانگی ہوئی اور چھ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ”مسجد بیت الہدیٰ“ تشریف آوری ہوئی اور حضور انور کچھ دیر کے لئے اپنی رہائش گاہ پر تشریف لے گئے۔

آج خدام الاحمدیہ آسٹریلیا نے ایک فنڈ ریزی کے انعقاد کا پروگرام بنایا تھا۔ خدام کی دو ٹیمیں اس طرح ترتیب دی گئی تھیں کہ ایک ٹیم میں تیس سال سے زائد عمر کے خدام تھے اور دوسری ٹیم میں تیس سال سے کم عمر کے خدام تھے۔

چھ بجے پچاس منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ازراہ شفقت اپنے خدام کا بیچ دیکھنے کے لئے تشریف لائے۔ حضور انور کی آمد پر دونوں ٹیمیں ایک قطار میں کھڑی تھیں۔ حضور انور نے سب کھلاڑیوں کو شرفِ مصافحہ سے نوازا اور بیچ شروع ہونے سے قبل دعا کروائی۔ بیچ کا دورانیہ قریباً نصف گھنٹہ کا تھا۔ بیچ برابر اور پھر پینٹلز کے ذریعہ تیس سال سے زائد عمر کے کھلاڑیوں نے بیچ جیت لیا۔

حضور انور نے ازراہ شفقت جیتنے والی ٹیم کو کپ عطا فرمایا اور دونوں ٹیموں کے کھلاڑیوں کو انعامات عطا فرمائے۔ دونوں ٹیموں کے کھلاڑیوں نے ایک بار پھر حضور انور سے شرفِ مصافحہ حاصل کیا اور علیحدہ علیحدہ گروپ تصاویر بھی بنوائیں۔ یہ دونوں ٹیمیں جزامتعی اور پاکستان سے تعلق رکھنے والے ان خدام پر مشتمل تھیں جو آسٹریلیا میں ہی آباد ہیں۔

بیچ کے دوران ایک خادم کو پوٹ لگ گئی تھی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز واپس جاتے ہوئے ازراہ شفقت اس خادم کے پاس (جسے گراؤنڈ سے باہر لٹی امدادی جاری تھی) تشریف لے گئے اور اس کا حال دریافت فرمایا۔ کتنا خوش نصیب تھا یہ بچی کا خادم جو اپنے پیارے آقا کی بے پناہ شفقتوں اور محبتوں کا مورد بنا۔

بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز یہاں

جہاز کے کین سے پائلٹ نے اعلان کیا کہ جہاز میں کوئی نئی خرابی ہے۔ جسے انجینئر ڈھیک کر رہے ہیں اس لئے کچھ تاخیر کے بعد جہاز روانہ ہوگا۔ دس منٹ گزرنے کے بعد پائلٹ نے دوبارہ یہ اعلان کیا کہ ابھی تک جو خرابی ہے وہ ٹھیک نہیں ہوئی۔ اب اس کے لئے آخری کوشش کی جارہی ہے لیکن بے محنتی سے جہاز تبدیل کرنا پڑے۔ پھر قریباً پانچ بجے پائلٹ نے یہ اعلان کیا کہ جو خرابی تھی وہ ٹھیک نہیں ہوئی اس لئے اب ہم جہاز تبدیل کر رہے ہیں۔ تمام مسافر جہاز سے اتر جائیں اور دوسرے جہاز پر سوار ہونے کے لئے گیٹ نمبر 2 پر چلے جائیں۔ پائلٹ نے یہ بھی کہا کہ بہت اچھا ہوا کہ ہمیں روانہ ہونے سے قبل یہ جہاز میں ایک خرابی کا علم ہوا کہ گیارہ بجے اور پورا کر ہوتا پھر ہم جہاز تبدیل نہیں کر سکتے تھے۔

چنانچہ اس جہاز سے اتر کر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز گیٹ نمبر 2 کے Waiting Area میں تشریف لے گئے اور یہاں کچھ دیر قیام کے بعد قریباً دو بجے دوبارہ نئے جہاز پر سوار ہوئے۔ Qantas Air کی پرواز QF 528 دو بجے منٹ پر سڈنی ایئرپورٹ سے برزبن (Brisbane) کے لئے روانہ ہوئی۔

برزبن آسٹریلیا کی سٹیٹ Queensland کا مرکزی شہر ہے اور سیاحت کے لحاظ سے آسٹریلیا کا ایک مشہور شہر ہے۔ یہاں پر سیر و تفریح کے لئے بہت خوبصورت جگہیں ہیں اور دلکش مناظر ہیں۔ مثلاً Big Pineapple اور برزبن کے ساحلی علاقہ Gold Coast پر بہت سے پارک ہیں جن میں Theme پارک بہت مشہور ہے۔ برزبن کا موسم آسٹریلیا میں بہترین موسم ہے۔ Hot Summers اور Mild Winters کے ساتھ یہاں سارا سال سورج چمکتا ہے۔ برزبن کو Sun Shine سٹیٹ بھی کہا جاتا ہے۔ اس شہر کی آبادی 2.2 ملین ہے۔

قریباً ایک گھنٹہ پچاس منٹ کی پرواز کے بعد برزبن کے



•Dr. Dieter Berens Anaesthesiologist  
•Dr. Sudheer Kumar Anaesthetist  
•Mr. Hetty Anaesthesiologist کسٹنٹ  
•David Vosselman Crinologist سگاپور  
•Gardner پرینڈنٹ روڈی کلب، Stacey  
•Mcintosh وائس پرینڈنٹ سٹی چیئر آف  
•Logan سٹی چیئر آف  
•Liaison پولیس Jim Bellos  
•آفیسر Dr. Robert Noakes Economist  
•حکومت کے فنانس ایڈوائزر ہیں اور رینکوں کے بھی ایڈوائزر  
•ہیں، John Pinney چیئر آف Queensland  
•ایڈوائزر یورپ، ریڈ کر اس Sunnybank  
•پرینڈنٹ اور پروگرام منیجر Mr. Natalie  
•ایڈیٹر اخبار Jimboomba Times اور اس کے علاوہ  
•بہت سے ڈاکٹرز، پروفیسرز، ٹیچرز، انجینئرز اور مقامی  
•حکومتی انتظامیہ کے مختلف شعبوں سے تعلق رکھنے والے لوگ اور  
•مختلف آرگنائزیشنز کے نمائندے بھی شامل ہوئے۔

اسی طرح Lutheran Church برزبن کے  
•پادری بھی شامل ہوئے۔ علاوہ ازیں آج کی اس تقریب میں  
•بعض ایسے ہمسائے بھی شامل ہوئے جو پہلے اس مسجد کی تعمیر کی  
•سخت مخالفت کرتے تھے۔

ان میں ایک Mr. Claus Grimm ہیں جو مذہباً  
•یہودی ہیں اور پچھلے حساب سے پائلٹ ہیں۔ انہوں نے  
•مسجد کی تعمیر کی شدید مخالفت کی تھی اور مسجد کی تعمیر کے خلاف  
•Campaigns چلائی تھیں۔

ایک دوسرے ہمسائے Mr. Ralph Grmm  
•تھے۔ Microbiologist. Naturalist  
•ہیں۔ یہ بھی مسجد کی تعمیر کے سخت مخالف تھے۔ جب جماعت  
•کے ممبران نے ان سے مستقل رابطہ رکھا، ان کی غلط فہمیاں دور  
•کیں تو یہ جماعت کے دوست بن گئے اور پھر مسجد کی تعمیر کی  
•حمایت کی اور جماعت کے حق میں آواز اٹھائی۔

ایک تیسرے ہمسائے Hank Berlee ہیں جو ڈچ  
•آسٹریلیئن ہیں موصوف نے بھی ایک کینیڈا کے مسجداں کی شدید  
•مخالفت کی تھی لیکن جماعت کے مسلسل رابطہ رکھنے سے جماعت  
•کے دوست بن گئے ہیں اور اب نہ صرف مسجد کی حمایت کرتے  
•ہیں بلکہ مسجد کے لئے بچوں کا لہجہ لائبریری بطور تحفہ دیا ہے۔

اس طرح آج کی اس اہم تقریب میں شامل ہونے  
•والے مہمانوں کی تعداد 70 سے زائد تھی اور سبھی ہال میں حضور  
•انور کی آمد پر اپنی بیٹوں سے کھڑے ہو گئے اور حضور انور کو خوش  
•آمد دیا۔

سازھے چھپے پروگرام کا آغاز تلاوت قرآن کریم  
•سے ہوا جو عزیمت پڑھنے کی۔ بعد ازاں عزیمت انعام طلوی  
•نے اس کا انگریزی زبان میں ترجمہ پیش کیا۔  
•اس کے بعد عمر عبدالسلام اہل علم صاحب نے اپنا تعارفی  
•ایڈریس پیش کیا اور اس تقریب میں شامل ہونے والے  
•مہمانوں کو خوش آمد دیا۔

### بعض معزز مہمانوں کے ایڈریسز

بعد ازاں پروگرام کے مطابق بعض مہمانوں نے اپنے  
•ایڈریسز پیش کئے۔

سب سے قبل Rubbyy Aunty

### خصوصی تقریب

آج جماعت احمدیہ برزبن نے ”مسجد مسرور“ کے  
•افتتاح کے تعلق میں ایک تقریب عشائیہ Reception کا  
•اہتمام کیا تھا جس میں دیگر مختلف مہمانوں کے علاوہ کلونٹی لیول  
•کے سرکردہ حکام اور نمائندے بھی مدعو تھے۔

پروگرام کے مطابق چھپے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ  
•بنصرہ العزیز اس تقریب میں شرکت سے قبل ایک مینٹگ روم  
•میں تشریف لائے جہاں 13 مہمان جن میں ممبران پارلیمنٹ،  
•ممبرز، کونسلرز، پولیس کمشنر اور بعض کلونٹی شعبوں کے ہیڈز شامل  
•تھے، حضور انور سے ملاقات کے لئے منتظر تھے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ان مہمانوں  
•سے گفتگو فرمائی اور ان کا تعارف حاصل کیا۔ سبھی نے باری باری  
•اپنا تعارف دیا اور حضور انور نے ان مہمانوں کا ٹھیکہ پڑھا اور  
•آسٹریلیا کے بعض علاقوں میں لگنے والی آگ کی صورتحال کے  
•بارہ میں دریافت فرمایا۔ آسٹریلیا میں گرمی کی شدت یا بعض  
•دوسری وجوہات کی بناء پر کھلے علاقوں میں، فیلڈ میں آگ لگ  
•جاتی ہے۔ اس وقت بھی تقریباً ستر سے زائد جگہوں پر یہ آگ لگی  
•ہوئی تھی۔ جس سے قریبی آبادیاں بہت متاثر ہوئی ہیں اور تیس  
•تیس، چالیس چالیس میل تک اس کے دھوئیں کا اثر پہنچتا ہے۔  
•مہمانوں نے بتایا کہ مختلف جگہوں پر آگ پر قابو پانے کی  
•کوشش کی جارہی ہے۔ مہمانوں نے جماعت احمدیہ برزبن کی  
•تعمیر کی اور بتایا کہ جب بھی یہاں سیلاب وغیرہ آتا ہے تو  
•احمدیہ کمیونٹی ہماری بہت مدد کرتی ہے اور بڑا اچھا کام کرتی ہے۔

آسٹریلیا میں حضور انور کے سفر کے حوالہ سے جب بات  
•ہوئی تو حضور انور نے فرمایا۔ زیادہ قیام تو سڈنی میں رہا ہے۔  
•سڈنی سے چند دن کے لئے ملبورن گیا تھا۔ پھر وائس سڈنی  
•گئے اور اب یہاں چند دنوں کے لئے برزبن آیا ہوں۔ پھر  
•وائس سڈنی جا کر وہاں سے نیوزی لینڈ انشاء اللہ جاؤں گا۔

ملاقات کا یہ پروگرام قریباً پچیس منٹ تک جاری رہا۔  
•بعد ازاں اس تقریب میں شمولیت کے لئے حضور انور ایدہ اللہ  
•تعالیٰ بنصرہ العزیز جماعتی سینٹر کے بڑے ہال میں تشریف لے  
•آئے۔ حضور انور کی آمد سے قبل مہمان اپنی اپنی نشستوں پر بیٹھ  
•چکے تھے۔

### تقریب میں شامل بعض اہم مہمان

آج کی اس اہم تقریب میں شامل ہونے والے  
•مہمانوں میں!

Hon. Dr. Jim Chalmers ممبر آف فیڈرل  
•پارلیمنٹ، Hon. Michael Latter ممبر  
•پارلیمنٹ، Hon. Anthony Shorten ممبر  
•پارلیمنٹ، Hon. Michael Pucci ممبر  
•پارلیمنٹ، Hon. Freya Ostapovitch ممبر  
•پارلیمنٹ، Russel Lutton ڈپٹی میئر Logan سٹی  
•کونسل، Angela Owen-Taylor برزبن سٹی  
•کونسل، Silvio Rose، CEO، Logan سٹی  
•کونسل، Mr. Ian Stewart کونسلر آف پولیس، Peter  
•Fleming سپرنٹنڈنٹ آف پولیس، D a v i d  
•Hutchinson سپرنٹنڈنٹ آف پولیس، Dr. Neil QLD  
•Robinson ڈائریکٹر آف سرجری، آرتھو پیڈکس، Dr.  
•John Kinyanjui Consultant

سے 40 کلومیٹر باہر Shire Beaudesert  
•Council کے علاقہ Stockleigh میں واقع ہے۔ اس  
•قطعہ زمین کا کل رقبہ 110 ایکڑ ہے جو فروری 1999ء میں خرید  
•گیا تھا۔ جماعت نے اس پر 286 مربع میٹر کا ایک ہال تعمیر کیا  
•تھا جو نمازوں کے لئے اور دیگر جماعتی پروگراموں کے لئے  
•استعمال ہوتا رہا۔ اس کے علاوہ مشن ہاؤس، گیٹ ہاؤس اور  
•مختلف دفاتر وغیرہ بھی تعمیر کئے گئے تھے۔ پینتہ کار پارک بھی  
•تعمیر کیا گیا تھا۔

22، 21 اپریل 2006ء کو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ  
•بنصرہ العزیز اپنے آسٹریلیا کے دورے کے دوران دورے کے لئے  
•برزبن تشریف لائے تھے تو 22 اپریل کو حضور انور ایدہ اللہ  
•تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس پمپکس ”سیت مسرور“ کا افتتاح  
•فرمایا تھا اور ترقی کی نقاب کشائی فرمائی تھی۔ اس وقت حضور انور  
•ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس خواہش کا اظہار فرمایا تھا کہ اب یہاں پر  
•باہر اہل بیت مسجد بنائیں۔

چنانچہ اب جماعت احمدیہ آسٹریلیا کو یہاں بڑی  
•خصوصیت اور وسیع مسجد تعمیر کرنے کی توفیق ملی ہے۔ اس مسجد کی  
•عمارت کا رقبہ 750 مربع میٹر ہے۔ مینار کی اونچائی 18 میٹر اور  
•گنبد کا قطر چھ میٹر ہے۔

مسجد کے ایک طرف مردوں کا ہال اور دوسری طرف  
•عورتوں کا حصہ ہے۔ دونوں اطراف علیحدہ علیحدہ وضو کی جگہیں  
•اور بیوت اٹھا، بنائے گئے ہیں۔ مردانہ حصہ کی طرف لائبریری  
•اور MTA روم، سٹوڈیو روم بھی بنائے گئے ہیں۔ خواتین کی  
•طرف ایک علیحدہ ہال نما کرہ رنگ روم کے طور پر بنایا گیا  
•ہے۔ جماعت کے اس سینٹر اور مسجد کو دو اطراف سے سڑک لگتی  
•ہے اور اس راستے پر سفر کرنے والوں کو یہ مسجد نظر آتی ہے۔ اس  
•مسجد کا افتتاح حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز انشاء اللہ  
•تعالیٰ 25 اکتوبر بروز جمعہ المبارک 2013ء کو فرمائیں گے۔

### 23 اکتوبر بروز بدھ 2013ء

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صبح چار بجے  
•”مسجد مسرور“ میں تشریف لاکر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی  
•کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائش گاہ پر  
•تشریف لے گئے۔ صبح حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
•نے دفتری ڈاک ملاحظہ فرمائی اور ہدایات سے نوازا۔

### انفرادی ویڈیو ملاقاتیں

پروگرام کے مطابق بارہ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ  
•بنصرہ العزیز اپنے دفتر تشریف لائے اور ٹیلی ملاقاتوں کا  
•پروگرام شروع ہوا۔ آج صبح کے اس سیشن میں برزبن جماعت  
•کی 36 ممبران نے اپنے پیارے آقا کے  
•ساتھ شرف ملاقات پایا۔ ہر ایک نے حضور انور کے ساتھ تصویر  
•نوانے کی سعادت بھی پائی۔

حضور انور نے ازراہ شفقت تعلیم حاصل کرنے والے  
•طلباء اور طالبات کو قلم عطا فرمائے اور چھوٹی عمر کے بچوں اور  
•بچیوں کو چاکلیٹ عطا فرمائے۔ ملاقاتوں کا یہ پروگرام دوپہر  
•ایک بجکر پچاس منٹ تک جاری رہا۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ  
•اللہ تعالیٰ نے تشریف لاکر نماز ظہر وغیرہ جمع کر کے پڑھائیں۔  
•نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
•اپنی رہائش گاہ پر تشریف لے گئے۔

### مسجد مسرور کے افتتاح کے تعلق میں

لوکل وقت کے مطابق دو بجکر پینتالیس منٹ پر جہاز برزبن  
•کے انٹرنیشنل ایئر پورٹ پر اترا۔ (برزبن کا وقت سڈنی کے  
•وقت سے ایک گھنٹہ پیچھے ہے۔) جوئی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ  
•بنصرہ العزیز جہاز کے دروازہ سے باہر تشریف لائے تو صدر  
•جماعت برزبن عبدالسلام اہل علم صاحب، مبلغ سلسلہ برزبن  
•مسعود احمد شاہد صاحب، نیشنل صدر مجلس انصار اللہ محمد امجد  
•صاحب اور زیم انصار اللہ برزبن شفقت علی گوہر صاحب نے  
•حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کو خوش آمد دیا اور شرف مضافہ حاصل  
•کیا۔ صدر صاحب نے برزبن امنہ امین صاحبہ اور سیکرٹری  
•تریت بھندہ شاہدہ سرین صاحبہ نے حضرت بیگم صاحبہ مدظاہا  
•العالیٰ کو خوش آمد دیا۔

### برزبن میں احباب جماعت کی طرف سے

#### حضور انور کا والہانہ استقبال

ساتھ تین بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز یہاں  
•جماعت احمدیہ برزبن (Brisbane) کے سینٹر کے لئے  
•روانہ ہوئے اور تقریباً ایک گھنٹہ کے سفر کے بعد سوار چائے حضور  
•انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جماعت کے مشن ہاؤس پہنچے۔  
•جہاں احباب جماعت مرد و خواتین اور بچوں نے بڑے والہانہ  
•انداز میں اپنے پیارے آقا کا بھرپور استقبال کیا۔ احباب نے  
•پر جوش خروش سے ملنے کئے۔ بچوں اور بچیوں نے استقبالیہ غیر متعقباتی  
•دعاؤں پیش کیں۔ استقبال کرنے والوں میں آسٹریلیا کی  
•بعض دوسری جماعتوں سے آنے والے احباب بھی شامل  
•تھے۔ دو بچوں نے حضور انور کو چھوٹی پیش کے جبکہ دو بچیوں نے  
•حضرت بیگم صاحبہ مدظاہا العالیٰ کو چھوٹی پیش کئے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنا ہاتھ بلند  
•کرتے ہوئے سب کو السلام علیکم اور ہوش ہاؤس کے رہائشی  
•حصہ میں تشریف لے گئے۔

پانچ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے  
•”مسجد مسرور“ میں تشریف لاکر نماز ظہر و عصر جمع کر کے  
•پڑھائیں۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ  
•اپنے رہائشی حصہ میں تشریف لے گئے۔

### برزبن سینٹر کا معائنہ

سات بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کچھ  
•وقت کے لئے اپنی رہائش گاہ سے باہر تشریف لائے اور ٹنگر خانہ  
•تشریف لے گئے اور معائنہ فرمایا اور پکا ہوا کھانا دیکھا اور  
•کارکنان کو ہدایت فرمائی کہ گوشت اس طرح پکا ہوا ہونا چاہئے  
•کہ صحیح طرح گلا ہوا ہو اور ہاتھ سے آسانی سے ٹوٹ جائے۔ نیز  
•ہدایت فرمائی کہ آپ نے یہ لنگر خانہ اگرچہ عارضی طور پر بنایا ہے  
•لیکن کوشش سے اس کے عارضی استعمال کی اجازت لے لی  
•چاہئے تھی۔

بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے لائبریری دیکھی۔ یہ  
•لائبریری نئی بنی ہے۔ ابھی یہاں کتب ترمیم سے رگی جانی  
•ہیں۔ نیز حضور انور نے بعض نئے تعمیر ہونے والے دفاتر کا بھی  
•معائنہ فرمایا اور نئے تعمیر ہونے والی مسجد کے علاقہ کا بھی  
•وزن فرمایا۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
•نے ”مسجد مسرور“ میں تشریف لاکر نماز مغرب و عشاء جمع کر کے  
•پڑھائیں۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ  
•بنصرہ العزیز اپنے رہائشی حصہ میں تشریف لے گئے۔

.....☆.....

جماعت احمدیہ برزبن کا یہ مقامی سینٹر برزبن شہر کے سنٹر

### آٹو ٹریڈرز

AUTO TRADERS

16 مین گولین کلکت 70001

دکان: 2248-5222, 2248-16522243-0794  
رہائش: 2237-0471, 2237-8468

### ارشاد نبوی ﷺ

الصَّلَاةُ عِمَادُ الدِّينِ

(نماز دین کا ستون ہے)

طالب دُعا: اراکین جماعت احمدیہ

### کَلِمَةُ الْاِمَامِ

سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود و مہدی معبود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”انسان اصل میں انسان ہے یعنی دو مجتہدوں کا مجموعہ ہے۔ ایک اُس وہ خدا سے کرتا ہے دوسرا اُس انسان سے۔“ (ملفوظات جلد سوم صفحہ ۶)

طالب دُعا: قریشی محمد عبداللہ تپاپوری۔ صدر ضلعی امیر جماعت احمدیہ گلبرگ، کرناٹک

**Williams** جو آسٹریلیا کی قدیم قوم **Aboriginal** کے قبائل **Ugambe** اور **Mulanjali** کا ایک بزرگ خاتون ہیں، نے اپنا ایڈریس پیش کیا۔

موصوف نے اپنے ایڈریس میں کہا کہ میں خلیفۃ المسیح کو اپنے قدیم قبائل کی سرزمین پر خوش آمدید کہتی ہوں۔ جماعت احمدیہ نے رزین (کوئٹہ لینڈ) میں جو جو بصورت مسجد بنائی ہے اس کے لئے یہاں کی لوکل کمیونٹی اور ہم سب کو ایک دوسرے کے قریب آنے میں مدد ملے گی۔ موصوف نے جماعت احمدیہ کی خدمات کو سراہا اور برملا اس بات کا اظہار کیا کہ جماعت کوئٹہ لینڈ کی کمیونٹی کے لئے خدمت میں آگے بڑھتی ہے۔

موصوف نے ایک بار پھر حضور انور کا بزرگ تشریف لائے پر شکر ادا کیا اور حضور انور کی خدمت میں ایک مقامی آرٹسٹ **Joey Skeen** کا بنا یا **Didgeridoo** پیش کیا۔ مقامی قبائل ابوریجنو اسے میوزک کے لئے، مختلف آوازوں کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ یہ ایک میٹریا اس سے بھی زیادہ لمبا ہوتا ہے اور درخت کی ٹکڑی میں سویرا کر کے بنایا جاتا ہے۔

موصوف نے بتایا کہ اسے کوئی عام آدمی چھو یا جھونے نہیں سکتا لہذا انہوں نے ایک ممبر آف پارلیمنٹ سے درخواست کی کہ وہ خود سے حضور انور کی خدمت میں بطور پیشکش کریں۔ چنانچہ ممبر پارلیمنٹ نے اسے حضور انور کی خدمت میں پیش کیا۔

... اس کے بعد ڈپٹی میئر **Russel Lutton**، **Logan City Council** نے اپنا ایڈریس پیش کرتے ہوئے کہا کہ آج ہم خلیفۃ المسیح کو بزرگ شہر کے علاقے **Logan** میں لوکل کمیونٹی میں خوش آمدید کہتے ہیں اور یہ ہماری خوش قسمتی ہے اور ہمارے لئے یہ بات باعث عزت ہے کہ خلیفۃ المسیح ہمارے پاس تشریف لائے ہیں۔ موصوف نے کہا کہ احمدیہ مسلم کمیونٹی خدمت انسانیت میں بہت آگے ہے اور احمدیہ کمیونٹی کی اعلیٰ خدمات اسے دیگر کمیونٹیز سے ممتاز کرتی ہیں۔ جن میں ہر سال آسٹریلیا کیلین اپ کے دوران صفائی کرنا، ریڈ کر اس کے لئے فنڈز اکٹھے کرنا، بلڈ ڈینشن (Blood Donation) اور دیگر فلاحی کام شامل ہیں۔ اسی طرح کوئٹہ لینڈ میں اس سال کے آغاز میں آنے والے سیلاب کے دوران جماعت احمدیہ کے چچاں افراد نے دو ہفتوں تک مختلف سیلاب زدہ علاقوں میں مدد کی۔

موصوف نے کہا کہ عموماً کہا جاتا ہے کہ ہر دن ملک سے ہجرت کر کے یہاں بسنے والے افراد عموماً معاشرے میں نہیں گھلتے۔ لیکن ہم اس بات کا اظہار کرتے ہیں کہ احمدیہ مسلم کمیونٹی کے بارہ میں یہ نہیں کہا جاسکتا بلکہ یہ وہ لوگ ہیں جو آسٹریلیا سے پیار کرتے ہیں اور اس ملک کے لئے قابل قدر خدمت انجام دے رہے ہیں اور یہی محبت اور رواداری ہے جس کی دنیا کو آج ضرورت ہے۔ اپنے ایڈریس کے آخر پر موصوف نے ایک دفعہ پھر بزرگ آنے پر حضور انور کا شکر ادا کیا اور نیک تمناؤں کا اظہار کیا۔

... بعد ازاں **فیدرل ممبر پارلیمنٹ Hon. Jim Chalmers** نے اپنا ایڈریس پیش کرتے ہوئے کہا: آج کا دن ایک انتہائی خاص دن ہے اور یہ خاص موقع ہے اور ایسا ہر روز نہیں ہوتا کہ حضرت مرزا مسرور احمد صاحب جیسا عالمی سربراہ ہمارے درمیان موجود ہو۔ حضرت مرزا مسرور احمد صاحب دنیا کے مختلف ممالک میں پرامن سفیر اور صدراں مملکت سے مل چکے ہیں اور کانگریس کے ممبران سے خطاب

کر چکے ہیں اور یہ ہماری بڑی خوش قسمتی ہے کہ آج آپ ہمارے درمیان موجود ہیں۔

موصوف نے احمدیہ کمیونٹی کی خدمات کو سراہتے ہوئے کہا کہ مختلف عقائد اور مذاہب سے تعلق رکھنے کے باوجود ہم سب ایک بنیادی نظریے سے اتفاق کرتے ہیں کہ اگر ہم اغراض کے ساتھ کمیونٹی کی خدمت کے لئے وقت دیتے ہیں اور دوسری قربانیاں کرتے ہیں تو یقیناً ہم اپنی کمیونٹی کو ایک بہتر کمیونٹی بنا رہے ہوتے ہیں اور یہی وجہ ہے کہ احمدیہ کمیونٹی کا یہ نعرہ **Love For All Hatred For None** انتہائی اہمیت کا حامل ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ خواہ آپ کسی بھی مذہب یا کمیونٹی سے تعلق رکھتے ہوں۔ آپ اپنے اردگرد کے ماحول پر مثبت اثر چھوڑ سکتے ہیں۔ آخر پر موصوف نے ایک دفعہ پھر حضور انور کا شکر ادا کیا اور نیک تمناؤں کا اظہار کیا اور آخر پر حضور انور کی خدمت میں تحفہ پیش کیا۔

... اس کے بعد ممبر پارلیمنٹ **Hon. Michael Latta** نے اپنا ایڈریس پیش کرتے ہوئے کہا کہ میں آج اپنے آپ کو بہت خوش قسمت تصور کر رہا ہوں کہ مجھے اس پروگرام میں جس میں خلیفۃ المسیح موجود ہیں کچھ کہنے کا موقع مل رہا ہے۔ موصوف نے کہا کہ جب مجھے یہاں آنے سے قبل آج کے پروگرام میں کچھ کہنے کے لئے درخواست کی گئی تھی تو خلیفۃ المسیح سے متعلق کچھ تحقیق کی اور عزت آج خلیفۃ المسیح کے مقام اور دنیا کے جن لیڈروں سے وہ مل چکے ہیں، اس کے بارہ میں جان کر مجھے بڑی جراتی ہوئی کہ مجھے یہ سعادت اور عزت مل رہی ہے کہ میں خلیفۃ المسیح سے مل سکوں۔ موصوف نے پیش طور پر حضور انور کو خطاب کر کے دعا کی درخواست کی۔

موصوف نے حضور انور کو خطاب ہوتے ہوئے کہا کہ خلیفۃ المسیح! جب آپ اور آپ کی جماعت **Love For All Hatred For None** کے نظریے کو سامنے رکھتے ہوئے کام کرتے ہیں اور جب آپ ساری دنیا کو ان کا پیغام دیتے ہیں اور اس پیغام کو پھیلانے کی کوشش کرتے ہیں۔ جب آپ خدمت خلق کے بارہ میں بات کرتے ہیں تو مجھے یہ کہنے میں کہ آپ کا پیغام ایک زندہ پیغام ہے اور آپ کی کمیونٹی اس پیغام کو نہ صرف سمجھتی ہے بلکہ ہر روز اس پیغام کو اپنے عمل کے ذریعے پھیلانے کی کوشش کر رہی ہے۔ موصوف نے اپنے ایڈریس کے آخر پر ایک دفعہ پھر حضور انور کا شکر ادا کیا اور پھر بزرگ آنے پر شکر ادا کیا اور حضور انور کی خدمت میں تحفہ پیش کیا۔

... اس کے بعد کانسٹیبل **Ian Stewart** نے اپنا ایڈریس پیش کیا۔ موصوف نے اپنا ایڈریس پیش کرتے ہوئے کہا کہ یہ یقیناً ایک جرت انگیز بات ہے کہ عزت آج خلیفۃ المسیح جیسا ایک عظیم لیڈر آج ہمارے درمیان بزرگ میں موجود ہے اور میں انہیں اس شہر اور اس ٹائٹل میں خوش آمدید کہتا ہوں۔ موصوف نے کہا کہ آپ لوگ جراتوں کے ایک پولیس کمانڈر آج یہاں آیا ہو تاکہ میں خلیفۃ المسیح کی موجودگی میں برملا اس بات کا اظہار کر سکوں کہ احمدیہ مسلم کمیونٹی جو ایک مختلف کلچر اور دینی اقداری نمائندہ ہے ہمارے ساتھ مل کر کام کرتی ہے اور تمام لوگوں سے عزت کے ساتھ پیش آتی ہے اور آپ لوگ اعلیٰ اخلاقی جرات کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ اور پھر موصوف نے اس بات کا بھی اظہار کیا کہ میں اس بات سے بے حد متاثر ہوا ہوں کہ لوگ عزت آج خلیفۃ المسیح کی کس قدر عزت کرتے ہیں۔

... بعد ازاں ممبر پارلیمنٹ **Hon. Michael Pucci** نے اپنا ایڈریس پیش کیا۔ موصوف نے اپنے ایڈریس میں کہا: میں عزت آج خلیفۃ المسیح کا شکر ادا کرتا ہوں کہ آپ نے ہمارے شہر آکر ہمیں عزت بخشی ہے۔ موصوف نے کہا کہ احمدیہ کمیونٹی ہمارے علاقے **Logan** کا ایک بڑا حصہ ہے اور اسی کی وجہ سے ہر حالت میں جماعت احمدیہ کوئٹہ لینڈ کے لوگوں کی خدمت کر رہی ہے۔ مختلف فلاحی اداروں اور مختلف آفات کے دوران جماعت خدمت میں نمایاں ہوتی ہے۔

ممبر آف پارلیمنٹ نے مزید کہا کہ آپ لوگ صرف احمدیہ کمیونٹی کے سفیر نہیں بلکہ لوگان (**Logan**) کمیونٹی کے بھی سفیر ہیں اور خدمت انسانیت کی جس روح کے ساتھ احمدیہ کمیونٹی خدمت کرتی ہے اس کو سراہتے ہوئے کہا کہ ہمارے احمدیہ کمیونٹی کے ساتھ اس سے قبل بھی انتہائی خوشگوار تعلقات رہے ہیں اور آئندہ بھی یہ تعلقات مزید مستحکم ہوتے چلے جائیں گے۔ اس کے قیام میں ہم سب آپ کے ساتھ ہیں اور آپ کے پیغام **Love For All Hatred For None** پر اپنا ایڈریس ختم کرتا ہوں کہ ہم سب مل کر اسے منسک بنا سکتے ہیں۔

اس کے بعد سائیکلنگ ڈسٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز خطاب کے لئے ڈاکٹر پرنسرف لائے۔ خطاب کے آغاز سے قبل حضور انور نے فرمایا تمام مہمان مقررین کے ایڈریس کے بعد تالیاں بجائی گئی ہیں لیکن **Aunty Robyn** کے ایڈریس کے بعد تالیاں نہیں بجائی گئی تھیں۔ تو اب سب سے پہلے آئی **Robyn** کے لئے تالیاں بجائیں۔ چنانچہ سارے ہال نے تالیاں بجائیں۔

**حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا**

**بزرگین میں مسجد کے افتتاح کے موقع پر خطاب**

**حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:**

تمام معزز مہمانان کرام! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ سب پر اللہ تعالیٰ کی رحمت ہو۔

آج بزرگین (**Brisbane**) آسٹریلیا میں احمدیہ مسلم جماعت کیلئے خوشی منانے کا دن ہے جیسا کہ اس شہر میں یہ اپنی پہلی مسجد کا افتتاح کر رہی ہے۔ ایک سچے مسلمان کے نزدیک ایک مسجد بہت اہمیت کا حامل ہوتی ہے۔ تاہم قبل اس کے کہ میں اس حوالہ سے کچھ کہوں میں آپ تمام مہمانان کا دلی طور پر شکر ادا کرنا چاہوں گا جو اس افتتاحی تقریب میں شمولیت کیلئے تشریف لائے ہیں اور جماعت احمدیہ کی اس خوشی میں شریک ہوئے ہیں۔ اسلام سے تعلق نہ ہونے کے باوجود آپ سب مسلمانوں کی عبادتگاہ کی افتتاحی تقریب میں شامل ہونا آپ کی کشفادہ دلی بردارداری اور اعلیٰ اخلاقی اقدار کی علامت ہے۔ اس حوالہ سے آپ کا جتنا شکر ادا کیا جائے کم ہے۔ درحقیقت شکر یہ ادا کرنا اس مسجد کے حقیقی مقاصد حاصل کرنے اور اس مسجد کے حقوق پورے کرنے کا ذریعہ ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: ایک سچے مسلمان کیلئے جو اللہ تعالیٰ کو راضی کرنا اپنی زندگی کا مقصد سمجھتا ہے ضروری ہے کہ وہ ایسے اعمال بجالائے جن سے اللہ کی رضا حاصل ہو جائے۔ یقیناً شکر ادا کرنا اور قدر شاہی کرنا بھی اللہ کو راضی کرنے اور اللہ تعالیٰ کی رحمتیں اور برکتیں حاصل کرنے کا ایک طریق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے واضح طور پر قرآن کریم میں ارشاد فرمایا ہے کہ اگر کوئی شخص اللہ کا شکر ادا کرے گا تو اللہ اس

شخص کو مزید انعامات سے نوازے گا۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: ہمارے عقائد کے مطابق قرآن کریم جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا شریعت کی آخری کتاب ہے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہی اس کتاب کی تعلیمات کو سب سے بہتر طور پر سمجھے ہیں۔ یقیناً قرآن کریم کا کمال علم اور بصیرت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی حاصل تھی اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی شکر کی اہمیت کو وضاحت کے ساتھ بیان فرمایا ہے۔ پس جہاں ایک طرف شکر ادا کرنے کی تعلیم انسان کی اعلیٰ اخلاقی معیار کی طرف رہنمائی کرتی ہے وہاں یہ سچے مسلمان کو خدا تعالیٰ کا قرب بھی عطا کرتی ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: اسی ضمن میں جہاں یہ مسجد میں اللہ کا شکر ادا کرنے کی طرف توجہ دلاتی ہے کہ اس نے ہمیں ایک لمبے انتظار کے بعد اس علاقہ میں عبادت کے لئے ایک جگہ عطا فرمائی وہاں یہ مسجد میں توجہ دلاتی ہے کہ ہم آپ سب کا جو ہماری خوشی کی تقریب اور ہماری خوشی میں شامل ہونے شکر ادا کریں۔ اس لئے اس موقع سے تادمہ اٹھاتے ہوئے میں تمام مقامی لوگوں کا بھی شکر ادا کرنا چاہوں گا جنہوں نے اس مسجد کی تعمیر میں ہماری مدد کی۔ اس علاقہ میں رہنے والے لوگ ہمارے شکر کے خاص طور پر اس لئے بھی مستحق ہیں کہ اگر ہمارے یہ سچے مسلمان اپنی رضامندی ظاہر نہ کرتے تو ہم یہ مسجد نہ بنا پاتے۔ پس اس لئے آپ سب کا شکر ہے۔ اسی طرح میں لوکل کونسل کے ممبران اور میئر کا بھی شکر یہ ادا کرنا چاہوں گا کہ انہوں نے ہمیں مسجد تعمیر کرنے کیلئے جگہ مہیا کی تاکہ ہم سب یکجا ہو کر ایک خدا کی عبادت کر سکیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: یقیناً ایک سچے مسلمان کے نزدیک اللہ تعالیٰ کی عبادت بہت زیادہ اہمیت کا حامل ہے۔ یہ سب ایک مسلمان کیلئے اللہ تعالیٰ کے فرمان کے مطابق ہر روز پنج مرتبہ اپنے رب کے آگے جھکتا ایک اہم فریضہ ہے لیکن یہ عبادت کا صرف ایک پہلو ہے درحقیقت ہر حقیقی مسلمان کے نزدیک اللہ تعالیٰ کی عبادت فرض نمازوں سے کہیں بڑھ کر اپنے اندر ایک وسیع معنوی کستی ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: ہم احمدی مسلمان یقین رکھتے ہیں کہ احمدیہ مسلم جماعت کے بانی حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام ہی موجود اور امام احمدی ہیں۔ ہمارا ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو ان زمانہ میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی وہی دینی تعلیمات کو پھیلانے کیلئے مبعوث فرمایا ہے۔ لہذا حضرت مسیح موجود علیہ السلام نے بڑی وضاحت کے ساتھ احمدیہ کے تصور کو بیان فرمایا ہے اور عبادت کی حقیقت اور اہمیت کھول کر بیان فرمائی ہے۔ میں چند مثالوں کے ذریعہ عبادت کی حقیقت کو بیان کروں گا۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: ایک مسلمان مرد کیلئے حکم ہے کہ وہ اپنی بیوی کے ساتھ اور شفقت کے ساتھ پیش آئے اور اس کے مال و دولت پر ظفر نہ رکھے۔ جو سکتا ہے کہ ایک آدمی اپنی نمازوں کی ادائیگی کیلئے باقاعدگی کے ساتھ مسجد جاتا ہو لیکن اپنے گھر میں اللہ کے حکم کے مطابق اپنی بیوی سے پیار اور محبت سے پیش نہ آتا ہو۔ سچ تو یہ ہے کہ اس صورت میں اس کی ساری عبادتیں اور نمازیں بے معنی سمجھی جائیں گی۔ اللہ تعالیٰ اس قسم کی پرستش اور اس قسم کے پرستاروں کو پابند فرماتا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر یہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نحمدہ و نصلی علی زسولہ الکریم و علی عبدہ المسیح الموعود

Own your Plot/ Home in Qadian Darul Aman

**ALLADIN BUILDERS**

Please contact for quality construction works in Qadian  
**Khalid Ahmad Alladin**

#67, WHITE AVENUE, QADIAN, PUNJAB 143516 INDIA  
Phones: +91 7837211800, +91 8712890678

Email: khalid@alladinbuilders.com, Please visit us at : www.alladinbuilders.com

وَسَبِّحْ  
مَكَانِكَ

الہام حضرت مسیح موعود

سرمذورہ کا جل۔ حب اٹھ رہ (شادی کے بعد  
اولاد سے محروم کیلئے) زود جام عشق  
(اعصابی کمزوری و شوگر کیلئے) رابطہ کریں۔



رابطہ: عبدالقدوس نیاز  
**098154-09445**

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول  
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نسخہ

لٹلے کا پتہ: ڈکان چوہدری بدرالدین عامل  
صاحب درویش مرحوم  
احمدیہ چوک قادیان ضلع گورداسپور (پنجاب)



حاصل ہوتا ہے۔ برہمنوں نے درخواست کر کے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے ساتھ تصویر بنوائی اور اسے اپنے لئے سعادت سمجھا۔

### تقریب میں شامل مہمانوں کے تاثرات

آج کی اس تقریب میں شامل ہونے والے مہمانوں نے اس بات کا برملا اظہار کیا کہ آج کی اس تقریب میں غلیظہ اسٹج کی شخصیت اور غلیظہ اسٹج کے خطاب نے ہم پر گہرا اثر چھوڑا ہے۔ حضور انور کا سارا خطاب حقیقت پر مبنی تھا۔ آج ہمیں اسلام کی خوبصورت تعلیم کا طعم ہوا ہے۔

☆..... Aunty Robyn جو Aboriginal قبائل سے تعلق رکھتی ہیں اور بزرگ خاتون ہونے کی وجہ سے انہیں اپنے قبیلہ میں عزت دی جاتی ہے۔ موصوف نے اس بات کا اظہار کیا کہ آج کی اس تقریب میں جو مجھے عزت دی گئی ہے میں اس کا سوچ نہیں سکتی تھی ہمارا ایدہ اللہ تعالیٰ کا نیک سہی لگا گیا۔ ایسی عزت تو ہمیں کبھی کسی نے نہیں دی۔ موصوف حضرت بیگم صاحبہ نے غلیظہ العالی سے بھی ملی تھیں۔ جب لہ کر رہے تھے تو روٹی جاری تھی اور یہی کبھی نہیں آج مجھے آپ سب نے بہت عزت دی ہے۔

بعض مہمان پارلیمنٹ اور دیگر مہمانوں نے جن تاثرات کا اظہار کیا وہ ذیل میں درج ہیں۔

☆..... ممبر آف پارلیمنٹ Michael Latter نے اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: حضور انور کا خطاب سن کر میں جذبات سے بھر گیا ہوں۔ حضور انور نے کیا ہی زبردست پیغام دیا ہے۔ میں حضور کے خطاب سے بے حد متاثر ہوا ہوں۔ یہ خطاب دل سے گیا تھا۔ اس خطاب نے اس مسجد کے متعلق ہر ایک کو مطمئن کر دیا ہے۔ حضور کے خطاب کے دوران میں نے خاص طور پر غیر مسلم سامعین کے چہروں کو دیکھا اور مجھے محسوس ہوا کہ وہ حضور انور کے اس پیغام کو گرجی سے سراہ رہے ہیں۔

حضور انور یقیناً ایک بہت بڑی شخصیت ہیں اور میں حضور انور کی معیت کے خیال سے درحقیقت سارا ہفتہ بے چین رہا۔ بلکہ میں نے تو اپنے جاننے والے ایک احمدی کو ایک اینڈ (weekend) پر اپنے دفتر بھی بلایا تاکہ حضور انور سے ملاقات کے آداب سیکھ سکوں کیونکہ میں نہیں جانتا تھا کہ حضور انور کی عزت و تکریم میں مجھے سے کوئی کی رہ جائے۔ اصل تقریب شروع ہونے سے پہلے ہونے والی ملاقات کے دوران حضور انور نے فرمایا کہ کراہہ کو زیادہ ہی پر تکلف طور پر سچایا ہوا ہے۔ سچ تو یہ ہے کہ حضور انور جیسی عظیم شخصیت کے لئے پر تکلف ہی ہونا چاہئے تھا۔ اتنے بڑے رہنما کے لئے کوئی چھوٹا اور سادہ سا کراہہ نامناسب لگتا تھا۔

☆..... Dr Roger Noakes بھی اس تقریب میں شامل تھے۔ انہوں نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: حضور انور کا آجی دور سے آسٹریلیا آنا اور ہمیں ملاقات کا شرف بخشنا ایک غیر معمولی بات ہے۔ آپ کا دلکش پیغام حکمت سے پر تھا۔ آپ کے پیغام میں اس تھا۔ آپ سب کو حضور انور کا خیال رکھنا چاہئے۔ ہم ان کو ہمیشہ سلامت دیکھنا چاہتے ہیں کیونکہ وہ ایک بہت اہم شخصیت ہیں۔

☆..... پولیس کمانڈر Ian Stewart نے اپنے جذبات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: حضور انور کے خطاب سے ہم سب نے یہ بات سیکھی ہے کہ اگر ہم دنیا میں امن چاہتے ہیں تو ہم میں

ہوں گے وہ صرف خدا کے آگے جھکنے والے نہیں بلکہ خلق خدا کے حقوق کی ادائیگی کرنے والے بھی ہوں گے۔ تمام وہ لوگ جو اس مسجد میں داخل ہوں گے قانون کی پیروی کرنے والے ہوں گے۔ تمام وہ لوگ جو اس مسجد میں داخل ہوں گے وہ اس ملک سے جتنی اور غیر مشروط محبت رکھنے والے ہوں گے اور یہ یقین رکھیں گے کہ قوم کیلئے یہ محبت ان کے ایمان کا لازمی جزو ہے۔ تمام وہ لوگ جو اس میں داخل ہوں گے، اپنے ہمسایوں کو بے سکونی یا تکلیف پہنچانے کی بجائے ان کے حقوق ادا کرنے والے ہوں گے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: درحقیقت اسلام نے ہمسایہ کے حقوق پر اس قدر زور دیا ہے کہ ایک مرتبہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہمسایوں کے حقوق کی ادائیگی کی اس قدر تاکید کی ہے کہ میں نے گمان کیا کہ شاید اللہ تعالیٰ ہمسایوں کا درواہ میں شمار کر دے۔ پس معاشرہ میں محبت اور اخوت کے قیام کیلئے ہمیں عظیم الشان تعلیمات دی گئی ہیں۔ اس مسجد میں داخل ہونے والے خدا تعالیٰ اور اس کی مخلوق کے حقوق ادا کرنے والے ہوں گے اور اس طرح یہ مسجد صرف 'عبادگاہ' ہی نہ کہلانے کی بلکہ محبت، اخوت اور ہمدردی کی ایک نمایاں علامت کے طور پر پہچانی جائے گی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: آخر پر میں مختصراً دنیا کے حالات حاضرہ کے متعلق بات کرنا چاہوں گا۔ مجھے امید ہے اور میری دعا ہے کہ اس قوم کے لوگ بلکہ درحقیقت ساری دنیا اپنے اپنے معاشرہ میں موجود اضطراب اور خوف کو ختم کرنے کیلئے کام کریں۔ میری یہ بھی دعا ہے کہ تمام حکومتیں انصاف کا حق ادا کریں اور امن قائم کرنے والی ہو جائیں۔ درنا اس بات میں تو کوئی شک نہیں کہ دنیا تیزی سے ایک تباہی کی طرف جارہی ہے جیسا کہ ہولناک عالمی جنگ قریب سے قریب تر ہوتی معلوم ہو رہی ہے۔ اور اگر ہم اس کو روکنے میں ناکام ہو گئے تو ہمیں عالمی جنگ کے نہایت وحشت ناک نتائج سامنا کرنا پڑے گا جیسا کہ غالب گمان یہی ہے کہ اس جنگ میں ایٹمی ہتھیار استعمال ہوں گے جس کی وجہ سے آنے والی کئی دہائیوں تک شہت ذخاں اور تباہی رہے گی۔ اگر ہم نے اس آفت کو روکا تو آنے والی لکھنوں میں کبھی معاف نہ کریں گی۔ دنیا کو ان ہولناکیوں سے بچانے کیلئے آسٹریلیا کی حکومت اور عوام کو اپنی ذمہ داریاں ادا کرنی ہوں گی اور اپنا اپنا کردار ادا کرنا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ ان کو ایسا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

آخر پر ایک مرتبہ پھر میں اپنے تمام مہمانوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں جو وقت نکال اس مسجد کی افتتاحی تقریب پر ہمارے ساتھ شامل ہوئے۔ آپ سب پر اللہ تعالیٰ کی رحمت ہو۔ آپ کا بہت بہت شکریہ۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کا یہ خطاب سات بجکر پینتیس منٹ تک جاری رہا۔ خطاب کے اختتام پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے دعا کروائی۔

بعد ازاں مہمانوں کی خدمت میں کھانا پیش کیا گیا۔ کھانے کے بعد جملہ مہمانوں نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز سے ملاقات کی سعادت حاصل کی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ ازراہ شفقت سٹیج سے نیچے تشریف لے آئے اور مہمان باری ہادی حضور انور کے پاس آئے اور شرف مصافحہ حاصل کرتے، حضور انور ہر ایک سے گفتگو فرماتے اور تعارف

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: قرآن کریم فرماتا ہے کہ صرف وہی لوگ حقیقی نجات اور فلاح پاتے ہیں جو دوسروں کو نیکی کی طرف بلاستے ہیں اور جو برائیوں سے روکتے ہیں۔ سچ اور غلطی کی تفصیل بیان کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے بنی نوع انسان کے حقوق اور ایک دوسرے کا خیال رکھنے پر بے انتہا زور دیا ہے۔ درحقیقت اللہ فرماتا ہے کہ اصل اطمینان صرف وہی حاصل کر سکتے ہیں جو دوسروں کی ضروریات کو اپنی ضروریات پر ترجیح دیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: پس جس لحاظ سے بھی غور کیا جائے یہی ثابت ہوتا ہے کہ حقوق العباد اور خدا تعالیٰ کی عبادت میں ایک لطیف اور گہرا تعلق ہے اور دونوں باہم مربوط ہیں۔ یہ ناطقہ تا متعلق ہے کہ اگر ان کو جدا کر دیا جائے تو انسان اپنے اس مقصد کو پورا نہیں کرا پائے گا جس کیلئے خدا نے اسے پیدا کیا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: احمدیہ مسلم جماعت بھی ہمدردی خلق رکھتی ہے اور ہر ساری دنیا میں بنی نوع انسان کی خدمت کر رہی ہے۔ جماعت احمدیہ مذہب، نسل اور رنگ سے بالاتر ہو کر دنیا کے اکثر حصوں میں انسانی بہبود اور تعلیمی منصوبہ جات پر کام کر رہی ہے۔ اور ہمارے لئے قرآن کریم کی تعلیمات ہی اصل محرک اور مشعل راہ ہیں۔ یہ تعلیمات جماعت احمدیہ کے بانی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس زمانہ میں سکھ کر ہمارے سامنے بیان فرمائیں۔ ہم نے جو سکول، کالج اور ہسپتال بنائے ہیں وہ انہی اہم مقاصد کو پورا کرنے لئے بنائے گئے ہیں کہ خدا تعالیٰ ہماری عبادتوں کو قبول فرمائے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: صرف ایک مثال دیتا ہوں کہ افریقہ کے بعض دور دراز کے علاقوں اور دنیا کے غربت زدہ ممالک میں جماعت احمدیہ پینے کا صاف پانی مہیا کر رہی ہے اور یہ ہم اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کیلئے ہی کر رہے ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: پس ہمارے دلوں میں موجود محبت اور ہمدردی خلق ہی ہے کہ جماعت احمدیہ ہر سطح پر دنیا کے رہنماؤں کی توجہ میں آس اور عدل کی طرف مبذول کر رہی ہے۔ ہم یہ کوششیں اسی لئے کر رہے ہیں کہ ہم بنی نوع انسان کو تباہی سے بچانا چاہتے ہیں۔ اسی لئے ہم انصاف کے قیام پر زور دیتے ہیں کیونکہ انصاف کا قیام ہی امن کے حصول کا ذریعہ ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: قرآن کریم نے نہ صرف انصاف کی غرض بیان کی بلکہ انصاف کے وہ معیار بھی بیان فرمائے جن کی ضرورت ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ کسی بھی قوم یا ملک کی عداوت کسی شخص کو عدل و انصاف سے مایوس نہ ہو۔ ذاتی مفادات کو پورا کرنے یا انتقام کی خاطر انصاف کو نظر انداز کر دینا سراسر اسلامی تعلیمات کے خلاف ہے۔ تاریخ اس حقیقت کی گواہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مسلمان کے خلاف یہودی کے حق میں فیصلہ دیتے ہوئے انصاف کے تقاضے پورے فرمائے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی اس لئے کیا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فہم قرآن ہے نظیر تھا اور جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عبادت کا حق ادا کیا وہ بھی بے نظیر تھا۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: پس میں ایک بار پھر کہوں گا کہ جو عبادت گزار اس مسجد میں داخل

کہ اسلام مسلمانوں کو اپنے والدین کا خیال رکھنے اور ان کے ساتھ محبت سے پیش آنے کا حکم دیتا ہے اور اگر وہ ایسا کرنے میں ناکام ہو جائیں تو ان کی نمازوں کی کوئی وقعت نہ رہے گی۔ مزید یہ کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو حقوق العباد کی ادائیگی، بنی نوع انسان کی خدمت اور ہمیشہ انصاف سے کام لینے کا حکم دیا ہے۔ اگر کوئی شخص ان اہم اقدار کو اپنی روزمرہ کی زندگی میں اپنانے میں ناکام رہتا ہے لیکن اس کے باوجود باقاعدگی سے مسجد آتا ہے تو اس کی عبادت ضائع ہوگی اور پوری کا باعث ہوگی۔ درحقیقت اللہ تعالیٰ نے تو یہ فرمایا ہے کہ غیاب شخص جو اس کے احکامات کو نہیں مانتا تو اس کی نماز میں اس کی برائی کا ذریعہ بن جائے گی۔ سچ تو یہ ہے کہ اگر ایک مسلمان کی نماز میں اس کو حقوق العباد کی ادائیگی کی طرف نہیں لے کر جائیں تو اس کی نمازوں کو حقیقی عبادت نہیں کہا جائے گا۔ بانی جماعت احمدیہ نے فرمایا ہے: نوع انسان پر شفقت اور اس کی ہمدردی کرنا بہت بڑی عبادت ہے اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لیے یہ ایک زبردست ذریعہ ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: اس لئے حقیقی عبادت کا تقاضا ہے کہ ہر نفس ہو کہ حقوق العباد کی ادائیگی ہو۔ ہر نفس اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کیلئے دوسروں کے حقوق ادا ہوں۔ جب کوئی شخص اس روح کے ساتھ کام کرے گا تو اللہ نہ صرف اس کی نماز کو بار عبادت میں کرے گا بلکہ اس کے ہر فعل کو عبادت میں شمار کرے گا۔ لہذا سب کیلئے واضح ہے کہ وہ دیکھیں کہ یہ تعلیمات اپنے اندر کتنی خوبصورتی لے ہوئے ہیں۔ پس ان لوگوں کیلئے کامیابی اور عبادت کے بہت سے مواقع فراہم کئے گئے ہیں جو خدا تعالیٰ کے حکموں کا پاس رکھتے ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: جو کوئی بھی اللہ کی عبادت کیلئے مسجد آئے یا پھر ایک حقیقی مسلمان جو اللہ تعالیٰ کے سامنے کیلئے پانچ مرتبہ مسجد میں داخل ہو اس کو چاہئے کہ وہ مسلسل اپنا محاسبہ کرتا رہے۔ اسے اپنے آپ سے پوچھنا چاہئے کہ اس نے دو نمازوں کے درمیانی عرصہ میں حقوق العباد کی ادائیگی کی خاطر کتنی نیکیاں کیں۔ اگر کوئی حقوق العباد ادا نہیں کر رہا تو جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا ہے کہ اس کی عبادت کی کوئی حیثیت نہیں رہے گی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: پس یہی مسجد کی حقیقت ہے اور حقیقی مسلمان کی عبادت کی بھی یہی حقیقت ہے۔ اس لئے وہ لوگ جن کو اس مسجد کی تعمیر سے تشغلات ہیں یا پھر وہ جو اس علاقہ میں مسلمانوں کی عبادتگاہ کے مکمل اثرائت کے متعلق پریشان ہیں ان کو اطمینان رکھنا چاہئے۔ اسی طرح اگر بعض لوگ اس وجہ سے پریشان ہیں کہ مسجد کے قریب رہائشی کسی طور تک ہوں گے یا پھر جو سمجھتے ہیں کہ یہ مسجد مقامی لوگوں کیلئے کسی خوف کا باعث ہے وہ بھی اطمینان رکھیں کہ ایسا ہرگز نہیں ہوگا۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا: ایسے تمام لوگوں کو یاد رکھنا چاہئے کہ احمدیہ مسلم جماعت ایک نہایت پر امن جماعت ہے جو کہ اسلام کی حقیقی اور ہمدردانہ تعلیمات پر عمل پیرا رہنے کا مجاہدہ کرتی ہے۔ جب ہماری مسجد میں لوگوں کو عبادت پر بلائے کیلئے اذان دی جاتی ہے تو اس میں ایک اہم منادی یہ بھی کی جاتی ہے کہ لوگوں کو 'فلاح' کی طرف بلا جا رہا ہے جس کا مطلب ہے کہ لوگوں کو کامیابی اور راحت کی طرف بلا جا رہا ہے۔

## ZUBER ENGINEERING WORK

(الیس اللہ بکاف عبدا)

زبیر احمد ششہ

Body Building

All Types of Welding and Grill Works

Cell: 09886083030, 09480943021

HK Road- YADGIR-585201



Distt. Gulbarga (KARNATKA)



## M/S ALLIA

### EARTH MOVERS

(EARTH MOVING CONTRACTOR)

Volvo-290, 210, L& T Komatsu PC-300, 200  
Tata Hitachi, Ex 70, JCB, Dozer, etc on hire basis  
Kusambi, Sungra, Salipur, Cuttack-754221



ہے کہ شاید کبھی کوئی یہاں آئے اور اسے علم ہو کہ یہاں ایک احمدی دُن ہے۔

آپ کی قبر کا کتبہ یہ تھا جس کی وجہ سے آپ کی یہاں موجودگی کا پتہ چلا۔ آپ کی قبر کی دریافت ایک دفعہ اتفاقاً طور پر ہوئی۔

جماعت برزین کے صدر مکرم عبداللطیف مقبول صاحب ایک روز ماؤنٹ گراوینٹ (Mount Grattaw) قبرستان کے مسلم حصہ میں تھے۔ جہاں آپ کو دو قبروں پر احمدیہ مسلم (Ahmadiyya Muslim) لکھا نظر آیا۔ بعد میں دیگر احمدی دوست بھی اس قبرستان پہنچے اور ان دونوں قبروں کو دیکھا۔ یہ دونوں قبریں ایک دوسرے کے ساتھ ہیں اور ایک جیسی ہیں اور ان دونوں قبروں پر مندرجہ ذیل الفاظ کندہ ہیں۔

Allah O Akbar  
God Greatest of All  
A.B. Khan  
Ahmadiyya Muslim  
Died 13th May 1955  
Aged 83 Years

دوسری قبر علی بہادر خان صاحب کی اہلیہ محترمہ مارگریٹ خان صاحبہ کی ہے۔ مارگریٹ خان صاحبہ کی قبر پر لکھا ہوا ہے:

Allah O Akbar  
God Greatest of All  
Margaret Khan  
Ahmadiyya Muslim  
Died 12th February 1948  
Aged 70 Years

آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ برزین کی تعداد چھ صد کے لگ بھگ ہے اور بڑی مضبوط اور فعال جماعت قائم ہے اور جماعت کا اپنا ہاؤس ایک ریفرق پر مشتمل وسیع و عریض سٹریٹ ہے اور ابھی حال ہی میں بڑی خوبصورت مسجد بھی تعمیر ہوئی ہے۔

## 25 اکتوبر بروز جمعۃ المبارک 2013ء

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صبح چار بجے مسجد مسرور میں تشریف لاکر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

## مسجد مسرور برزین کا مبارک افتتاح

صبح حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی انجمن دہی میں مصروف رہے۔

آج جمعۃ المبارک کا دن تھا اور آج کا دن برزین کی سرزمین پر ایک غیر معمولی اہمیت کا حامل اور تاریخ ساز دن تھا۔ جماعت برزین کی نئی تعمیر ہونے والی مجلس ائلی آسٹریلیا کی سرزمین پر تعمیر ہونے والی دوسری مسجد "مسجد مسرور" کا افتتاح ہو رہا تھا۔ اور پھر برزین، سٹیٹ کونسل لیبز سے خطیفہ آج کا یہ پہلا ایسا خطبہ جمعہ تھا جو MTA انٹرنیشنل پر Live نشر ہو رہا تھا۔ اس سے قبل برزین سے کبھی بھی MTA کی Live نشریات نہیں ہوئیں۔

ایک جمعہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے گاہ سے تشریف لائے اور مسجد کی بیرونی دیوار پر لگی ہوئی تختی کی نقاب کشائی فرمائی اور دعا کروائی۔

بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد میں تشریف لاکر خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔

پروگرام شروع ہوا۔ آج شام کے اس سیشن میں 56 فیملیز کے 234 افراد نے اپنے پیارے آقا کے ساتھ ملاقات کی سعادت پائی۔ آج برزین (Brisbane) کی سرزمین پر آبا، بعض خیمہ دار احمدیہ تشریف لائے اور اسیران رامولی اور ان کی فیملیز نے بھی اپنے پیارے آقا کے شرف ملاقات پایا۔ کئی نے اپنے پیارے آقا سے اپنا پیار پایا اور حضور انور کی دعائیں حاصل کیں اور ہر ایک نے اپنے آقا کے ساتھ تصویر بنوائی اور حضور انور سے تحائف بھی حاصل کئے۔ حضور انور نے تعلیم حاصل کرنے والے بچوں اور بچیوں کو ازراہ شفقت قلم عطا فرمائے اور چھوٹی عمر کے بچوں اور بچیوں نے چاکلیٹ حاصل کئے۔ ہر ایک اپنے پیارے آقا سے بے پناہ شفقتیں سمیٹ کر اپنے گھروں کو لوٹا۔ ان ملاقات کرنے والوں میں سے بعض کی تو اپنے پیارے آقا سے ان کی زندگیوں میں جہلی ملاقات تھی۔ یہ ملاقات ان سب کے لیے انتہائی نیکوں اور نیکین قلب کا موجب بنی۔ ملاقاتوں کا یہ پروگرام رات آٹھ بجکر پینتیس منٹ تک جاری رہا۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مسجد تشریف لے آئے اور پروگرام کے مطابق تقریب آئین کا انعقاد ہوا۔

## تقریب آئین

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے درج ذیل بچوں اور بچیوں سے قرآن کریم کی ایک ایک آیت سنائی اور آخر پر دعا کروائی۔

بچوں میں سے عزیزہ طاہرہ ندیم، امدا الاعلیٰ، امدا الصبور، ائمہ ظفر، مام مہتر، منال احمد، قرۃ العین ظفر، جیلہ حسن، حشر حسن، شامہ مرزا۔

اور بچوں میں سے عزیزم آصف احمد، عبدالسلام، عفتان محمود ضیا، عفتان دانیال رانا، حارث ملک، حسان احمد، منصور احمد مرزا، صبور احمد، مالک شہزاد، احمد، بلال احمد، حسن محمود ضیا، اور عزیزم عارف احمد نے اس تقریب آئین میں شمولیت کی سعادت پائی۔

تقریب آئین کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نماز مغرب و عشاء جمع کر کے پڑھائیں۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائش گاہ پر تشریف لے گئے۔

## برزین کے پہلے احمدی

آسٹریلیا کی جماعت برزین (Brisbane) کی جب بھی تاریخ لکھی جائے گی تو اس تاریخ کا آغاز برزین کی سرزمین پر آباد ہونے والے سب سے پہلے احمدی مکرم علی بہادر خان صاحب سے ہوگا۔

آپ آج سے قریباً 100 سال قبل بیسویں صدی کے آغاز میں آسٹریلیا آئے تھے اور کونسل لیبز سٹیٹ کے شہر برزین میں رہتے تھے۔ آپ کی تبلیغ سے ایک نو مسلم بھی احمدیت میں داخل ہوا جس کا اسلامی نام شہید برڈ رکھا گیا۔

مکرم علی بہادر خان صاحب ایک فدائی احمدی تھے اور تبلیغ احمدیت میں سرگرم تھے۔ آپ نے نصف صدی سے زائد عرصہ برزین میں گزارا اور اس عرصہ میں کسی اور احمدی کا برزین (کونسل لیبز) میں آدھا ذکر نہیں ملتا۔

آپ نے اس پچاس سال کے عرصہ میں تنہا احمدیت کا دیاجلائے رکھا اور مدت و وقت بھی اپنی قریبی پیشانی پر یہ رقم کر گئے کہ یہ برزین کی سرزمین پر بسنے والے کسی احمدی کی قبر

کے بیان کردہ اصول ہی درست ہیں۔ آج کی شام کو میں بہت محبت سے یاد رکھوں گا۔

☆..... ایک مہمان خاتون Mrs Linda نے کہا: حضور انور کا خطاب نہایت متاثر کن تھا۔ آج کی تقریب نہایت اہم اور یادگار تھی۔

☆..... ایک مہمان Wayne Pearson نے کہا: گروہ نواح سے قابل عزت اور اہم شخصیات کا یہاں آنا حضور انور اور حضور انور کے پیغام کی اہمیت کو ظاہر کرتا ہے۔

☆..... ایک سیاستدان ممبر پارلیمنٹ Freya Ostovich نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: حضور انور حکمت سے پر شخصیت ہیں اور آج ہمیں آپ کی حکیمانہ باتیں سننے کا موقع ملا۔ میرا حلقہ انتخاب یہاں سے کافی دور ہے لیکن اس کے باوجود میں یہاں آنا چاہتی تھی تاکہ میں غلیظہ کی باتیں سن سکوں اور ان کو خوش آمدید کہہ سکوں۔ آپ سب احمدی بہت اچھے لوگ ہیں اور آج کی تقریب غیر معمولی تھی۔

☆..... پولیس فوس سے تعلق رکھنے والے Mr Daryl Johnson بھی اس تقریب کا حصہ تھے۔ وہ حضور انور کے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: آپ کی دعوت کا شکر ہے۔ حضور انور کے پر حکمت الفاظ اور حضور انور کی محبت فی الحقیقت غیر معمولی تھی۔

☆..... وی۔ پی۔ آف جیمز آف کراس Stacy McKintosh نے اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: مجھے جماعت احمدیہ پر فخر ہے۔ آج کی یادگار تقریب کو میں کبھی بھلا نہیں پاؤں گا۔

☆..... ایک مہمان Chris Rose نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: آج کی شام بہت ہی خاص تھی۔ حضور انور کی طرف سے دیا گیا پیغام نہایت اعلیٰ اور محبت، امن اور لوگوں کے مابین معاشرتی شعور و یکجہتی کی اہمیت کو جاگر کرنے والا تھا۔

اس تقریب کے اختتام پر آٹھ بجکر پچاس منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد مسرور میں تشریف لاکر نماز مغرب و عشاء جمع کر کے پڑھائیں۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

## 24 اکتوبر بروز جمعرات 2013ء

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صبح چار بجے مسجد مسرور میں تشریف لاکر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

صبح حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دنیا کی مختلف ہمسائوں سے مصروف ہونے والی ڈاک اور فیکس ملاحظہ فرمائیں اور ہدایات سے نوازا اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز دفتری امور کی انجام دہی میں مصروف رہے۔

ایک بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد میں تشریف لاکر نماز ظہر و عصر جمع کر کے پڑھائیں۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی قیامگاہ پر تشریف لے گئے۔

☆..... ایک مہمان David Gardner نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: حضور انور کا خطاب نہایت واضح تھا۔ آپ کے پیغام میں دنیا کیلئے امید کی ایک کرن تھی۔

☆..... Rotary Club کے نمائندہ Guy Haora نے کہا: مجھے آج معلوم ہوا ہے کہ اسلام تعلیم دیتا ہے کہ آپ جو کہیں اس پر عمل بھی کریں۔ صرف منہ کی باتیں کافی نہیں ہیں۔ بلکہ صرف منہ کی باتیں تو بے معنی ہیں۔ میرے نزدیک حضور انور

سے ہر ایک کو انفرادی طور پر مذمہ داری اٹھانی ہوگی اور ہر ایک کو اپنا کردار ادا کرنا ہوگا۔

موصوف نے کہا کہ میں نے یہاں موجود ہونا جو ایک ایسی جماعت کی رہنمائی کر رہا ہے جو دوسرے سے زیادہ مالک میں ہے جہاں کن امر ہے۔ واقعی ہمارے لیے یہ غیر معمولی بات ہے۔

موصوف نے کہا کہ حضور انور کا پیغام اور سوچ بالکل ایسی ہی ہے جیسے میں سوچتا تھا اور میرے نزدیک پولیس کو بھی اسی انداز سے چلنا چاہیے۔ آج انتہائی زبردست شام تھی۔ ہمیں احمدیہ مسلم جماعت پر بہت فخر ہے۔

☆..... Michael Pucci MP بھی اس تقریب میں شامل ہوئے۔ انہوں نے کہا:

اس علاقہ کی تاریخ کی ایک بہت بڑا موقع تھا۔ حضور انور کا یہاں کا دورہ فرمانا ہمارے لیے ایک اعزاز ہے۔ حضور انور کی شخصیت نہایت متاثر کن اور حکمت سے پر ہے۔

☆..... پریذیڈنٹ آف جیمز آف کراس Laurie Konsaki نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: حضور انور کا پیغام کہ سب کو ایک دوسرے کے ساتھ محبت اور شفقت کے ساتھ رہنا چاہیے مجھے بہت ہی پسند آیا ہے۔ مجھے حضور انور کی یہ بات بھی بہت بھائی کہ اگر آپ دوسروں کے ساتھ برا سلوک کرتے ہیں تو آپ کا مسجد میں آکر عبادت کرنا بالکل بے معنی ہے۔

موصوف نے کہا کہ ان کا یہ پیغام انتہائی مثبت تھا۔ حضور انور اور تمام احمدی احباب گرجوٹی اور پیارے سنے والے لوگ ہیں۔ یہ نئی مسجد ہمارے علاقہ میں ایک غیر معمولی اضافہ ہے۔ اگر حضور انور مستقل طور پر آسٹریلیا میں قیام رکھنا چاہیں تو ان کا بھر پور خیر مقدم کیا جائے گا۔

☆..... Stephen Nuske جو کہ ایک پادری ہیں انہوں نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: آج شام غیر معمولی پیغام دینے پر میں حضور انور کا شکر ہے ادا کرتا ہوں۔ ہمیں آپ جیسے مزید لوگوں کی ضرورت ہے اور میں آپ کی سوچ اور پیغام کو پھیلانے کیلئے بھی مزید لوگوں کی ضرورت ہے۔

☆..... ایک مہمان Dr John Kanyani نے کہا: آج رات یہاں آنے سے پہلے میں بہت گھبرایا ہوا تھا کیونکہ میں مسلمان نہیں ہوں اور مجھے معلوم نہیں تھا کہ کچھ سے کس قسم کا سلوک کیا جائے گا۔ لیکن حضور انور مرزا سرور احمد صاحب نے میری ساری گھبراہٹ دور کر دی۔

موصوف نے کہا کہ حضور انور ایک عالمی رہنما ہیں اس لیے میں ان سے ایک زبردست خطاب کی توقع کر رہا تھا اور در حقیقت میری ساری توقعات پوری ہوئیں اور حضور انور کا خطاب نہایت غیر معمولی تھا۔ میں یہ بھی کہنا چاہوں گا کہ میں آج تک جتنے لوگوں سے ملا ہوں مجھے ان میں سے حضور انور سب سے زیادہ راستہ باز لگے۔

☆..... ایک مہمان David Gardner نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: حضور انور کا خطاب نہایت واضح تھا۔ آپ کے پیغام میں دنیا کیلئے امید کی ایک کرن تھی۔

☆..... Rotary Club کے نمائندہ Guy Haora نے کہا: مجھے آج معلوم ہوا ہے کہ اسلام تعلیم دیتا ہے کہ آپ جو کہیں اس پر عمل بھی کریں۔ صرف منہ کی باتیں کافی نہیں ہیں۔ بلکہ صرف منہ کی باتیں تو بے معنی ہیں۔ میرے نزدیک حضور انور



## Zaid Auto Repair

### زید آٹو ریسپر

Mob. 9041733615, 9876918864

Deals in: Repair of All Types of 4 Stroke & 2 Stroke Vehicles

Shop No. 7, Front of Guru Nanak Filling Station

Harchawal Road, White Avenue Qadian

## مالک رام دی ہٹی مین بازار قادیان

### Malik Ram Di Hatti, Main Bazar, Qadian

کسپنی کے آونی، ریشمی بڑھیا کپڑے خریدنے کیلئے تشریف لائیں

098141-63952

نوٹ: پرانی دوکان بدل کر سامنے نئے شوروم میں چلی گئی ہے۔

ہوں کہ اپنی ذمہ داری کو سمجھیں کہ اس تعارف کی وجہ سے اردگرد کے لوگوں کی نظر آپ کی طرف پھیلے سے زیادہ گہری پڑے گی۔ آپ پاکستان سے اس لئے آئے ہیں کہ وہاں آزادی سے مساجد میں عبادت نہیں کر سکتے تھے، آزادی سے اپنے آپ کو مسلمان نہیں کہہ سکتے اور احمدی مسلمان ہونے کا اظہار نہیں کر سکتے تھے۔

خطبہ کے آخر میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پاکستان میں جماعت کی مخالفت اور احمدیوں پر مقدموں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: ان حالات کو بھول نہ جائیں۔ یاد رکھیں اور اپنی مسجدوں کو حق ادا کریں۔ اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین.....

حضور انور کا خطبہ موجود ہے تک جاری رہا۔  
(۲۰۱۳ میں شائع ہو چکا ہے۔)

خطبہ جمعہ کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نماز و نماز عشاء کے بعد صبح کے پڑھا سنا۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پرتشرف لے گئے۔

آج مسجد کے اس افتتاح اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی آمد، بڑے بڑے علماء کی ادائیگی کے لئے سڈنی (Sydney)، ملبورن، کینبرا اور ایڈیلیڈ سے بڑے بڑے علماء کے احباب جماعت اور فیصلہ برز بن پیچھے تھے۔ سڈنی اور کینبرا سے بذریعہ سفر سڑک کے آنے والے احباب کے سفر کا دورانیہ قریباً ہفت گھنٹے بنتا ہے۔ اسی طرح ملبورن اور ایڈیلیڈ سے آنے والے احباب تین سے چار گھنٹے کا بذریعہ جہاز سفر کر کے برز بن پیچھے تھے اور پھر نماز جمعہ کی ادائیگی کے بعد اتنا ہی سفر کر کے واپس گئے۔

### انفرادی و فیملی ملاقاتیں

پروگرام کے مطابق ساڑھے چھ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے دفتر تشریف لائے اور فیملی ملاقاتوں کا پروگرام شروع ہوا۔ آج شام کے اس سیشن میں 57 فیملی کے 269 ممبران نے اپنے پیارے آقا سے ملاقات کی سعادت پائی۔ کینیڈا سے آنے والے دو افراد نے بھی شرف ملاقات پائی۔

ہر ایک نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ تصویر بنوانے کی سعادت بھی پائی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت تعلیم حاصل کرنے والے بچوں اور بچیوں کو قلم عطا فرمائے اور چھوٹی عمر کے بچوں اور بچیوں کو چاکلیٹ عطا فرمائے۔ ملاقاتوں کا یہ پروگرام نو بجے منٹ تک جاری رہا۔

### تقریب آمین

بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مسجد میں تشریف لے آئے جہاں پروگرام کے مطابق تقریب آمین ہوئی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے درج ذیل 25 بچوں اور بچیوں سے قرآن کریم کی ایک ایک آیت سنائی اور آخر پر دعا کروائی۔

عزیزم عطاء الکرم، دانیال احمد، کامل احمد، کامران احمد، عارف، کاشف رحیم، مدیم الحق، صالح، سرد احمد، سید احمد، جاوید علیہ، احمد، حامد احمد، رحیم، گلگیر احمد، اہتمام سلم۔

اپنے آپ کو مؤمنین میں شمار کرتا ہے یا کروانا چاہتا ہے ان کا یہ فرض ہے کہ ایک دوسرے کا حق ادا کرنے کی کوشش کریں۔ کاروباری معاملات ہیں یا کسی بھی قسم کے معاملات ہیں ان میں عدل اور انصاف کے تقاضے پورے کرنے ضروری ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: اس مسجد کے بننے سے یہاں رہنے والے احمدیوں کی ذمہ داریاں بڑھ گئی ہیں اور وہ یہ ہیں کہ انہوں نے اس مسجد کو آباد بھی کرنا ہے اور اس مسجد میں جو خدا تعالیٰ کی نظر میں زینت ہے اس زینت کو لے کر آنا ہے۔ یہ بھی آپ کی ذمہ داری ہے اور ایک دوسرے کے حقوق بھی ادا کرنے ہیں۔ یہ بھی آپ کی ذمہ داری ہے اور علاقے میں حقیقی اسلام کا پیغام بھی پہنچانا ہے۔ یہ بھی آپ کی ذمہ داری ہے۔ اگر یہ حق ادا کرتے رہیں گے تو یقیناً آپ کی مسجد کی تعمیر کے لئے کی گئی مالی قربانیاں اور وقت کی قربانیاں اللہ تعالیٰ کے پاس قبول ہوں گی اور اللہ کرے کہ ایسا ہی ہو اور اللہ تعالیٰ کے پیار کی نظر کے تقاضے آپ دیکھنے والے ہوں گے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ اعتدال کے ساتھ ہر کام ہو تو اللہ تعالیٰ کو پسند ہے۔ دنیا کمانے سے خدا تعالیٰ نے نہیں روکا بلکہ اس بات پر توجہ دلائی ہے کہ مؤمنین کو اپنے کام کرنے چاہئیں اور پوری توجہ سے کرنے چاہئیں اور وہاں بھی انصاف کرنا چاہئے۔ لیکن اگر دنیا کمانا دین کو بھلانے کا باعث بن جائے، نمازوں کی طرف سے توجہ ہٹانے کا باعث بن جائے تو پھر یہ بات انسان کو اللہ تعالیٰ کے فضلوں سے محروم کر دیتی ہے۔ خدا تعالیٰ ہم میں سے ہر ایک کو ایسے اسراف سے بچائے جو خدا تعالیٰ سے دور کرے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: یہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ جماعت کی اکثریت ان ذمہ داریوں کو سمجھنے والی ہے اور جیسا کہ میں نے مالی قربانی میں بتایا تھا، بڑھ چڑھ کر قربانی کرنے والی ہے اور مالی قربانی کی روح کو سمجھنے والی ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: یہ مسجد جو آپ نے بنائی ہے جیسا کہ میں نے کہا بڑی خوبصورت ہے، باہر منارہ بھی ہے، گنبد بھی ہے، جو بہت خوبصورت لگتے ہیں۔ مسجد کا مشقف حصہ (Covered Area) بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی بڑا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: یہ مسجد جو آپ نے بنائی ہے جیسا کہ میں نے کہا بڑی خوبصورت ہے، باہر منارہ بھی ہے، گنبد بھی ہے، جو بہت خوبصورت لگتے ہیں۔ مسجد کا مشقف حصہ (Covered Area) بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی بڑا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: یہ مسجد جو آپ نے بنائی ہے جیسا کہ میں نے کہا بڑی خوبصورت ہے، باہر منارہ بھی ہے، گنبد بھی ہے، جو بہت خوبصورت لگتے ہیں۔ مسجد کا مشقف حصہ (Covered Area) بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی بڑا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: یہ مسجد جو آپ نے بنائی ہے جیسا کہ میں نے کہا بڑی خوبصورت ہے، باہر منارہ بھی ہے، گنبد بھی ہے، جو بہت خوبصورت لگتے ہیں۔ مسجد کا مشقف حصہ (Covered Area) بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی بڑا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: یہ مسجد جو آپ نے بنائی ہے جیسا کہ میں نے کہا بڑی خوبصورت ہے، باہر منارہ بھی ہے، گنبد بھی ہے، جو بہت خوبصورت لگتے ہیں۔ مسجد کا مشقف حصہ (Covered Area) بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی بڑا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: یہ مسجد جو آپ نے بنائی ہے جیسا کہ میں نے کہا بڑی خوبصورت ہے، باہر منارہ بھی ہے، گنبد بھی ہے، جو بہت خوبصورت لگتے ہیں۔ مسجد کا مشقف حصہ (Covered Area) بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی بڑا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: یہ مسجد جو آپ نے بنائی ہے جیسا کہ میں نے کہا بڑی خوبصورت ہے، باہر منارہ بھی ہے، گنبد بھی ہے، جو بہت خوبصورت لگتے ہیں۔ مسجد کا مشقف حصہ (Covered Area) بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی بڑا ہے۔

ایک نے ایک لاکھ ڈالر دیے اور ہر ایک نے اپنی بساط کے مطابق قربانیاں دیں۔ بلکہ شاید اس سے بڑھ کر قربانیاں دیں۔ خواتین نے جیسا کہ جماعت احمدیہ کی خواتین کی روایت ہے، یہاں بھی اپنے زیور و سجدے لے کر پیش گئے۔ اللہ تعالیٰ ان تمام قربانی کرنے والے کو بے انتہا دے۔ ان کے اموال و نفوس میں برکت ڈالے۔ لیکن ہمیں ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ قربانی، یہ عبادت اور اخلاص کی روح، یہ اطاعت کے نمونے ایک احمدی کے اندر کسی وقتی جذبہ کے تحت نہ ہونے چاہئیں بلکہ ہمیشہ جاری رہنے والے نمونے اور جذبے ہونے چاہئیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: شروع میں جو آیات میں نے تلاوت کی ہیں وہ سورۃ اعراف کی آیات، 30 اور 32 ہیں اور مسجد سے متعلق ہیں۔ ان میں اللہ تعالیٰ نے ایک مومن سے بعض توہمات رکھی ہیں بلکہ مؤمنین کو نصیحت کی ہے کہ مسجد سے منسلک ہونے والے اور حقیقی عبادت گزار ان باتوں کا خیال رکھیں گے تو اللہ تعالیٰ کے پیار کی نظر ان پر پڑے گی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پہلی بات یہ کہ اللہ تعالیٰ نے انصاف کا حکم دیا ہے اور انصاف صرف معاشرتی معاملات میں نہیں اور بندوں کے ساتھ نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے احکام کا حق ادا کرنا بھی انصاف کے تقاضے پورے کرنے کا مطالبہ کرتا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: مخلوق کے جو حق ہیں ان میں مثلاً خاندان کو تکمیل دینے کے حق ادا کرو۔ ان کی ضروریات کا خیال رکھو۔ ان سے نرمی اور ملاحظت سے پیش آؤ۔ ان کے کسی رشتوں کا خیال رکھو۔ بیوی کے ماں باپ اور بہن بھائی اور دوسرے رشتوں کا احترام کرو۔ جو بیوی کے مال پر اور ان کی کمائی پر نظر نہ رکھو۔ بچوں کے حق ادا کرو۔ ان کی تعلیم تربیت کی طرف توجہ کرو۔ اپنے نمونے دکھاؤ کہ وہ دین کی اہمیت کو سمجھیں اور دین سے بڑے بڑے ہیں۔ ہمیشہ یاد رکھیں لڑکے خاص طور پر جب تیرہ چودہ سال کے ہوجائیں تو عموماً دین کا احترام سب کرتے ہیں وہ دیکھیں کہ ان کا باپ بھی دین کا احترام کرنے والا ہے، اپنی عبادتوں کی مخالفت کرنے والا ہے، نمازوں کا پابند ہے، قرآن کریم کی تلاوت کرنے کا پابند ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: اسی طرح ہر عورت، ہر بیوی کو بھی اپنی ذمہ داری ادا کرنے کے لئے انصاف کرنا ہوگا۔ اپنے گھر کے فرائض ادا کریں۔ عورت کی سب سے پہلی ذمہ داری گھر کی ذمہ داری ہے، اس کو نبھانا ہے۔ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں۔ خاندان کے احترام کے ساتھ اس کے رشتہ داروں کا بھی احترام کریں۔ بچوں کی تربیت اور نگرانی کریں۔ اس ماحول میں خاص طور پر بچوں کی تربیت کی ماں باپ کو بہت فکر ہونی چاہئے اور توجہ کی ضرورت ہے اور یہ دینی تربیت کی ماں باپ دونوں کا کام ہے۔ بچوں کو یہ یاد کرانے کی ضرورت ہے کہ تم احمدی مسلمان ہو اور اس کے لئے سب سے پہلے اپنے آپ کو احمدی مسلمان ثابت کرنا ہوگا۔ یہ یاد کرانے کی ضرورت ہے کہ تمہاری کیا ذمہ داریاں ہیں؟ سب سے پہلے ماں باپ کو اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنا ہوگا۔ بچوں کو یہ بتانا ہوگا کہ تم میں اور دوسروں میں ایک فرق ہونا چاہئے۔ بچوں کی جب اس سچ پر تربیت ہوگی تو سچی سچ دین سے بڑے رہیں گے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر معاشرے کے عمومی تعلقات ہیں۔ یہاں بھی ہر مرد و عورت جو

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: آپ لوگوں کو مسجد کی تعمیر کے سلسلہ میں جو مختلف رکوع سے گزرنا پڑا مختلف فیروز (Phases) آئے، اس سے آپ کو خود اندازہ ہو گیا ہوگا کہ مقامی لوگوں کے ذہنوں میں مسجد کا تصور کتنا مختلف ہے۔ میں سہرہ قائم تھا اور لوگ نماز پڑھنے کے لئے آتے تھے۔ باقی جماعتی Activities بھی ہوتی ہوں گی لیکن جب مسجد کے لئے منصوبہ منطوری کے لئے دیا گیا تو ہمسایوں کی طرف سے مخالفت کا سامنا کرنا پڑا۔ آخر اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا اور جو مجھے رپورٹ ملی ہے اس کے مطابق آٹھ نو بیٹنوں کی کوششوں کے بعد کونسل کی طرف سے اجازت ملی اور یوں اس سٹیٹ "کونسل" میں جماعت احمدیہ کی باقاعدہ پہلی مسجد کی تعمیر کا آغاز ہوا جو دسمبر 2012ء کے بعد شروع ہوا اور آج آپ کے پاس اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ خوبصورت مسجد ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: اس مسجد کی تعمیر پر اور پہلی نمازوں کی درستی وغیرہ پر جو اعداد و شمار میرے پاس آئے ہیں اس کے مطابق ساڑھے چار لاکھ ڈالر خرچ کئے گئے اور افراد جماعت سے دل کھول کر قربانیاں دیں۔ مجھے بتایا گیا ہے کہ ایک دوست نے ایک لاکھ بیچیں ہزار ڈالر دیئے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر معاشرے کے عمومی تعلقات ہیں۔ یہاں بھی ہر مرد و عورت جو

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر معاشرے کے عمومی تعلقات ہیں۔ یہاں بھی ہر مرد و عورت جو

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر معاشرے کے عمومی تعلقات ہیں۔ یہاں بھی ہر مرد و عورت جو

### خطبہ جمعہ

تشریح، تفسیر، تفسیر، تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سورۃ الاعراف کی آیات 30 اور 32 کی تلاوت کی اور ان کا ترجمہ پیش فرمایا۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے برزین کے احمدیوں کو توفیق دی یا آشریہ کے احمدیوں کو توفیق دی کہ یہاں اس شہر میں باقاعدہ مسجد کی تعمیر کریں۔ پس اللہ تعالیٰ کے اس احسان کا جتنا بھی شکر ادا کریں، کم ہے۔ تقریباً پندرہ سال پہلے آپ نے یہ جگہ خریدی تھی۔ اس پر مشن باؤس اور ایک ماہ بھی بنایا جس میں آپ نمازیں بھی پڑھتے تھے۔ پھر پھر 2006ء میں پہلی دفعہ میں آیا ہوں تو ان عمارتوں کے ہونے کے باوجود وہ روق مجھے نہیں لگتی تھی جو باقاعدہ مسجد بننے سے نظر آتی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا جماعت پر احسان ہے کہ جماعت اور خلافت کا ایک ایسا رشتہ قائم کیا ہے جو دنیا میں اور کہیں نظر نہیں آتا۔ یہ دراصل اس تعلیم اور اس عہد بیت کا نتیجہ ہے جس پر کار بند ہونے کی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے جماعت کو تلقین فرمائی تھی۔ اس محبت و اخوت و اطاعت کے رشتہ کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی شرائط بیت میں ذکر فرمایا ہے اور یہی محبت اور اخوت اور اطاعت کا رشتہ پھر آگے آپ کے جاری نظام خلافت کے ساتھ بھی جاری ہے۔ مساجد ہماری ضرورت ہیں اور جیسے جیسے جماعت بھٹی جاتی ہے، مساجد بھی انشاء اللہ تعالیٰ بنتی چلی جائیں گی اور رہیں ہیں لیکن یہاں جو میں نے خلافت کی بات کی، یہ اس لئے کہ خلیفہ وقت کی آواز پر لبیک کہنے کی وجہ سے بھی دنیا میں مساجد کی تعمیر ہو رہی ہے۔ عموماً دنیا میں ہر جگہ میں جماعتوں کو اس طرف توجہ دلا رہا ہوں کہ مساجد کی تعمیر کریں کیونکہ تبلیغ کا ذریعہ ہیں اور حقیقت میں یہ بات سچ بھی ثابت ہو رہی ہے۔ جیسا کہ میں نے کہا کہ 2006ء میں جب میں یہاں آیا تھا تو کہا تھا کہ نماز سنا رہی جگہ پر ٹھیک ہے لیکن یہاں باقاعدہ مسجد کی شکل میں مسجد بھی تعمیر ہونی چاہئے تو جماعت نے لبیک کہا اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے مسجد کی تعمیر کر دی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: آپ لوگوں کو مسجد کی تعمیر کے سلسلہ میں جو مختلف رکوع سے گزرنا پڑا مختلف فیروز (Phases) آئے، اس سے آپ کو خود اندازہ ہو گیا ہوگا کہ مقامی لوگوں کے ذہنوں میں مسجد کا تصور کتنا مختلف ہے۔ میں سہرہ قائم تھا اور لوگ نماز پڑھنے کے لئے آتے تھے۔ باقی جماعتی Activities بھی ہوتی ہوں گی لیکن جب مسجد کے لئے منصوبہ منطوری کے لئے دیا گیا تو ہمسایوں کی طرف سے مخالفت کا سامنا کرنا پڑا۔ آخر اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا اور جو مجھے رپورٹ ملی ہے اس کے مطابق آٹھ نو بیٹنوں کی کوششوں کے بعد کونسل کی طرف سے اجازت ملی اور یوں اس سٹیٹ "کونسل" میں جماعت احمدیہ کی باقاعدہ پہلی مسجد کی تعمیر کا آغاز ہوا جو دسمبر 2012ء کے بعد شروع ہوا اور آج آپ کے پاس اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ خوبصورت مسجد ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: اس مسجد کی تعمیر پر اور پہلی نمازوں کی درستی وغیرہ پر جو اعداد و شمار میرے پاس آئے ہیں اس کے مطابق ساڑھے چار لاکھ ڈالر خرچ کئے گئے اور افراد جماعت سے دل کھول کر قربانیاں دیں۔ مجھے بتایا گیا ہے کہ ایک دوست نے ایک لاکھ بیچیں ہزار ڈالر دیئے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر معاشرے کے عمومی تعلقات ہیں۔ یہاں بھی ہر مرد و عورت جو

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر معاشرے کے عمومی تعلقات ہیں۔ یہاں بھی ہر مرد و عورت جو

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر معاشرے کے عمومی تعلقات ہیں۔ یہاں بھی ہر مرد و عورت جو

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر معاشرے کے عمومی تعلقات ہیں۔ یہاں بھی ہر مرد و عورت جو

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر معاشرے کے عمومی تعلقات ہیں۔ یہاں بھی ہر مرد و عورت جو

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر معاشرے کے عمومی تعلقات ہیں۔ یہاں بھی ہر مرد و عورت جو

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر معاشرے کے عمومی تعلقات ہیں۔ یہاں بھی ہر مرد و عورت جو

**JMB RICE MILL (Pvt) Ltd.**  
Love For All, Hatred For None  
AT. TISALPUR, P.O RAHANJA  
DIST. BHADRAK, PIN-756111  
STD: 06784, Ph: 230088  
TIN : 21471503143

Prop. Md. Mustafa Late Abdul Qadeer Laadji Yadgir (K.A)  
09845924940, 09986253320  
**BHARAT BATTERIES**  
**SHAHPUR-KARNATAKA**  
Mfrs of: BHARAT BATTERY & BHARAT PLATES  
Spl: In: All kinds of Batteries  
Opp. Bajaj Show Room, B.B.ROAD, Shahpur- 585 233, Yadgir, Karnataka



آن مقامی جماعت نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دورہ کے دوران مختلف شعبوں میں ڈیوٹی دینے والے کارکنان اور احباب جماعت کے ایک انتہائی کھانے کا پروگرام رکھا تھا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت اس میں شمولیت فرمائی اور قریباً ساری جماعت نے اپنے پیارے آقا کی محبت میں کھانا کھایا۔ کھانے کے بعد ایک مقامی دوست کرم مشتاق احمد صاحب نے مسجد سرور کے افتتاح کے حوالے سے اپنی ایک پنجابی نظم پڑھ کر سنائی۔

خواتین کے کھانے کے لئے شجرہ انعام کیا گیا تھا۔ حضرت بیگم صاحبہ مظلما خواتین کے حصہ میں تشریف لے گئیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ازراہ شفقت کچھ دیر کے لئے خواتین کے حصہ میں بھی تشریف لے گئے اور السلام علیکم کہا۔ خواتین شرف زیارت سے فیضیاب ہوئیں۔ بعد ازاں سائے ٹو بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

## 27 اکتوبر بروز اتوار 2013ء

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صبح چار بجے مسجد سرور میں تشریف لاکر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

صبح حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دفتری ڈاک، فیسر اور پوسٹ ملاحظہ فرمائیں اور ہدایات سے نوازا۔

صبح نو بجے چالیس منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے دفتر تشریف لائے اور مرئی سلسلہ برز بن مکرّم مسعود احمد شاہ صاحب کو جماعت کی تعلیم و تربیت اور دیگر مختلف امور اور پروگراموں کے انعقاد کے حوالے سے ہدایات دیں اور باقاعدہ ایک منصوبہ بندی اور کام کی پلاننگ کر کے اپنی رپورٹ بھجوانے کی ہدایت فرمائی۔

## برز بن سے سڈنی کے لئے روانگی

آن پروگرام کے مطابق برز بن (Brisbane) سے واپس سڈنی (Sydney) کے لئے روانگی تھی۔

دس بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائشگاہ سے باہر تشریف لائے۔ آج صبح سے ہی احباب جماعت مرد و خواتین اور بچے پچاس اپنے پیارے آقا کو اوداع کہنے کے لئے جماعت کے اس سٹیشن میں جمع ہونے شروع ہو گئے تھے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ازراہ شفقت قریباً دس منٹ احباب کے درمیان رونق افروز رہے۔ احباب نے بے چارے کو رخصت کرنے کے بعد اپنے سلسلہ اسکل اپنے ہاتھ بلائے ہوئے شرف زیارت سے فیضیاب ہو رہی تھیں۔

اب الوداعی محبت قریب آ رہے تھے ایک پروسز جنابانی ماحول تھا بہت سے مردوں اور خواتین کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔ سات سال بعد ان لوگوں نے خلیفۃ المسیح کا قرب پایا تھا اور انتہائی قریب سے شرف دیدار پایا۔ اور ان میں سے اکثر ایسے لوگ اور نیکو تھے جنہوں نے اپنی زندگی میں پہلی بار خلیفۃ المسیح کو اپنے قریب سے دیکھا تھا اور چند دن اپنے پیارے آقا کے قرب میں گزارے تھے اس لئے یہ جدائی یقیناً ان سب کے لئے بہت شاق تھی۔

دس بجے چالیس منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دعا کروائی اور ایئر پورٹ کے لئے روانگی ہوئی۔ قریباً پچاس منٹ کے سفر کے بعد کیمپ کے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی برز بن کے انتہائی تشریف آوری ہوئی اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز پینٹل لاؤنچ میں تشریف لے گئے۔

بارہ بجے پانچ منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جہاز پر سوار ہوئے۔ آئر لین انٹرنیشنل Qantas Air کی پرواز QF529 بارہ بجے تینتیس منٹ پر برز بن سے سڈنی کے لئے روانہ ہوئی۔ قریباً ڈیڑھ گھنٹہ کی پرواز کے بعد

احمد صاحب کے بیٹے ہیں۔

دووں لڑکا اور لڑکی یہاں نہیں ہیں۔ دونوں کے وکیل یہاں موجود ہیں۔ عزیز حسن الجزائر چونکہ جامعہ احمدیہ کے طالب علم ہیں اور انٹرنیشنل سلسلہ بننے والے ہیں۔ اس لئے انہوں نے یہاں نکاح پڑھانے کی درخواست کی تھی۔ اس وجہ سے یہ نکاح پڑھا رہا ہوں۔

لڑکا اور لڑکی یہاں موجود نہیں ہیں۔ دونوں کے وکیل یہاں موجود ہیں ان کے ذریعہ سے ہی یہ پیغام ان تک پہنچانا چاہئے۔ خاص طور پر لڑکی جب واقف زندگی سے شادی کی عادی بنتی ہے تو اس کو ہمیشہ ہی احساس رہنا چاہئے کہ میں نے دنیا کو اپنے سامنے نہیں رکھنا بلکہ مرئی سلسلہ واقف زندگی کے ساتھ میرا نکاح ہو رہا ہے تو میں دوسروں سے بڑھ کر دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد بنا ہوا ہے۔ تو اس سوچ کے ساتھ ہی شادیاں قائم رکھنی ہیں اور کامیاب ہو سکتی ہیں نہ کہ یہ سوچ ہو کہ دنیاوی خواہشات کو اپنے اوپر غالب کر لینا ہے۔

حضور انور نے فرمایا اگر دونوں وقف کی روح کے ساتھ اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے والے ہوں تو خدا تعالیٰ تمہارے سے پیوستہ میں بھی برکت ڈال دیتا ہے اور اگر یہ چیز نہیں ہے تو پھر کروڑوں کی دولت کا بھی پتہ نہیں چلتا کہ کہاں تھی۔

پھر نکاح کی آیات جو آپ کے سامنے پڑھی گئی ہیں ان میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اس دنیا کی فکر نہ کرو۔ اگلے جہان کی فکر کرو، اس نصیحت کو سامنے رکھیں گے تو اللہ تعالیٰ کے بے انتہا فضل ہوتے ہیں۔ یہ صرف قائم ہونے والے رشتے کے بارہ ہی ہدایت نہیں دی بلکہ سب کے لئے یہ نصیحت ہے جو پہلے بیان ہو گئی یا آج بیان ہو رہی ہے، یا آئندہ بیان ہو جائیں گے کہ اللہ تعالیٰ کی رضا کو مقدم رکھیں۔ اگر ایسا کریں گے تو پھر اس دنیا کی نعماء کے بھی وارث ہوں گے اور آخرت کی نعماء کے بھی وارث ہوں گے۔

حضرت مسیح علیہ السلام نے بڑا واضح طور پر فرمایا ہے کہ جو دنیا کے پیچھے چلے ہیں انہیں دنیا تو مل جاتی ہے لیکن اس دنیا کے ملنے کی بے چینی ان کے دل میں ہوتی ہے۔ یہی بات تجربہ سے سامنے آتی ہے کہ جتنا دنیا کے پیچھے دوڑتے ہیں اتنی زیادہ بے چینیاں بڑھتی چلی جاتی ہیں۔ آپ علیہ السلام نے فرمایا ہیں اگر تم دین کے پیچھے جاؤ گے تو تمہیں دین بھی ملے گا اور دنیا بھی ملے گی اور اللہ کی رضا بھی مل جائے گی اور یہ نام بات ہے جو ہم سب کو اپنی زندگیوں میں بھی اور اپنے گھروں میں بھی بظہر منظر کشی چاہئے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: اللہ کرے کہ یہ رشتہ ہر لحاظ سے بابرکت ہو، دین کو دنیا پر مقدم کرنے والا ہو، اپنی ذمہ داریوں کو نبھانے والا ہو، جس وقف کی روح کے ساتھ عزیز سے وقف کیا ہے اور جامعہ میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں اس وقف کی روح کو ہمیشہ قائم رکھنے والے ہوں اور ان کی اولیہ بھی ان کی مددگار رہیں اور اللہ تعالیٰ آئندہ بھی ان سے نیک نسل جاری فرمائے۔

اس کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فریقین میں ایجاد قبول کروایا اور بعد ازاں فرمایا اللہ تعالیٰ ہر لحاظ سے یہ رشتہ بابرکت کرے۔ اب دعا کر لیں۔ آخر پر حضور انور نے دعا کروائی۔

بعد ازاں پروگرام کے مطابق بیٹھنل مجلس عاملہ برز بن، مجلس عاملہ خدام الاحمدیہ اور مجلس عاملہ انصار اللہ برز بن اور مختلف شعبوں جن میں شعبہ ضیافت، شعبہ ٹرانسپورٹ، شعبہ سیکورٹی، شعبہ خدمت خلق، شعبہ سہمی و بصری اور بعض دیگر شعبوں نے اپنے پیارے آقا کے ساتھ تصاویر بنوانے کی سعادت پائی۔

آخر پر حضور انور نے فرمایا جن کی کسی شعبہ میں تصویر نہیں ہوئی وہ بھی سب آج آئیں اور تصویر بنوائیں۔ چنانچہ اس طرح جواباً بارہ گئے تھے ان سب نے بھی حضور انور کے ساتھ تصویر بنوانے کا شرف پایا۔

پھلوں کی یہ تعداد پانچھند کے قریب ہے اور پھلوں کے درختوں کی تعداد ہزار ہا ہے۔ اس باغ کے اندر ایک نئی بھی بنائی گئی ہے جو مل کھاتی ہوئی سارے باغ میں گونجتی ہے۔ اس نئی میں خاص قسم کی کشتیاں چلائی گئی ہیں۔ سیر کرنے والے ان کشتیوں کے ذریعہ بھی سیر کر کے پھلوں کا نظارہ کرتے ہیں۔

پھلوں کے لحاظ سے اس باغ کے مختلف حصے بنا کر ان کے باقاعدہ نام رکھے گئے ہیں۔ چند نام یہ ہیں: Medicinal, South Pacific Garden, Tropical, Home Garden, Garden, Indian Garden, Berry Garden, Amazon Garden, Aztec Garden, Chinese Garden, ساؤتھ ایسٹ انڈین گارڈن, Rare, Bush Tucker Garden, Fruits of the World Garden وغیرہ۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے وزٹ کے دوران اس باغ کے مختلف حصے دیکھے۔

اس باغ کے ایک احاطہ میں چند جانور بھی رکھے گئے ہیں جن میں شتر مرغ اور کینگر و شامل ہیں۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ازراہ شفقت ان جانوروں کے قریب تشریف لے گئے اور اپنے ہاتھ سے کینگر و (Kangaroos) کو اس کی خوراک کھلائی۔ باری باری مختلف کینگر و حضور انور کے قریب آتے اور حضور انور کے دست مبارک سے تھیلی پر رکھی ہوئی اپنی خوراک کھاتے اس طرح آج ان جانوروں نے بھی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی شفقتوں سے حصہ پایا۔

اس باغ، پارک کے اندر ایک Tropical Restaurant ہے جہاں ایک حصہ مخصوص کر کے نماز ظہر و عصر کی ادائیگی اور دوپہر کے کھانے کا انتظام کیا گیا تھا۔

اس باغ کی سیر کے بعد سائے تین بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تشریف لاکر نماز ظہر و عصر صبح کر کے پڑھا۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد دوپہر کا کھانا کھایا گیا اور بعد ازاں چار بجے پچاس منٹ پر یہاں سے واپس جانے کے لئے روانگی ہوئی۔

واپس جاتے ہوئے پہلے سے طے شدہ پروگرام کے مطابق شہر برز بن کے درمیان سے گزرتے ہوئے شہر اختیار کیا گیا۔ بلنڈر والا نمازوں پر مشتمل برز بن ایک بہت خوبصورت شہر ہے۔ اس کے وسط میں ایک دریا گرتا ہے جس پر ایک لمبا پل بنایا گیا ہے جو رات بھر رنگ رنگی روشنیوں سے مزین رہتا ہے۔ ان چیزوں نے اس شہر کے حسن کو بادل کر دیا ہے۔ اس پل کے اوپر سے گزرتے ہوئے قریب ہی کرکٹ کا وہ سٹیڈیم بھی نظر آتا ہے جہاں دنیا کے مختلف ممالک سے آنے والی کرکٹ کی ٹیمیں پھیر کھیتی ہیں۔

اس طرح برز بن شہر سے ہوتے ہوئے سوسائٹ بیجے شام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی احمدی سٹریٹ لیسر در میں تشریف آوری ہوئی اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کچھ دیر کے لئے اپنے رہائشی حصہ میں تشریف لے گئے۔

آٹھ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد سرور میں تشریف لاکر نماز مغرب و عشاء جمع کر کے پڑھا۔

## اعلان نکاح

پروگرام کے مطابق نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایک نکاح کا اعلان فرمایا۔

خطبہ نکاح اور مننون آیات کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:

میں ایک نکاح کا اعلان کروں گا جو عزیزہ روزینہ کوثر بنت مکرّم بشیر احمد صاحب کا ہے جو عزیز حسن الجزائر طالب علم جامعہ احمدیہ ریوہ کے ساتھ قرار پایا ہے۔ اسن اجزاء مکرّم مذہر

عزیزہ عافیہ نبیل، عالیہ صاحبہ، امینہ کنول، انعم بشیر، عاطفہ جاوید، مہتمم کاشف، ماریہ وقاص، شافعہ نور قر، زہرا علم خان، ہبیہ الوحید، ملیحہ جعفر۔

بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے نماز مغرب و عشاء جمع کر کے پڑھا۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

## 126 اکتوبر بروز ہفتہ 2013ء

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صبح چار بجے مسجد سرور میں تشریف لاکر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

صبح حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دفتری ڈاک اور دنیا کی مختلف جماعتوں سے موصول ہونے والی رپورٹس ملاحظہ فرمائیں اور ہدایات سے نوازا۔

## برز بن کے مضافاتی علاقے کی سیر

آج مقامی جماعت نے برز بن شہر سے باہر ایک مضافاتی علاقہ میں سیر کا پروگرام ترتیب دیا تھا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سوار ہوئے اور اپنی رہائشگاہ سے باہر تشریف لائے اور اس پروگرام کے مطابق سیر کے لئے روانگی ہوئی۔ روانگی سے قبل حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے دعا کروائی۔

قریباً یکسٹ کلومیٹر کا فاصلہ ڈیڑھ گھنٹہ میں طے کرنے کے بعد ایک بنگلہ بیٹا لیس منٹ پر Duranbab کے علاقہ Tropical Fruit World & Research Park میں آمد ہوئی۔ یہاں اس پارک کے مالک نے اپنی انتظامیہ کے ساتھ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو خوش آمدید کہا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس باغ کے مالک سے گفتگو فرمائی۔ اس مالک نے بتایا کہ وہ گزشتہ چالیس سال سے Tropical Food World اس مالک کے پاس ہے اور اس کی اہلیہ، بیٹی اور دوسرے عزیزوں نے باہم مل کر اس کا سنبھالا ہوا ہے اور یہ باغ دوسوا کلرک پر پھیلنا ہوا ہے اور اس میں دنیا کے مختلف ممالک کے پانچھند اقسام کے پھل موجود ہیں اور پھر پھلوں کی آگے مختلف درائیں بھی ہیں۔

حضور انور کے دریاقت فرمائے پر موصوف نے بتایا کہ ہم یہ پھل سڈنی اور برز بن مارکیٹ میں بیچتے ہیں۔

یہاں آسٹریلیا میں آباد قدیم قبائل Aboriginal Community کے تین نمائندے باپ اور دو جوان بیٹے اپنے روایتی لباس میں اپنے روایتی آلات موسیقی Didgeridoo اور Clap Sticks کے ساتھ آئے ہوئے تھے۔ ان تینوں نے نل کر اپنا پروگرام پیش کیا اور Didgeridoo کے ذریعہ میوزک کی مختلف Tunes نکالیں اور دوسرے ساتھی نے ہر Tune پر اپنے روایتی طریق پر مختلف انداز میں اپنے فن کا مظاہرہ کیا۔ باپ ساتھ ساتھ یہ بتاتا رہا کہ یہ جو مختلف Tunes پرفن کا مظاہرہ ہے اس سے ہم ان کا پیغام دیتے ہیں۔ Didgeridoo میوزک کا آلہ درخت کے تنے یا کسی بڑی موٹی شاخ کو اندر سے کھود کر اور سوراخ کر کے بنایا جاتا ہے۔ اس کی لمبائی ایک میٹر یا اس سے زائد بھی ہوتی ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کچھ دیر کے لئے یہ مظاہرہ دیکھا۔

بعد ازاں 1200 بکڑے رقبہ پر پھیلے ہوئے اس باغ کا وزٹ فرمایا۔ اس باغ میں بہت ہی خوبصورت انداز میں مختلف پختہ راستے بنائے گئے ہیں۔ جہاں خاص قسم کی کھجی نما گاڑیاں چلتی ہیں جن کے دونوں اطراف کھلے ہوتے ہیں۔ گائیڈ ساتھ ساتھ مالک کے ذریعہ اس باغ میں لگائے جانے والے چھلدار درختوں اور مختلف اقسام کے پھلوں کے بارہ میں بتاتا جاتا ہے۔

اس باغ کو پھلوں کی دنیا کہا جاتا ہے۔ دنیا کے مختلف ممالک میں پائے جانے والے پھلوں کو یہاں لگایا گیا ہے اور



## ”بے قیادت دنیا“

یہ عنوان ہمارا نہیں ہے۔ یہ عنوان اخبار سہ روزہ ”دعوت“، نئی دہلی ۳ دسمبر ۲۰۱۳ء کا ہے۔ جس طرح مدیر دعوت کا دل مسلمانوں کی سپہری کی حالت کو دیکھ کر تڑپتا ہے ایسے ہی اور بھی لاکھوں کروڑوں مسلمان ہوں گے جو مسلمانوں کی زبوں حالی، اوبارہ، ذلت و کبکیت کی ماراؤ نشنت و افتراق کو دیکھ کر تڑپتے ہوں گے۔ ہم مدیر دعوت اور آپ کی طرح اسلامی قیادت کے متلاشیان کی خدمت میں بہت ہی ادب کے ساتھ عرض کرتے ہیں کہ جس قیادت کی آپ کو تھمتا ہے اور جس قسم کی قیادت آپ کے ذہن و افکار میں ہے اس سے لاکھوں گنا بڑھ کر بہتر بن اور شاندار قیادت اللہ تعالیٰ نے امت مسلمہ کو عطا کر دی ہے۔ کیا آپ اس کے قبول کرنے کے لئے تیار ہیں؟ کہیں ایسا تو نہیں کہ جب اس قیادت کی آپ کو خبر دی جائے تو آپ کہیں ”إِنْ هَذَا إِلَّا لِيُحْضِرَ مُحَمَّدًا ﷺ“

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیٹنگوں کے عین مطابق چودھویں صدی کی ابتداء میں امام مہدی اور مسیح موعود بیعت ہو چکے ہیں۔ اور ان کو ماننے والے جمل اللہ کی مضبوطی کو تھما چکے ہیں۔ جس قیادت کی آپ کو حسرت اور تڑپتا ہے اور قیادت آپ اس جماعت میں دیکھ سکتے ہیں۔ کیا اس خالص روحانی اور انتہائی تابناک قیادت کو قبول کرنے کے لئے آپ تیار ہیں؟

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو یہ خبر دی تھی کہ ایک زمانہ میری امت پر ایسا بھی آئے گا جبکہ یہ بگڑ جائے گی اور یہودی طرح فرقتے فرقتے ہو جائے گی۔ جہاں آپ نے اپنی امت کے بگڑ جانے کی خبر دی وہاں آپ نے اس کا علاج بھی بتایا۔ آپ نے اشارہ بھی کیا کہ اس بات کا ذکر نہیں فرمایا کہ جب میری امت بگڑ جائے گی تو امت کے علماء یا حکمران یا سیاستدان اس کی حالت کو چست و درست کر دیں گے نہیں ایسا آپ نے نہیں بھی نہیں فرمایا آپ نے علاج یہ بتایا کہ ایسے وقت میں ایک روحانی مصلح مسیح موعود اور امام ہوگا۔ جس کی بیعت کرنا تم پر فرض ہوگا۔ اور تم اسے میرا سلام پہنچانا۔ یہی وہ قیادت ہے جو دنیا میں امت کو ظفر و منہ سے کرنے والی ہے، جس کے آثار بہت آسانی سے دیکھے اور سمجھے جاسکتے ہیں۔ یہ قیادت آج صرف اور صرف جماعت احمدیہ کو حاصل ہے۔ کیا آپ اس قیادت کے قبول کرنے کے لئے تیار ہیں؟

آپ کی خواہش ہے کہ دنیا کے مسلم ممالک سعودی عرب، مصر، ترکی، ایران، پاکستان وغیرہ ایک جٹ ہو جائیں جس سے مسلمانوں کے پاس ایک زبردست سیاسی قوت ہو۔ پھر تڑپتے مسلمانوں کو کوئی آنکھ دکھا سکے اور نہ انہیں حقیقت جاننے کی کوشش کرے۔ بڑے ہی ادب سے ہم عرض کرتے ہیں کہ اگر ایسا ہو جائے تو اس سے زیادہ خوشی کی بات ہمارے لئے اور کیا ہو سکتی ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ خواب کبھی شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکے گا۔ ہر مسلم ملک اول اپنے ہی اندرونی حالات سے تڑپ رہا ہے اور دوسرے یہ کہ ان کے بیچ مسلکی اور سیاسی منافرت اس قدر ہے کہ یہ بھی آپس میں ہتھی نہیں ہو سکتے۔ علاج تو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا طے گا۔ اور آپ کے بتائے ہوئے علاج سے ہی شفا ملے گی۔ آپ کے مقابل پر کسی اور کا علاج کام نہیں آسکتا۔ اگر کوئی ایسا سوچتا ہے تو یہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شدید گستاخی اور بے ادبی ہے۔

چودھویں صدی کے شروع میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو مسیح اور مہدی بنا کر قادیان دارالامان کی سرزمین میں مبعوث فرمایا۔ یہ وہ وقت تھا جبکہ ہندوستان مذہبی کشمیں کا دلگن بنا ہوا تھا اس اکھاڑے میں یزتم اور سہراب جیسے پہلو انوں کے مقابل اسلامی حالت ایک بچہ کی تھی، ایسے بچہ کی جیسے خاک میں ملانے کے لئے ہر طرف سے پہلو انوں نے گھیر رکھا تھا۔ ایسے نازک حالات میں جبکہ لگ رہا تھا کہ اسلام اب کوئی دم کا مہمان ہے، حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کا ایسا شاندار دفاع کیا کہ اسے ایک نئی زندگی عطا کی اور وہ جو اسلام کو نگل جانے کے لئے تیار بیٹھے تھے انہیں اپنی ہی جانوں کے لالے بڑے کرے۔

آپ کی وفات پر مولانا ابوالکلام آزاد نے لکھا:

”ان کی یہ خصوصیت کہ وہ اسلام کے مخالفین کے برخلاف ایک فتح نصیب جرنیل کا فرض پورا کرتے رہے ہمیں مجبور کرتی ہے کہ اس احساس کا حکم کھلا اعتراف کیا جائے۔“ (انجراؤیکل امرتسر)

سوچنے کا مقام ہے؟ اگر واقعی آپ اسلام کے مخالفین کے خلاف فتح نصیب جرنیل تھے تو آپ سچے سچے تھے، یقیناً آپ سچے تھے۔

دہلی کے اخبار ”کرزن گزٹ“ کے مشہور و معروف ایڈیٹر مزاجیرت دہلوی صاحب نے لکھا:

”مجموعہ کی وہ اعلیٰ خدمات جو اس نے آریوں اور عیسائیوں کے مقابلہ میں اسلام کی کی ہیں وہ واقعی بہت ہی تعریف کی مستحق ہیں..... نہ بحیثیت ایک مسلمان ہونے کے بلکہ حقیقت ہونے کے ہم اس بات کا اعتراف کرتے ہیں کہ کسی بڑے سے بڑے آریا اور بڑے سے بڑے پادری کو یہ مجال نہ تھی کہ وہ مجموعہ کے مقابلہ میں زبان کھول سکتا۔“ غور کرنے کا مقام ہے اسلام کی خدمت کی جس کو سب سے زیادہ توفیق ملی وہ یقیناً خدا ہی کی طرف سے ہے۔ وہ چھوٹا کیسے ہو سکتا ہے؟

ہم ہرگز یہ نہیں کہہ سکتے کہ آج پوری دنیا بے قیادت ہے۔ اللہ کے فضل سے ہمارے پاس ایک زبردست قیادت موجود ہے، جو خاص آسمانی قیادت ہے۔ اس آسمانی قیادت کو تسلیم کرنے میں ہی امت کا اتحاد و اتفاق وابستہ ہے۔ الگ رہنے سے اتحاد نہیں ہو سکتا۔ آج حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پانچویں خلیفہ حضرت مرزا مسرور احمد ایدہ اللہ تعالیٰ کی روحانی قیادت میں جماعت پوری دنیا میں تن من و جن سے تبلیغ کر رہی ہے۔ اتحاد و اتفاق کا ایک بے نظیر نمونہ یہاں موجود ہے۔ وہ نحیف و ضعیف آواز جو قادیان کی گام پستی سے اٹھی تھی آج دنیا کے 204 ممالک میں پھیل چکی ہے۔ امت محمدیہ کی سعادت اسی میں ہے کہ وہ وقت کے امام کو پہنچانے۔ ماننے میں ہی اتحاد ہے الگ رہنے سے اتحاد نہیں ہو سکتا۔ (منصور احمد مسرور)

محمد عالم قدحاری صاحب مسلمان افغان ساربانوں میں سے واحد افغان ہیں جن کے بارے میں ایک آسٹریلوی مصنفہ Madeliene Bronato نے سوانح عمری بھی لکھی ہے اور آپ کا تذکرہ آسٹریلیا میں بائیوگراف میں بھی موجود ہے۔ آپ نے بطور ساربان، کان کن، ہارکرا اور تاجر وغیرہ مختلف کام کئے اور بالآخر بطور طبیب (Herbalist) پرکیش کرتے رہے اور بنی نوع انسان کو فائدہ پہنچاتے رہے۔ آپ کے حلقہ ارادت میں ہزاروں لوگ شامل تھے۔ 1934ء میں جب بعض حالات کی بنا پر مجبور ہو کر آپ نے آسٹریلیا چھوڑنے کا فیصلہ کیا تو اس ہزار اور ایک حوالہ کے مطابق انہیں ہزار آسٹریلوی باشندوں نے آپ سے تحریری درخواست کی کہ آپ آسٹریلیا چھوڑ کر نہ جائیں۔

آپ اپنی طبیعت کی فہم نہیں لیتے تھے لیکن مدیہ یہ قبول کر لیتے تھے۔ جو کاتے تھے غریب اور بے گلوں میں تقسیم کر دیا کرتے تھے۔ صدق و غیرت کر دیا کرتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ جب آپ نے مارچ 1964ء میں 108 سال کی عمر میں وفات پائی تو ایڈیلیڈ شہر میں آپ کے جنازے میں شامل ہونے والوں کی تعداد ہزاروں میں تھی اور لوگوں کی تقاریر میں یہی تھی۔ ایک مصنفہ Christine Stevens نے آپ کے بارہ میں لکھا کہ 1930ء اور 1940ء کی دہائی میں آپ کا نام سائڈ سٹریٹ آسٹریلیا کے تقریباً ہر گھر میں جانا جاتا تھا۔

آپ اسلام اور قرآن کریم کی تعلیمات اخبارات میں شائع کرواتے رہتے تھے اور اپنے مریدوں کو بھی قرآن کریم اور اسلام کے بارہ میں پمفلٹس پڑھنے کو دیتے تھے اور دعوت الی اللہ میں مصروف رہتے تھے۔

آپ کے بارہ میں ایک آسٹریلین رابر Micahel Sigler نے لکھا کہ آسٹریلیا میں غالباً یہ وہ پہلا شخص ہیں جس نے قرآنی تعلیمات کے مطابق غذا کے خواص اور آسانی جسم پر اس کے اثرات پر آواز اٹھائی اور مضامین لکھے۔ آپ کی قبر ایڈیلیڈ شہر کے قبرستان Centennial Park Cemetery میں ہے۔

آسٹریلیا کی سرزمین پر 1903ء میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت کرنے والے سب سے پہلے احمدی حضرت صفی حسن موئی خان صاحب کی تبلیغ سے کسی لوگ احمدی ہوئے۔ لیکن ان کے نام اور کوائف وغیرہ کا پتہ نہیں چلتا۔ لیکن بعض قبروں پر لگے ہوئے کتبے یہ گواہی دیتے ہیں کہ ان میں مسیح محمدی پر ایمان لانے والے ذہن ہیں۔

پرتھ (Perth) شہر میں حضرت صفی حسن موئی خان صاحب کی قبر کی تلاش کے دوران Karrakatta قبرستان کے مسلم سکیم میں بعض اور قبروں کے متعلق بھی معلوم ہوتا ہے کہ وہاں مدفون احمدی تھے۔ مثلاً ایک قبر کے کتبہ پر حضرت اقدس مسیح موعود کے یہ اشعار بھی کھدے ہوئے ہیں۔ لیکن نام پڑھا نہیں جاتا۔

”اے حب جاہ والو یہ رسنے کی جانیں اس میں تو پہلے لوگوں سے کوئی رہا نہیں اک دن یہی مقام تمہارا مقام ہے اک دن یہ صبح زندگی کی تم پہ شام ہے کل نفس ذائقہ لعموت“

آنحضرت ﷺ کے ارشاد اذْکُوْا اَهْوَا۟ اَتَّخَذَ بِالْقَبُوْرِ کِتْمَۃً ہم بھی دعا کرتے ہیں کہ اپنے وطن سے دور آسٹریلیا کی اس سرزمین پر دفن ہونے والے احمدی حیاں کو اللہ تعالیٰ اپنے جوار رحمت میں جگہ عطا فرمائے اور ان کے درجات بلند فرمائے۔ آمین

(باقی آئندہ)

(بشکریہ بفضل انٹرنیشنل مورنہ ۲۰۰۲ء دسمبر ۲۰۱۳ء)

سڈنی کے مقامی وقت کے مطابق تین بجکر پانچ منٹ پر جہاز سڈنی کے انٹرنیشنل ایئرپورٹ پر اترا۔ کرم امیر صاحب آسٹریلیا محمود احمد شاہد صاحب دونوں نائب امراء کرم خالد سیف اللہ صاحب اور کرم محمد ناصر کابلوں صاحب اسی جہاز میں ساتھ سفر کر رہے تھے۔

ایئرپورٹ پر نیشنل جرنل کیری جماعت آسٹریلیا نے نیشنل عاملہ کے بعض ممبران کے ساتھ حضور انور کو خوش آمدید کہا۔

ایئرپورٹ سے روانہ ہو کر قریباً چار بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مسجد بیت الہدیٰ سڈنی تشریف آوری ہوئی۔ جہاں ایک بار پھر جماعت سڈنی کے احباب جماعت مردوخواتین نے اپنے پیارے آقا کا پرجوش استقبال کیا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنا ہاتھ بلکہ کسب کو

السلام علیکم کہا اور اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔ پانچ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تشریف لاکر مسجد بیت الہدیٰ کی نماز ظہر و عصر جمع کر کے پڑھائیں۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ اپنے رہائشی حصہ میں تشریف لے گئے۔

## ملاقاتیں

پروگرام کے مطابق سات بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ اپنے دفتر تشریف لائے۔ کرم امیر صاحب آسٹریلیا نے اپنی فیملی کے ساتھ حضور انور سے ملاقات کی سعادت پائی۔

فیملی ملاقات کے بعد امیر صاحب آسٹریلیا نے حضور انور سے دفتر میں ملاقات کی جس میں حضور انور نے مختلف امور اور معاملات کے تعلق میں امیر صاحب کو ہدایات فرمائیں۔

اس کے بعد جماعت احمدیہ ملبورن کے صدر جماعت چوہدری صفدر جاوید صاحب نے اپنی عاملہ کے دو ممبران کے ساتھ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کی سعادت پائی اور احمدی سنٹر ملبورن میں بعض رہائشی حصوں کی تعمیرات کے حوالہ سے نقشہ جات پیش کر کے حضور انور سے راہنمائی اور ہدایات حاصل کیں۔

ملک نئی سے کرم مسز محمد حسین صاحب اور ان کی فیملی کے افراد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے ملاقات کے لئے آئے ہوئے تھے اس فیملی نے بھی اپنے پیارے آقا سے ملاقات کا شرف پایا۔ مسز محمد حسین صاحب نئی سے پرانے ابتدائی مقامی احمدیوں میں سے ہیں۔ آپ نے باقاعدہ اپنی زندگی وقف کی اور اکتوبر 1983ء سے بطور لوکل مبلغ تعینات ہوئے۔ آپ نے بیچن زبان (کوچی) کے ترجمہ قرآن کریم کی نظر ثانی کا کام بھی کیا۔ امیر صاحب کو لائو کا کے ہیڈ ماسٹر بھی رہے۔ بلکہ یہ سکول آپ کی ہی گمرانی میں قائم ہوا۔ 1971ء میں جب نئی جماعت نے اپنا پرنٹنگ پریس نور احمدی پریس کے نام سے شروع کیا تو آپ پریس کے امور کی اور پرنٹنگ کے کاموں کی گمرانی کرتے رہے۔ موصوف اس وقت بڑھاپے کے باعث ویل جیبر پر ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں صحت و عافیت والی زندگی سے نوازے۔ آمین

ملاقاتوں کے بعد ہونے والے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد بیت الہدیٰ میں تشریف لاکر نماز مغرب و عشاء جمع کر پڑھائیں۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائشگاہ تشریف لے گئے۔ آج آسٹریلیا میں قیام آخری دن تھا اور آسٹریلیا کے اس وقت و عریض براعظم کا 127 یام پر مشتمل دورہ اپنے اختتام کو پہنچ رہا تھا۔

## آسٹریلیا کے ابتدائی احمدیوں کا ذکر خیر

آسٹریلیا کے مختلف قبرستانوں میں جو ابتدائی احمدی مدفون ہیں ان میں سے بعض کا ذکر خیر قبل ازیں مختلف رپورٹس میں ہو چکا ہے۔

ایک اور ابتدائی احمدی محمد عالم قدحاری صاحب ہیں۔

تبقیہ: منصف کے جواب میں از صفحہ ۲

کو پورے طور پر بے نقاب کرتے ہوئے اسے پاش پاش کر دیا ہے کتاب کے فیصلہ کن دلائل کا رد کرنا قطعی طور پر ناممکن ہے۔“ (لائف آف احمد صفحہ ۱۲۱)

یہ تو ۱۸۸۶ء ہی آپ کی ایک تصنیف کی ایک معمولی سی جھلک ہے جس کے بعد باوجود مانی تنگی کے اور باوجود مسلمان عوام و خواص اور امراء کی سردمہری کے اگلے ۱۱ سال یعنی ۱۸۹۷ء تک بشمول سراج منیر آپ نے ۳۶ معرکۃ الاراء تصانیف شائع فرمائیں اور یہ وہ ایک شاخ تھی جس کا ذکر آپ نے فتح اسلام میں فرمایا تھا اور دیگر شاخیں بھی اسی طرح سبز و شاہد اور پھل پھول رہی ہیں۔ کیا ایک جھوٹے مدعی رسالت کی بیبی نشانی ہوا کرتی ہے کہ دعویٰ نبوت و رسالت کے بعد اس کا ہر قدم ترقی کی طرف اٹھے۔ قرآن مجید تو فرماتا ہے کہ ہم ایسے شخص کو اپنے داہنے ہاتھ سے پکڑ لیتے ہیں اور اس کی شہدہ رگ کاٹ دیتے ہیں اور کوئی اسے ہم سے بچا نہیں سکتا لیکن اس جگہ تو تائید نصرت نظر آتی ہے اور شہدہ رگ مخالفین کی کٹ رہی ہے۔ جیسا کہ پنڈت لکھنوام کی کئی، جان ایگزیکٹو ڈوی کی کئی پادری عبداللہ اٹھم کی کئی، سعد اللہ دھیانوی کی کئی، محمد حسین بٹالوی کی کئی، غرض کس کس کا نام لیں۔ کیا وہی لوگ نہیں تھے جنہوں نے حضرت مسیح موعود کی مخالفت میں ناخنوں تک زور لگایا اور ناکامی کا منہ دیکھا! حضرت مسیح موعود نے کیا ہی خوب فرمایا ہے۔

شریروں پر پڑے اُن کے شرارے نہ اُن سے رُک سکے مقصد ہمارے انہیں ماتم ہمارے گھر میں شادی فسبحان الذی اخزی الاخادی الاعادی آج بھی خدا تعالیٰ کا یہ سلوک آپ کی قائم کردہ جماعت کے ساتھ جاری ہے۔ معترض نے سراج منیر کی طباعت میں ۱۱ سال کے وقف سے یہ تاثر دینے کی کوشش کی ہے کہ گویا نوحہ باللہ آپ نے وہ کیا رہ سال بیچارے کوئی کر دے اور جب لوگوں کی لعنت ملامت حد سے بڑھ گئی تو ۲۰ صفحات کا معمولی رسالہ لکھ دیا۔ جبکہ حقیقت یہ ہے کہ ان گیارہ سالوں میں شائع کی جانے والی کتب پر جو دواختسین آپ کو ملی ہے اس کا مختصر خاکہ بیان کرنے کیلئے بھی سینکڑوں صفحات درکار ہوں گے پھر بھی مضمون تشنہ تکمیل رہے گا۔

انبیاء پر لعنت ملامت تو شیطان اور اس کے پیلوں کا شروع سے خاصہ رہا ہے اور قیمت تک کرتے ہیں گے۔ خدا نے انہیں اسی کام کی ڈھیل دے رکھی ہے لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ سعید فطرتوں کی دنیا میں کوئی کمی ہوگی ہے۔ حضرت مسیح موعود کی اسلامی خدمات کو انہوں نے بھی اور غیروں نے بھی سراہا ہے۔ اس جگہ ان تمام بیانات کی گنجائش نہیں۔ مختصر اُن ۳۶ کتب کے نام درج کئے جا رہے

ہیں جو حضرت مسیح موعود نے ان گیارہ سالوں میں تصنیف فرمائیں۔ اس سے قارئین کو محضرت کی بددیانتی کا اندازہ بخوبی ہو جائے گا۔

(۲) ”شخصہ حق“: براہین احمدیہ اور سرمہ چشم آریہ کی اشاعت کے بعد حق و صداقت کی تاب نہ لا کر آریہوں نے نہایت اشتعال انگیز اور گالیوں سے بھرے ہوئے اشتہارات اور رسالے شائع کئے اور حضور کو قتل تک کی دھمکیاں دیں جس پر حضور نے ”شخصہ حق“ نامی بلند پایہ تصنیف لکھی جس میں حضور نے آریہ سماج کے عقائد کا قلع قمع کیا۔

(۳) ”ایک عیسائی کے تین سوالوں کے جواب“: مئی یا جون ۱۸۸۹ء میں ایک عیسائی عبد اللہ جمہور نامی نے انجمن حمایت اسلام لاہور کے پاس تین سوالات بغرض جواب لکھے۔ انجمن سے ان کا جواب نہ بن پڑا اور انہوں نے حضرت مسیح موعود سے استدعا کی۔ باوجود قلت فرصت کے آپ نے وہ جواب لکھے جسے انجمن نے ایک عیسائی کے تین سوالوں کے جواب کے نام سے شائع کیا۔

۴۔ ”مباحثہ الحق لدھیانہ“ جولائی ۱۸۹۱ء میں حضور لدھیانہ تشریف لے گئے جہاں مولوی محمد حسین بٹالوی صاحب سے قرآن شریف کے مقام و مرتبے پر مباحثہ ہوا۔ اس مباحثہ میں حضور نے قرآن مجید کا حدیثوں پر تفوق ثابت کیا اور مولوی محمد حسین کو شرمندگی کا منہ دیکھنا پڑا۔

۵۔ ”ازالہ اوہام“: قیام لدھیانہ کے دوران چند ماہ کے اندر آپ نے حضرت مسیح تاسری کی وفات اور اپنے دعویٰ کے ثبوت کے لئے وسط ۱۸۹۱ء میں ازالہ اوہام کے نام سے نہایت مدلل و مبسوط اور جامع کتاب لکھی۔ اس میں آپ نے لفظ توفیٰ اور دجال کے بارہ میں ایک ہزار روپے کا انعامی چیلنج دیا۔

۶۔ ”مباحثہ الحق دہلی“: اکتوبر ۱۸۹۱ء میں حضرت مسیح موعود کا مولوی محمد بشیر صاحب کے ساتھ مسئلہ حیات و وفات مسیح علیہ السلام اور نزول مسیح پر مباحثہ ہوا جو بعد ازاں الحق دہلی کے نام سے شائع ہوا۔ اس مباحثہ میں مولوی محمد بشیر کو شکست فاش کا منہ دیکھنا پڑا اور وہ تین پرچوں سے زائد کچھ پیش نہ کر سکے۔

۷۔ ”آسمانی فیصلہ“: دسمبر ۱۸۹۱ء میں حضرت مسیح موعود نے ایک لطیف رسالہ آسمانی فیصلہ تصنیف فرمایا۔ اب تک حضور نے غیر مذاہب کے ماننے والوں کو ہی روحانی مقابلہ کا چیلنج دیا تھا۔ اس رسالہ میں آپ نے تمام ملحد علماء مثلاً مولوی نذیر حسین دہلوی، مولوی محمد حسین بٹالوی اور ان کے ہنوا دوسرے مولویوں، صوفیوں، پیر زادوں، بقیوں اور سجادہ نشینوں کو مقابلہ کی دعوت دی لیکن سوائے تکفیر بازی کے کوئی مقابلہ پر نہیں آیا۔

۸۔ ”نشان آسمانی“: سن ۱۸۹۲ء میں قیام لدھیانہ کے دوران آپ نے نشان آسمانی کے نام سے ایک کتاب تصنیف فرمائی جس کا دوسرا نام شہادت الہامین بھی ہے۔ اس کتاب میں حضرت مسیح موعود نے آنحضرت اور نعمت اللہ ولی اور جمال پور کے ایک درویش بزرگ مجدد گلاب شاہ کی پیشگوئیاں درج کیں جو انہوں نے مسیح و مہدی کے متعلق کی تھیں۔ اس کتاب میں حضور نے اپنے دعویٰ کی صحت جاننے کیلئے دو ہفتہ استخارہ کا طریق بتایا۔

۹۔ ”آئینہ کمالات اسلام“: سیدنا حضرت مسیح موعود نے ۱۸۹۲ء میں دنیا کو قرآن مجید کے کمالات اور اسلام کی اعلیٰ تعلیم سے روشناس کرانے کے لئے آئینہ کمالات اسلام کے نام سے ایک بلند پایہ کتاب لکھنی شروع کی جو ۱۸۹۳ء میں شائع ہوئی۔ دوران تصنیف دوسرے آپ کو آنحضرت کی زیارت ہوئی اور آپ نے اس کتاب مستطاب پر خوشنودی کا اظہار فرمایا۔ اس کتاب میں حضور نے مقام فنا، بقا، لقاء، روح القدس کی دائمی رفاقت اور ملائک و جنات کے وجود کے ثبوت پر جدید زاویہ نگاہ سے روشنی ڈالی ہے۔

۱۰۔ ”التبلیغ“: آئینہ کمالات اسلام کا اردو حصہ مکمل ہونے پر حضرت مولانا عبدالکریم سیالکوٹی کی تجویز پر مسلمان فقرا اور پیر زادوں پر رحمت پوری کرنے کیلئے حضور نے عربی میں التبلیغ کے نام سے ایک فصیح و بلیغ خط لکھا۔ اس سلسلہ میں ایک ہی رات میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو عربی زبان کے ۴۰ ہزار مادے سکھائے۔ جس کے بعد آپ کی جانب سے عربی زبان میں ایسا عظیم الشان لٹریچر مندرجہ شہود پر آیا کہ فصحاء عرب و عجم کی زبانیں لگ ہو گئیں اور وہ سب کے سب اپنی اپنی بیاضیں بغل میں دبا کر گھر بیٹھ گئے۔ التبلیغ میں آپ نے آنحضرت کی مدح میں ایک معجز نما عربی تصنیف بھی رقم فرمایا جو چودہ سو سال کے اسلامی لٹریچر میں اپنی نظیر آپ ہے۔ اسی طرح آئینہ کمالات اسلام میں بھی ایک بلند پایہ فارسی نعت رقم فرمائی۔ اسی کتاب میں آپ نے ملکہ و کور یہ کو دعوت اسلام دی اور آنحضرت کے الفاظ میں اسلام کا پیغام پہنچایا۔

۱۱۔ ”برکات الدعاء“: سر سید احمد خان مسلمانوں کے سیاسی لیڈر تھے۔ انہوں نے مغربیت اور اسلام کے درمیان خلا کو دور کرنے کیلئے اسلام کے بنیادی اصول مثلاً وحی کو اندرونی خیالات کا نام دیا اور استیجابت دعا کا انکار کر دیا اور اپنے خیالات کی اشاعت کیلئے ”الدعا والاسجابت“ اور ”تحریر فی اصول التفسیر“ جیسے رسالے لکھے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود نے ان خیالات کے رد میں ۱۸۹۳ء میں ”برکات الدعاء“ جیسی لطیف تصنیف شائع فرمائی۔ جس میں حضور نے دعا اور اس کی حقیقت پر سیر کن بحث کی۔

۱۲۔ ”حجۃ الاسلام“ اور ”سچائی کا

اظہار“: بتاریخ ۲ تا ۵ مئی ۱۸۹۳ء سیدنا حضرت مسیح موعود اور عیسائی پادریوں کے مابین امرتسر کے جٹوالہ میں ایک مباحثہ طے پایا جسے عیسائیوں نے مولوی صاحبان کی انگلیت پر یہ کہہ کر نالے کی کوشش کی کہ چونکہ مسلمانوں نے آپ پر کفر کے فتوے لگا رکھے ہیں اس لیے آپ مسلمانوں کے وکیل نہیں ہو سکتے۔ جبکہ وہ خود حضرت مسیح موعود سے مباحثہ کرنے سے خوف زدہ تھے۔ حضور نے انہیں کہا کہ ہم خدا کے فضل سے مسلمان ہیں۔ کفر کے فتوے تو آپ پر بھی لگے ہوئے ہیں لہذا آپ بھی عیسائیت کے وکیل نہیں ہو سکتے۔ پھر وکالت تو ہم نے اسلام اور قرآن کی اور آپ نے انجیل کی کرنی ہے بھلا اس کو کفر کے فتوے سے کیا تعلق!

ان پر مزید حجت ثابت کرنے کیلئے اور مناظرہ کی ابتدائی خط و کتابت، مارن کلارک کا چیلنج، پانہ صاحب کا خط، مناظرے کی شرائط اور دیگر کوائف منظر عام پر لانے کیلئے حضور نے ”حجۃ الاسلام“ اور سچائی کا اظہار نامی رسالے شائع کئے۔

۱۳۔ ”جنگ مقدس“: ۲۲ مئی سے ۵ جون ۱۸۹۳ء کے درمیان امرتسر کے جٹوالہ میں حضرت مسیح موعود اور پادریوں کے مابین جو مباحثہ ہوا وہ ”کتاب جنگ مقدس“ کے نام سے شائع ہوا۔ اس مباحثہ میں عیسائیوں کو شکست فاش ہوئی۔

۱۴۔ ”تحفہ بغداد“: یہ کتاب سیدنا حضرت مسیح موعود نے ایک شخص سید عبدالرزاق قادری بغداد کے ایک اشتہار اور ایک خط کے جواب میں بزبان عربی جولائی ۱۸۹۳ء میں تصنیف فرمائی۔ اس کتاب میں حضور نے اپنے دعویٰ پر شرح و بسط کے ساتھ روشنی ڈالی۔

۱۵۔ ”کرامات الصادقین“: ۱۸۹۳ء میں شائع ہونے والی اس کتاب میں حضرت مسیح موعود نے عربی زبان میں سورۃ فاتحہ کی تفسیر بیان فرمائی ہے اور چار عربی قصائد لکھے ہیں اور مولوی محمد حسین بٹالوی اور دیگر حضرات کو عربی میں تفسیر اور قصائد لکھنے کی دعوت دی ہے جس کے ساتھ ایک ہزار روپے کا انعامی چیلنج ہے۔ لیکن کوئی مقابلہ پر نہیں آیا۔

۱۶۔ ”شہادت القسرات“: ۱۸۹۳ء میں سیدنا حضرت مسیح موعود نے ایک صاحب منشی عطا محمد صاحب کے سوال کہ قرآن مجید سے اس بات کا جواب دیں کہ آپ مسیح موعود ہیں کے جواب میں یہ کتاب تصنیف فرمائی۔ حضور نے اس میں قرآن مجید اور احادیث صحیحہ کی رو سے اپنے دعویٰ مسیح موعود کے دلائل دینے نیز نبی شریف صاحب کے لئے نشان نمائی کا وعدہ بھی کیا مگر وہ مقابلہ پر نہ آئے۔

۱۷۔ ”حماتہ البشری“: التبلیغ تحفہ بغداد اور کرامات الصادقین کے ذریعہ آپ کی آواز عرب تک پہنچ چکی تھی اور شامی عالم دین سید محمد سعیدی اور سید علی بن شریف اور مکہ کے محمد بن احمد مکی جیسے زبردست عالم

فصح و بلخ ہے تو اکتائیس دن کے اندر اگر مولوی موصوف عذاب الہی میں گرفتار ہو کر ہلاک نہ ہوں تو میں اپنی تمام کتب کو کلا کر مولوی صاحب کی بیعت کر لوں گا۔ اس کا بھی مولوی صاحب نے کوئی جواب نہ دیا اور ہمیشہ کے لیے خاموش ہو کر حضرت مسیح موعودؑ کی صداقت پر ہم تصدیق ثبت کر دی۔

۳۴۔ ”تحفہ قیصریہ“ ۲۷ مئی ۱۸۹۷ء کو شائع ہونے والے اس رسالے میں حضرت مسیح موعودؑ نے ملکہ و کولور یہ کوتھلیٹ سے تائب ہو کر قرآن مجید کی سچی اور پرکھت تعلیم سے وابستہ ہونے کی دعوت دی۔ اس کتاب میں حضورؑ نے ملکہ کے سامنے جملہ مذاہب کے انعقاد کی بھی تجویز پیش کی۔ حضورؑ نے ملکہ کو اس امر کی طرف بھی توجہ دلائی کہ میں نے عین بیداری میں حضرت عیسیٰؑ سے ملاقات کی ہے۔ وہ کفارہ، بتلیٹ اور اہلیت کے عقیدہ سے سخت بیزار ہیں اور جو شخص چاہے میری دعا کی برکت سے مسیح سے ملاقات کر سکتا ہے کیونکہ ہر روزی طور پر میں مسیح ہی ہوں۔

۳۵۔ ”سراج الدین عیسائی کے حصار سوالوں کا جواب“ لاہور کے ایک عیسائی سراج الدین نے حضرت مسیح موعودؑ کی خدمت میں چار سوالات لکھے جن کے جواب میں حضورؑ نے ایک زبردست مضمون لکھا جو سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب کے نام سے ۲۲ جون ۱۸۹۷ء کو شائع ہوا۔

۳۶۔ ”کتاب الہدیہ“ پادری مارٹن کلارک کے مقدمہ اقدم نقل اور خدائی الہام کے مطابق بریت کی تفصیلات اور اس زبردست نشان آسمانی سے دنیا کو روشناس کرانے کیلئے ۱۸۹۷ء میں حضورؑ نے یہ کتاب تصنیف فرمائی جو جنوری ۱۸۹۸ء کو شائع ہوئی۔ اس کے علاوہ لاتعداد اشتہارات خطوط ہیں جو مخالفین اسلام پر حجت تمام کرنے کیلئے شائع کیے گئے۔ اور بے شمار نشانات اللہ تعالیٰ نے آپؑ کی تائید میں دکھائے۔ ان تمام حالات کو آپؑ کے دعویٰ کو مد نظر رکھتے ہوئے منہاج نبوت کی کوئی پکار اٹھے گی کہ جانے تو ایک طالب صادق کی روح پکار اٹھے گی کہ یقیناً یہ خدا کا ایک برگزیدہ اور اپنے تمام دعویٰ میں سچا انسان تھا۔ جس پر تاثر دینا کہ گیارہ سال تک آپؑ خاموش بیٹھے رہے، آپؑ کی خدمات جلیلہ پر پردہ ڈالتے ہوئے تعصبانہ اعتراض کے سوا کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ (جاری) تو حیرانہ ناصر۔ قادیان

تو بین آمیز الزامات لگائے اور انہیں ایک اشتہار کی شکل میں شائع کیا تو اس کے جواب میں حضورؑ نے ۱۸۹۵ء میں ہی ”آریہ دھرم“ تصنیف فرمائی جس میں آریوں کے عقائد نیوگ وغیرہ کی حقیقت بیان کرنے کے علاوہ اسلامی نظام اخلاق و تمدن کی فضیلت بیان کی۔

۳۰۔ ”اسلامی اصول کی فلاسفی“ دسمبر ۱۸۹۶ء میں سوامی شوگن چندر کی تحریک پر ایک جملہ مذاہب عالم کا انعقاد ہوا جس میں مختلف مذاہب کے رہنماؤں کو اپنے اپنے مذہب کی تعلیم کی رو سے پانچ سوالات کے جواب پر خطاب کا موقعہ دیا گیا۔ اس موقعہ پر اسلام کی طرف سے دیگر علماء کے علاوہ سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کا مضمون بھی پڑھا گیا جو ”اسلامی اصول کی فلاسفی“ کے نام سے شائع ہوا۔ اس مضمون کے سب مضامین پر بالارہنے کی خبر اللہ تعالیٰ نے آپؑ کو قبل از وقت ہی دے دی تھی اور واقعات نے ایسا ثابت بھی کر دیا۔

۳۱۔ ”سراج مسنہر“ ۲۳ مارچ ۱۸۹۷ء کو شائع ہوئی۔ تفصیل پیچھے گزر چکی ہے۔

۳۲۔ ”استفتاء“ یہ رسالہ ۱۲ مئی ۱۸۹۷ء کو شائع ہوا۔ اس میں حضرت مسیح موعودؑ نے پنڈت لکھنوام کی پیٹنگوئی کے تمام پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے اہل الرائے اصحاب سے دریافت کیا ہے کہ کیا خدا کی یہ پیٹنگوئی کمال صفائی سے پوری ہوگی یا یہ نہیں؟ حضورؑ نے اس میں یہ بھی ثابت کیا ہے کہ یہ پیٹنگوئی ۱۷ برس قبل براہین احمدیہ میں موجود تھی جبکہ لکھنوام ۱۲-۱۳ برس کا تھا یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ نشان خدا تعالیٰ کی قدرت نمائی سے ظہور میں آیا ہے کسی انسان کا منصوبہ نہیں تھا۔

۳۳۔ ”حجۃ اللہ“ مولوی عبدالحق غزنوی نے ۱۸۹۷ء میں ”ضرب النعال علی وجہ الدجال“ کے نام سے حضرت مسیح موعودؑ کے خلاف ایک نہایت دلا زار اشتہار شائع کیا جس میں اس نے حضورؑ کو عربی زبان میں مباحث کی دعوت دی۔ اس کے جواب میں حضورؑ نے ضمیمہ انجام آختم میں لکھا کہ اگر تم مجھ سے شکست کھا گے تو فوراً میری بیعت کرو گے۔ اس پر مولوی صاحب پر سکوت مرگ طاری ہو گیا اور کوئی جواب نہ دے سکے۔ جس پر حضورؑ نے خدا کی تائید سے مئی ۱۸۹۷ء کو فصح و بلخ عربی میں حجۃ اللہ تصنیف فرمائی جس میں مولوی صاحب کو چیلنج دیا کہ اگر اس کی نظیر پیش کرو اور کوئی عربی پروفیسر اس پر موکد بعد از قسم کھا کر کہے کہ یہ مضمون میرے مضمون سے

حضرت مسیح موعودؑ اور عیسائیوں کے مابین جو مناظرہ امرتسر کے چند یالہ میں ہوا اس میں عیسائیوں کی طرف سے مناظر پادری عبداللہ آختم تھے۔ جنہوں نے اپنی کتاب اندرونہ بائبل میں حضورؑ کو دجال کہا تھا۔ مباحث کے آخری دن خدا تعالیٰ سے خبر پا کر سیدنا حضرت مسیح موعودؑ نے اعلان کیا کہ جو شخص جان بوجھ کر ایک عاجز انسان کو خدا بنا رہا ہے اور جھوٹ کا ساتھ دے رہا ہے اگر وہ اپنی ان حرکتوں سے باز نہ آیا تو ۱۵ ماہ کے اندر باویہ میں گرایا جائے گا۔ پادری عبد اللہ آختم پر یہ پیٹنگوئی بجلی کی طرح گری اور اس نے اسلام اور بانی اسلام کے خلاف بزبان سے توبہ کی اور عیسائی عقائد کی تائید، زبانی اور تحریری دونوں طریق پر کرنی چھوڑ دی اور پیٹنگوئی کی شرط سے فائدہ اٹھا کر ۱۵ ماہ کے اندر مرنے سے بچ گیا جس پر مخالفین نے شور مچا دیا کہ پیٹنگوئی جھوٹی نکلے۔ جبکہ پیٹنگوئی اپنی پورے آبی و تاب کے ساتھ پوری ہوئی تھی۔ سیدنا حضرت مسیح موعودؑ نے اس اہم پیٹنگوئی کی وضاحت کرنے کے لئے مندرجہ بالا تین مستقل تصانیف فرمائیں اور بالترتیب ستمبر ۱۸۹۶ء مئی ۱۸۹۵ء اور جنوری ۱۸۹۷ء میں شائع ہوئیں۔

۳۵۔ ”مغن الحسن“ اپریل ۱۸۹۵ء میں آپؑ نے ایک عظیم محققانہ تصنیف تحریر فرمائی جس میں پانچ قطعی اور ناقابل تردید دلائل سے ثابت کیا کہ عربی سب زبانوں کی ماں ہے۔

۳۶۔ ”نور القصران“ اس کا حصہ اول ۱۵ جون ۱۸۹۵ء کو شائع ہوا جس میں حضرت مسیح موعودؑ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر ضرورت زمانہ کی شہادت پیش کی اور ثابت کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس زمانہ میں ہوئی جب دنیا ایک عظیم الشان مصلح کا تقاضہ کر رہی تھی۔ اس دعویٰ کے ثبوت کے طور پر حضورؑ نے چھٹی صدی عیسوی کی مسیحی دنیا کی اخلاقی اور علمی حالت کا نقشہ کھینچا۔

۳۷۔ ”نور القصران حصہ دوم“ ۲۰ دسمبر ۱۸۹۵ء کو دوسرا حصہ نور القصران حصہ دوم کے نام سے شائع کیا جس میں آپؑ نے پادری فتح مسیح کے آنحضرت پر لگائے گئے ناپاک اعتراضات کا جواب الزامی رنگ میں دیا ہے۔

۳۸۔ ”مست بچن“ ستمبر ۱۸۹۵ء کو حضرت مسیح موعودؑ اپنے ایک کشف کی بنا پر ڈیرہ بابا نانک تشریف لے گئے۔ جہاں آپؑ نے چولہ بابا نانک کی زیارت کی اور سکھوں پر اتمام حجت کی غرض سے ”مست بچن“ نامی بلند پایہ تصنیف شائع کی جس میں آپؑ نے اپنے سفر ڈیرہ بابا نانک کے حالات تحریر کرتے ہوئے حضرت بابا نانک کے مسلمان ہونے پر زبردست دلائل دیئے۔

۳۹۔ ”آریہ دھرم“ قادیان کے آریہ سماجیوں نے جب اسلام اور بانی اسلام پر نہایت

دین آپؑ پر ایمان لایکے تھے۔ فروری ۱۸۹۶ء میں آپؑ نے ”حاملہ البشری“ کے نام سے عربی زبان میں ایک فصیح و بلیغ تصنیف شائع فرمائی جس میں نزول مسیح اور اپنے دعویٰ کے متعلق وضاحت سے روشنی ڈالی۔ یہ کتاب اور اس کے بعد کی تمام عربی کتب حضورؑ نے حجاز شام، عراق، مصر اور افریقہ کے مسلمانوں کو مفت بطور ہدیہ عطا فرمائیں۔

۱۸۔ ”نور الحق“ ”حصہ اول“ جنگ مقدس کی شکست فاش کی خفت مٹانے کیلئے عیسائیوں نے ایک بد زبان اور دریدہ دہن دیسی پادری عماد الدین کو مہرہ بنایا۔ اس نے ”توزین الاقوال“ نامی اشتعال انگیز کتاب لکھی جس میں قرآن مجید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نہایت درجہ ناپاک حملے کیے گئے مگر کسی مسلمان سے اس کا جواب نہ بن پڑا اور حضرت مسیح موعودؑ نے روح القدس کی برکت سے فروری ۱۸۹۶ء میں چند ہی دنوں میں نہایت مقنع اور فصیح عربی زبان میں اس کا ناقابل تردید جواب لکھا اور تمام پادریوں کو لاکارہ کر گئیں ماہ کے اندر اس کتاب کا جواب لکھ دیا تو پانچ ہزار روپے کا انعام لیں اور اس طرح ہمیشہ کے لئے ان بد زبانوں پر حجت تمام کر دی۔

۱۹۔ ”نور الحق حصہ دوم“ ۱۸۹۲ء میں جب کسوف و خسوف کا نشان پورا ہوا تو ایک مولوی صاحب نے کہا کہ اب لوگ گمراہ ہوں گے اور مرزا صاحب کو مہدی مان لیں گے۔ اس کے جواب میں حضورؑ نے مئی ۱۸۹۶ء میں نور الحق حصہ دوم لکھی جس میں اس نشان کی حقیقت کھول کر بیان کی اور فرمایا کہ اگر کوئی اس کی مثال پیش کرے تو میں ایسے شخص کو ایک ہزار روپیہ دوں گا مگر کوئی نظیر پیش نہ کر سکا۔

۲۰۔ ”اتمام الحجۃ“ جون ۱۸۹۶ء میں حضرت مسیح موعودؑ نے معاند احمدیت مولوی رسل بابا کی ”حیات المسیح“ کے جواب میں یہ رسالہ تصنیف فرمایا جس میں قرآن، حدیث اور سلف صالحین کے اقوال سے مسیحؑ کی وفات پر جامع بحث کی ہے۔

۲۱۔ ”سر الحقائق“ حضرت مسیح موعودؑ کی یہ بے نظیر عربی تصنیف جولائی ۱۸۹۶ء میں شائع ہوئی۔ اس کتاب میں حضرت مسیح موعودؑ نے مسئلہ خلافت پر فیصلہ کن رنگ میں روشنی ڈالی ہے اور شیعہ سنی جھگڑے کا نہایت عمدہ رنگ میں تصفیہ کیا ہے۔ اسی کتاب مستطاب کے مطالعہ سے شیعہ مذہب کے مشہور عالم، فارسی زبان کے فقید المثل شاعر اور ”ارج المطالب فی مناقب اسد اللہ الغالب“ کے مؤلف مولانا عبداللہ نسل صاحب پر حضرت مسیح موعودؑ کی صداقت واضح ہوئی اور انہیں خواب میں حضرت امام حسینؑ نے کہا کہ مرزا صاحب سے کہو کہ میں آ گیا ہوں۔ مولانا موصوف نے دوسرے دن ہی حاضر ہو کر بیعت کر لی۔

۲۲۔ انوار الاسلام۔ ۲۳۔ ضیاء الاسلام

۲۴۔ انجام آختم۔

مشرق بعید کے طویل دورہ کے بعد حضور انور کی بارگاہت پر (۱۲ نومبر ۲۰۱۳)

آپ آئے ہیں تو انگلستان میں آئی ہے بہار  
گھپ اندھیروں کی اداسی میں اتر آیا ہے نور  
کھل اٹھے ہیں آج راشد سارے چہروں کے گلاب  
اہلاً و سہلاً و مرحباً پیارے حضور  
(عطاء الحبيب راشد)



## حضرت مصلح موعودؑ اور صحبت مسیح موعودؑ

سید آفتاب احمدیتر - استاذ جامعہ احمدیہ قادیان

اللہ تعالیٰ کی طرف سے رحمت کا نشان ہو اور غیر معمولی نہ ہو یقیناً تعجب کی بات ہوگی۔ تبھی تو جب حضرت مصلح موعودؑ مسند خلافت پر سرفراز فرمائے گئے تو یہ نداء بجا طور پر سامنے آتی ہے:-

”اے آنے والے! تجھے بھی مبارک ہو کہ تو نے سیاہ بادلوں بل ہلا دینے والی گرجوں میں مسند خلافت پر قدم رکھا اور قدم رکھتے ہی رحمت کی بارشیں برسادیں۔ تو ہزاروں کا پختے ہوئے دلوں میں سے ہو کر تخت امامت کی طرف آیا اور پھر صرف ایک ہاتھ کی جنبش سے اُن تھرائے ہوئے سینوں کو سکینت بخش دی! اور ایک شکور جماعت کی ہزاروں دعاؤں اور تمنائوں کے ساتھ ان کی سرداری کے تاج کو قبول کر۔ تو ہمارے پہلو سے اٹھا ہے مگر بہت دور سے آیا ہے۔ آ۔ اور ایک قریب رہنے والے کی صحبت اور دور سے آنے والے کے آرام کا نظارہ دیکھ۔ اے فخر نزل قریب تو معلوم شد

اسے مسیح موعود کی صحبت میں بیٹھنے کا کتنا وقت ملتا ہوگا۔ اب بتاؤ کہ ایسے شخص کو خلافت کا مستحق کیسے قرار دیا جاسکتا ہے۔“

(بحوالہ فرقان جنوری ۱۹۴۴ صفحہ ۱۸)

اس کی ایک طرف روایت کے مقابلہ میں ایک اور بزرگ کی روایت بھی ملاحظہ ہو یعنی حضرت میر حامد شاہ صاحب سیالکوٹی رضی اللہ عنہ کی روایت (جن کو ان کی انجمن نے خلیفہ قرار دیا تھا) فرماتے ہیں:

”یہ ایک حقیقت ہے کہ حضرت مسیح موعود کے ایام حیات سے حضرت سیدنا محمود حضور مرحوم (مراد حضرت مسیح موعود) کی صحبت اور معیت ایک دم کیلئے ترک کرنا گوارا نہ فرماتے تھے۔ حضور مرحوم کی ہر وقت کی اندرونی اور بیرونی معیت ایک خصوصیت کے ساتھ ہے۔ جب کبھی حضور برآمد ہوتے تو آپ سایہ کی طرح ساتھ ہوتے تھے اور جب حضور امت محمدیہ کے غم میں اور اسلام کی ترقی کے تفکرات میں مغمم خانہ میں سرگوں قدم انداز ہوتے تھے تو آپ بھی مقدم سر جھکائے ساتھ ساتھ چلتے تھے۔ یہ ایک ابتدائی زمانے کا ایک واقعہ ہے۔ اور ایک واقعہ کا ذکر ہے کہ اس عاجز نے حضور مرحوم و مغفور کی خدمت میں قادیان میں کچھ عرصہ قیام کے بعد رخصت حاصل کرنے کے واسطے عرض کیا۔ حضور اندر تشریف رکھتے تھے اور چونکہ حضور کی ذرہ نوازی اور رحمت بے پایاں نے خادموں کو اندر پیغام بھجوانے کا موقع دے رکھا تھا اس واسطے اس عاجز نے اجازت طلبی کے واسطے اندر پیغام بھجوایا۔ حضور نے فرمایا کہ وہ تمہیں ہم بھیجا رہا ہے۔ یہ سن کر میں بیرونی میدان میں گول کرہ کے ساتھ کی مشرقی گلی کے سامنے کھڑا ہو گیا اور باقی احباب بھی یہ سن کر کہ حضور باہر تشریف لاتے ہیں پر دونوں کی طرح ادھر ادھر سے اس شیخ نور الہی پر جمع ہونے کیلئے آگئے۔ حضور اندر سے برآمد ہوئے اور خلاف معمول کیا دیکھتا ہوں کہ حضور کے ہاتھ میں دودھ کا بھرا ہوا لونا ہے اور گلاس شاید حضرت میاں (مصلح موعود ناقل) صاحب کے ہاتھ میں ہے اور مصری رومال میں ہے۔۔۔۔

یہ تو ہوتی خلوت کی بات اور نادر مشاہدہ۔ اب نمونہ کے طور پر حضرت مصلح موعودؑ کے ایسے مشاہدہ کی بات پیش کی جاتی ہے جو جلوت کا رنگ رکھتی ہے اور دیر با حضرت اقدس کی بات ہے۔ وہ بھی ایسا دیر با جس میں کچھ ایسے ویسے لوگ بھی تھے جن کے نام کی پردہ پوشی کرتے ہوئے حضرت مصلح موعودؑ کا بیان ہے۔ ”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں آپ کی مسجد سے ایسے (منافق) لوگ اکٹڑ کر بیٹھے تاکہ لوگ سمجھیں کہ یہ بڑے مقرب ہیں۔ مگر جاننے والے جانتے تھے کہ ابو بکر کا قرب اور تھا۔ ہم نے حضرت خلیفہ اڈل رضی اللہ عنہ کو دیکھا ہے آپ حضرت مسیح موعود کی مجلس میں ہمیشہ بیٹھے بیٹھے ہوتے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جب آپ کو کہتے کہ آگے آؤ تو دیکھنے والے جانتے ہیں آپ پسینہ پسینہ ہو جاتے۔ مگر منافق طبع لوگوں کو دیکھا ہے۔ آدمیوں کی صفوں کو چیرتے ہوئے آتے اور سب سے آگے بڑھ کر بیٹھتے۔ میں نے ان پیغامیوں کو دیکھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سامنے لاتیں پھیلائی ہوئی یوں رانوں پر ہاتھ مار رہے ہوتے جس طرح کوئی بے تکلف دوست سے گفتگو کرتے وقت مارتا ہوتا ہے جو کوئی دیکھے انہیں بہت بڑا مقرب سمجھے۔“

چنانچہ ایک واقعہ صحبت و تعاقب کا یوں بیان فرماتے ہیں:

”میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیکھا ہے آپ جنگل سے تنہا چلے جایا کرتے تھے۔ اس بات کا علم اکثر لوگوں کو نہیں ہے۔ مگر آپ اس راستے سے جو میاں بشیر احمد کے مکان کے پاس سے گزرتا ہے۔ دس بجے کے قریب سیر کو جانے کے علاوہ اکیلے ہی جایا کرتے تھے۔ ایک دن جو آپ جانے لگے تو میں بھی آپ کے ساتھ چل پڑا۔ تھوڑی دور چلے تو واپس لوٹ آئے اور مسکرا کر فرمانے لگے پہلے تم جانا چاہتے ہو تو ہاں آؤ۔ میں بعد میں جاؤں گا۔ اس سے میں سمجھ گیا کہ آپ اکیلے جانا چاہتے تھے۔ میں واپس آ گیا۔“

(خطبات محمود جلد پنجم صفحہ ۱۹۷ خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۸ جولائی ۱۹۱۶ء)

یہ تو ہوتی خلوت کی بات اور نادر مشاہدہ۔ اب نمونہ کے طور پر حضرت مصلح موعودؑ کے ایسے مشاہدہ کی بات پیش کی جاتی ہے جو جلوت کا رنگ رکھتی ہے اور دیر با حضرت اقدس کی بات ہے۔ وہ بھی ایسا دیر با جس میں کچھ ایسے ویسے لوگ بھی تھے جن کے نام کی پردہ پوشی کرتے ہوئے حضرت مصلح موعودؑ کا بیان ہے۔ ”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں آپ کی مسجد سے ایسے (منافق) لوگ اکٹڑ کر بیٹھے تاکہ لوگ سمجھیں کہ یہ بڑے مقرب ہیں۔ مگر جاننے والے جانتے تھے کہ ابو بکر کا قرب اور تھا۔ ہم نے حضرت خلیفہ اڈل رضی اللہ عنہ کو دیکھا ہے آپ حضرت مسیح موعود کی مجلس میں ہمیشہ بیٹھے بیٹھے ہوتے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جب آپ کو کہتے کہ آگے آؤ تو دیکھنے والے جانتے ہیں آپ پسینہ پسینہ ہو جاتے۔ مگر منافق طبع لوگوں کو دیکھا ہے۔ آدمیوں کی صفوں کو چیرتے ہوئے آتے اور سب سے آگے بڑھ کر بیٹھتے۔ میں نے ان پیغامیوں کو دیکھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سامنے لاتیں پھیلائی ہوئی یوں رانوں پر ہاتھ مار رہے ہوتے جس طرح کوئی بے تکلف دوست سے گفتگو کرتے وقت مارتا ہوتا ہے جو کوئی دیکھے انہیں بہت بڑا مقرب سمجھے۔“

(رپورٹ مجلس مشاورت ۱۹۲۵ صفحہ ۲۷)

پھر ایک اور روایت آپ کی بیان فرمودہ ایسی ہے جسے خاص مقرب اصحاب ہی بیان کر سکتے ہیں۔ چنانچہ فرمایا:

”مجھے یاد ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس ایک میرا شیخ آئی۔ اس کا لڑکا عیسائی ہو گیا تھا اور وہ سل کا مرید بھی تھا۔ اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے درخواست کی کہ میرا اکھوتا لڑکا عیسائی ہو گیا ہے اور ساتھ ہی سہل کی بیماری میں مبتلا ہے۔ آپ اسے تبلیغ کریں تاکہ دوبارہ اسلام قبول کرے اور علاج بھی کریں۔ آپ نے حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کو اس کے علاج کیلئے ہدایت فرمائی اور خود اسے تبلیغ کرتے رہے لیکن وہ اس قدر لڑکھارے عیسائی تھا کہ آپ جتنی تبلیغ کرتے وہ اتنا ہی

عیسائیت پر پکا ہوتا۔ ایک رات جبکہ اس کی حالت زیادہ خراب تھی وہ آدھی رات کو بھاگا اور بنالہ کی طرف چل پڑا۔ وہاں عیسائیوں کا مشن تھا۔ اس کی ماں کو پتہ لگا وہ رات کو گیارہ میل کے سفر پر چل پڑی اور قادیان سے ۸-۹ میل کے فاصلہ پر دونی وال کے تکیہ کے پاس اسے جالیا۔ مجھے یاد ہے۔ جب وہ قادیان واپس آئی تو وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاؤں پر روٹی ہوئی گر گئی اور کہنے لگی میں آپ کو خدا کا واسطہ دیتی ہوں کہ آپ ایک دفعہ اسے مکہ بڑھا دیں۔ پھر بے تکلف میرا جائے میرا جائے اس کی پروا نہیں۔ لیکن میں یہ نہیں چاہتی کہ یہ عیسائی ہونے کی حالت میں مرے۔“

(تحریک جدید ایک التحریک جلد سوم صفحہ ۵۳۶-۵۳۷ء)

اب حضرت اقدس کی صحبت کے تعلق سے حضرت مصلح موعودؑ کا واقعہ جو ناز والا بھی تھا، یوں بیان فرماتے ہیں:

”بے وقوفی کے واقعات میں مجھے بھی اپنا ایک واقعہ یاد ہے۔ کئی دفعہ اس واقعہ کو یاد کر کے میں ہنستا بھی ہوں اور بسا اوقات میری آنکھوں میں آنسو بھی آگئے ہیں۔ مگر میں اسے بڑی قدر کی نگاہ سے بھی دیکھا کرتا ہوں اور مجھے اپنے زندگی کے جن واقعات پر ناز ہے ان میں وہ ایک حماقت کا واقعہ بھی ہے۔ وہ واقعہ یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں ایک رات ہم سب صحن میں سو رہے تھے۔ گرمی کا موسم تھا کہ آسمان پر بادل آیا اور زور سے گرجنے لگے۔ اسی دوران میں قادیان کے قریب ہی کہیں بجلی گر گئی مگر اس کی کڑک اس زور کی تھی کہ قادیان کے ہر گھر کے لوگوں نے یہ سمجھا کہ شاید ان کے گھر میں ہی گرمی ہے۔ ہمارے مدرسہ میں ہی ایک واقعہ ہوا جس کو یاد کر کے لڑکے مدتوں ہنستے رہے اور وہ یہ کہ فخر دین ملتا ہی جو بعد میں مرتد ہو گیا وہ اس وقت طالب علم تھا اور بورڈنگ ہاؤس میں رہا کرتا تھا جب بجلی کی زور سے کڑک ہوئی تو اس نے اپنے متعلق سمجھا کہ بجلی شاید اس پر گرمی ہے اور ڈر کے مارے چار پائی کے نیچے چھپ گیا اور زور زور سے آواز دینے لگا کہ بلی بلی بلی کا لفظ اس کے منہ سے نکلتا ہی نہیں تھا۔ پہلے تو سارے ہی لڑکے بھاگ کر صحن میں چلے گئے مگر پھر تھوڑی دیر کے بعد باہر نکلے تو اسے چار پائی کے نیچے چھپا ہوا پایا اور دیکھا کہ وہ بلی بلی کر رہا ہے۔۔۔ جس وقت بجلی کی یہ کڑک ہوئی اس وقت ہم بھی جو صحن میں سو رہے تھے اٹھ کر اندر چلے گئے۔ مجھے آج (فرمودہ ۱۲ جنوری ۱۹۰۳ء) تک وہ نظارہ یاد ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جب اندر کی طرف جانے لگے تو میں نے اپنے دونوں ہاتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سر پر رکھ دیئے کہ اگر بجلی گرے تو ان پر نہ گرے بعد میں جب میرے ہوش ٹھکانے آئے تو مجھے اپنی اس حرکت پر ہنسی آئی کہ ان (یعنی حضرت اقدس ناقل) قدر لڑکھارے عیسائی تھا کہ آپ جتنی تبلیغ کرتے وہ اتنا ہی

(باقی صفحہ ۲۱ پر ملاحظہ فرمائیں)

(باقی صفحہ ۲۱ پر ملاحظہ فرمائیں)

## سیرت حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ

### قبولیت دُعا کے آئینہ میں

محمد کلیم خان مبلغ انچارج بنگلور۔ کرناٹک

اللہ تعالیٰ کی کائنات کی تخلیق کو دیکھنے والے اور غور و فکر کرنے والے صاحب بصیرت لوگ سمجھتے ہیں کہ کائنات کی تخلیق حضرت اقدس محمد عربیؐ کو پیدا کرنے کیلئے ہی ہوئی ہے جیسا کہ فرمایا لولاک لما خلقت الافلاک پھر اس عظیم الشان پیدائش اور آپ کی بعثت کو دُعا نے ابراہیم ربنا و ابعث فیہم رسولاً کی قبولیت کا نتیجہ بھی کہا جاتا ہے۔

اس پہلو سے جب حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کے وجود پر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ ایک طرف یہ امر حضرت ﷺ کی ایک عظیم الشان پیشگوئی یتزوج ویولد لہ (مشکوٰۃ مجتہبائی صفحہ ۳۸۰)

یعنی وہ شادی کرے گا اور اُس کی خاص اولاد ہوگی کا ظہور ہے تو دوسری طرف حضرت امام مہدی علیہ السلام کی ہوشیار پور میں چالیس روز شب چلے نشی کی منظر عام دُعا کا نتیجہ بھی ہے جیسا کہ الہامی کلمات ہیں ”میں نے تیری تصرعات کو سنا اور تیری دُعاؤں کو اپنی رحمت سے پاپا قبولیت جگہ دی۔“

(اشہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶)

اس لحاظ سے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا وجود ہی قبولیت دُعا کا نتیجہ ہے اور آپ کی سیرت طیبہ زندگی بھر قبولیت دُعا کے ایمان افزہ واقعات سے بھری پڑی ہے۔

اپنے گھر میں پیدا ہونے والے اس بابرکت وجود کو حضرت اقدس علیہ السلام قبولیت دُعا کا نشان ہی نہیں سمجھتے تھے بلکہ اُن کی تربیت بھی دُعا کی اہمیت کے سبق کے ساتھ فرمایا کرتے تھے اور دُعا کیلئے ارشاد بھی فرمایا کرتے تھے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ”حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی دوسروں کو دُعا کیلئے کہا کرتے تھے بلکہ بعض دفعہ بچوں کو بھی دُعا کی تحریک کیا کرتے تھے مجھ سے بھی آپ کئی موقع پر دُعا کیلئے کہا کرتے تھے۔ مجھے یاد ہے ایک دفعہ آپ نے مجھے دُعا کیلئے فرمایا اُس وقت میری عمر نو سال کی تھی۔“

(الفضل ۱۵ اپریل ۱۹۳۵ء بحوالہ شامل احمد صفحہ ۴۲)

یہ تو آپ کے بزرگ والد (حضرت مسیح موعود علیہ السلام) کی شہادت تھی آپ کو دیکھنے والوں نے اور آپ کی سیرت کا مطالعہ کرنے والوں نے بھی ایسا ہی مشاہدہ کیا۔ چنانچہ دیگر کئی واقعات میں سے آپ کی دُعا کی کیفیت کا ایک واقعہ آپ کے بچپن کے دور کا

تعالیٰ سے کیا کچھ لے لیا تو آپ نے فرمایا کہ میں نے تو یہی مانگا ہے کہ الہی مجھے میری آنکھوں سے اسلام کو زندہ کر کے دکھا دے اور یہ کہہ کر آپ اندر تشریف لے گئے۔“ (الحکم جولائی نمبر ۱۹۳۹ صفحہ ۸۰)

قبولیت دُعا کے تعلق میں حضرت مصلح موعودؑ کی سیرت کے تعلق میں بعض مشاہدین کے بیان کے ساتھ خود حضرت مصلح موعودؑ کا بیان فرمودہ یہ ارشاد بھی قابل قدر ہے جس سے نہ صرف آپ کی سیرت کا اظہار ہوتا ہے بلکہ استفادہ کرنے والوں کو بڑی رہنمائی بھی ملتی ہے:

”دُعا اس امر کا نام نہیں کہ انسان صرف منہ سے ایک بات کہہ دے اور سچے دُعا ہو گئی دُعا اللہ تعالیٰ کے حضور پھیل جانے کا نام ہے۔ دُعا ایک موت اختیار کرنے کا نام ہے۔ دُعا تذل اور انکسار کا جسم نمونہ بن جانے کا نام ہے۔ جو شخص صرف رسمی طور پر منہ سے چند الفاظ دُہرا اچلا جاتا ہے اور تذل اور انکسار کی حالت اُس کے اندر پیدا نہیں ہوتی، جس کا دل اور دماغ اور جسم کا ہر ذرہ دُعا کے وقت محبت کی بجلیوں سے تھر تھرا نہیں رہا ہو تا وہ دُعا سے تمسخر کرتا ہے۔۔۔ جب تم دُعا کرو تو تمہارا ہر ذرہ خدا تعالیٰ کے جلال کا شاہد ہو۔ تمہارے دماغ کا ہر گوشہ اس کی قدروں کو منعکس کر رہا ہو اور تمہارے دل کی ہر کیفیت اس کی عنایتوں کا لطف اُٹھ رہی ہو، تب اور صرف تب تم دُعا کرنے والے سمجھے جا سکتے ہو۔“

(تفسیر کبیر جلد ششم مطبوعہ لندن صفحہ ۱۲۰۱ الفرقان)

سیرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا مطالعہ کرنے کیلئے آپ کی زندگی کے دونوں دوروں کو دیکھنا ضروری ہے۔ پہلا دور خلافت سے قبل کا ہے اور دوسرا دور دور خلافت ہے۔ پہلے دور کے چند واقعات سے قبولیت دُعا کے ضمن میں آپ کی سیرت کا اندازہ ہوا۔ اب دور خلافت کا کچھ نقشہ پیش خدمت ہے۔ چنانچہ منصب خلافت کے تعلق سے آپ فرماتے ہیں:

”اللہ تعالیٰ جس کی کو منصب خلافت پر سرفراز کرتا ہے تو اس کی دُعاؤں کی قبولیت بڑھا دیتا ہے کیونکہ اگر اس کی دُعا میں قبول نہ ہوں تو پھر اس کے اپنے انتخاب کی چٹک ہوتی ہے۔“

(منصب خلافت صفحہ ۳۲ طبع اول)

منصب خلافت کی وجہ سے قبولیت دُعا کی نعمت جو آپ کو ملی تو آپ نے کیا اور کس مضمون کی دُعا میں کیں اسے بھی جاننے کی ضرورت ہے۔ چونکہ آپ کے خدا داد منصب کی وجہ سے لوگ آپ کی محبت میں آپ کی بھرپور اطاعت کرتے تھے اس نیک جذبے کو دیکھ کر آپ کی دُعا کی کیفیت یوں ہوتی، فرماتے ہیں:-

”جب میں نے دیکھا کہ وہ میرے دوستوں کے بلانے ہی پر جمع ہو گئے ہیں اس لئے آج رات

۱۲ اپریل ۱۹۱۳ء کی رات نازل) کو میں نے بہت دعا کیں کیں اور اپنے رب سے یہ عرض کیا کہ الہی میں تو غریب ہوں میں ان لوگوں کو کیا دے سکتا ہوں۔ حضور آپ ہی اپنے خزانوں کو کھول دیجئے اور ان لوگوں کو جو محض دین کی خاطر یہاں جمع ہوئے ہیں اپنے فضل سے حصہ دیجئے اور مجھے یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ ان دُعاؤں کو ضرور قبول کرے گا کیونکہ مجھے یاد نہیں میں نے کبھی درد دل اور بڑے اضطراب سے دعا کی ہو اور وہ قبول نہ ہوئی ہو۔“

(منصب خلافت صفحہ ۳ طبع اول)

یہ تو دوست احباب کے لیے آپ کی دعا کی کیفیت تھی۔ اپنے منصبی فرائض کو مد نظر رکھتے ہوئے بھی دُعا کی ہے۔ چونکہ خلیفہ کا پہلا فریضہ تبلیغ کرنا ہے۔ فرماتے ہیں:-

”جہاں تک میں نے غور کیا ہے میں نہیں جانتا کیوں بچپن ہی سے میری طبیعت میں تبلیغ کا جوش رہا ہے اور تبلیغ سے ایسا اُٹس رہا ہے کہ میں سمجھ ہی نہیں سکتا میں چھوٹی ہی عمر میں بھی ایسی دعا کیں کرتا تھا (جیسا کہ حضرت شیخ غلام احمد واعظ رضی اللہ عنہ کی شہادت گزر چکی ہے۔ ناقل) اور مجھے ایسی حرص تھی کہ اسلام کا جو بھی کام ہو میرے ہی ہاتھ سے ہو پھر اتنا ہو کہ قیامت تک کوئی زمانہ ایسا نہ ہو جس میں اسلام کی خدمت کرنے والے میرے شاگرد نہ ہوں۔ میں نہیں سمجھتا تھا اور نہیں سمجھتا ہوں کہ یہ جوش اُس اسلام کی خدمت کا میری فطرت میں کیوں ڈالا گیا ہاں اتنا جانتا ہوں کہ یہ جوش بہت پرانا رہا ہے غرض اسی جوش اور خواہش کی بنا پر میں نے خدا تعالیٰ کے حضور دعا کی۔

میرے ہاتھ سے تبلیغ اسلام کا کام ہو۔ اور میں خدا تعالیٰ کا شکر کرتا ہوں کہ اُس نے میری دُعاؤں کے جواب میں بڑی بڑی بشارتیں دی ہیں.... اب میں یقین رکھتا ہوں کہ دُنیا کو ہدایت میرے ہی ذریعہ ہوگی۔ قیامت تک کوئی زمانہ ایسا نہ گزرے گا جس میں میرے شاگرد نہ ہوں گے۔ (منصب خلافت صفحہ ۱۶-۱۷ طبع اول) اپنی اولاد کو بھی سامنے رکھ کر حضرت مصلح موعودؑ نے دعا کی ہے فرماتے ہیں:-

میں نے ہمیشہ یہ دُعا کی ہے اور متواتر کی ہے کہ اگر میرے لئے وہ اولاد مقدر نہیں جو دین کی خدمت کرنے والی ہو تو مجھے اولاد کی ضرورت نہیں اور میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ مجھے اس دُعا کی اخیر دم تک توفیق عطا فرمائے۔“

(خطبات محمود جلد سوم صفحہ ۳۲۱)

جنگ عظیم دوم کے زمانہ کی بات ہے کہ ایک طرف انگریز اور اُس کے ساتھی ممالک تھے تو دوسری طرف جرمن اور اُس کے ساتھی ممالک تھے، بڑی سخت جنگ تھی۔ فریقین نے اپنی اپنی فتح کیلئے کیا کیا

”حضرت مولوی عبدالمالک خان صاحب مرحوم مغفور یہ واقعہ بیان کرتے ہیں کہ ۱۹۳۹ء کا واقعہ ہے میں فیروز پور میں متعین تھا۔ مختصر آئیں ان کی طرف سے یہ بیان کر دیتا ہوں۔ ان کی بیگم صاحبہ بہت سخت بیمار ہو گئیں۔ بچے کی پیدائش کے نتیجہ میں ان کی بڑی بیٹی فرحت پیدا ہوئی تھیں جو آج کل (یہ ۱۹۹۰ء کی بات ہے) حیدرآباد دکن میں ہیں۔ اس کے نتیجہ میں بے اعتیالی ہوئی۔ بخار چڑھا گیا جو انفکشن کا بخار تھا۔ اس زمانے میں تو ابھی پینسلین وغیرہ ایجاد نہیں ہوئی تھیں۔ بخار اکثر مہلک ثابت ہوا کرتا تھا اور ۱۰۸ تک درجہ حرارت پہنچ گیا۔ وہ اپنی بیوی کو ہسپتال چھوڑ کر سیدھا قادیان بھاگے اور جا کر وہ کہتے ہیں کہ میں نے دروازہ کھٹکھٹایا قصر خلافت کا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (الح الموعودؒ) باہر نکلے اور کہا مالک کس طرح آئے ہو؟ اور ساتھ مجھے لیکر اندر ڈرائیونگ روم میں چلے گئے جہاں حافظ مختار احمد صاحب بھی بیٹھے ہوئے تھے۔ میں نے عرض کیا کہ یہ کیفیت ہے اور بچے کی کوئی صورت نظر نہیں آتی وہ کہتے ہیں کہ حضرت صاحب نے دُعا کی اور چند لمحوں میں توفیق فرمایا اور میرے بازو پر ہاتھ مار کر فرمایا مولوی صاحب اب آپ کی بیوی کو بخار نہ ہوگا۔ اس جگہ حضرت حافظ مختار احمد صاحب بھی تشریف فرما تھے۔ حضور نے مجھے یہ بشارت دی اور فرمایا آپ اب جا سکتے ہیں اس پر حضرت حافظ صاحب بھی میرے ہمراہ باہر تشریف لائے اور باہر نکلے مجھے بتایا کہ آپ کی بیوی کو بخار پونے دس بجے ٹوٹا ہوگا کیونکہ جس لمحہ حضور نے آپ کو بشارت دی تھی اس وقت میں نے گھڑی دیکھی تو بیسٹھ اس وقت پونے دس کا وقت تھا اس لئے آپ جائیے دریافت کریں کہ یہ بخار کب ٹوٹا تھا؟ کہتے ہیں میں واپس پہنچا۔ فیروز پور ہسپتال میں جو عیسانی ہاسپتال تھا، وہاں کی عیسانی لیڈی ڈاکٹر سے انہوں نے کہا کہ میری بیوی ٹھیک ہو چکی ہے اور میں یہ معلوم کرنا چاہتا ہوں کیا اس کا بخار پونے دس بجے ٹوٹا تھا؟ اس نے کہا تمہیں کیسے پتہ کہ یہ ٹھیک ہوگئی ہے اور تمہیں کیسے پتہ کہ پونے دس بجے ٹوٹا ہے؟ انہوں نے کہا میں قادیان سے آ رہا ہوں۔ اس طرح میں نے دُعا کی درخواست کی تھی۔ یہ واقعہ ہوا ہے اس لئے مجھے یقین ہے۔ شاید اس امید پر کہ یہ بات جھوٹی نکلے وہ اسی وقت حالاکہ ملاقات کا وقت نہیں تھا ان کو ساتھ لے کر مولوی عبدالمالک خان صاحب کو ان کے کمرے میں

واپس لوٹ آئے اور مسکرا کر فرمانے لگے تم جانا چاہتے ہو تو پہلے ہواؤ میں بعد میں جاؤں گا۔ اس سے میں سمجھ گیا کہ آپ اکیلے جانا چاہتے ہیں۔ میں واپس آ گیا۔ غرض یہ کہ علیحدہ جگہ اور خاموش وقت میں خاص توجہ سے دُعا کی جا سکتی ہے کیونکہ تو جھیلنے کوئی بیرونی روک نہیں ہوتی۔ اس لئے طبیعت کا زور ایک ہی طرف لگتا ہے تو اپنے سامنے کی ہر ایک روک کو بہا کر لے جاتا ہے۔“

(قبولیت دُعا کے طریق صفحہ ۲۴-۲۳ طبع اول) حضرت مصلح موعودؒ کی قبولیت دُعا کے سینکڑوں واقعات میں سے چند ایک پیش خدمت ہیں۔ (اول) جیسا کہ ذکر کیا گیا ہے آپ کو شروع سے خدمت دین کا شوق رہا ہے اور اپنی اولاد کیلئے بھی اللہ تعالیٰ سے اسی توقع کے ساتھ دُعا کی ہے۔ اس تعلق سے آپ نے فرمایا۔

”میں نے دیکھا کہ میں بیت الدعا میں بیٹھا تشہد کی حالت میں دعا کر رہا ہوں کہ الہی میرا انجام ایسا ہو جیسا کہ حضرت ابراہیم کا ہوا۔ پھر جوش میں آ کر کھڑا ہو گیا ہوں اور یہی دعا کر رہا ہوں کہ دروازہ کھلا ہے اور میر محمد اسماعیل صاحب اس میں کھڑے روشنی کر رہے ہیں۔ اسماعیل کے معنی ہیں خدا نے سن لی اور ابراہیمی انجام سے مراد حضرت ابراہیم کا انجام ہے کہ ان کے فوت ہونے پر خدا تعالیٰ نے حضرت اسحاق اور حضرت اسماعیل دو قائم مقام کھڑے کر دیئے۔ یہ ایک طرح کی بشارت ہے جس سے آپ لوگوں کو خوش ہونا چاہیے۔“

(عرفان الہی صفحہ ۱۷ طبع اول مشتمل برتقریر جلسہ سالانہ فرمودہ ۶ مارچ ۱۹۱۹ء)

۱۹۱۹ء کی اس قبولیت دعا کی بشارت کو سامنے رکھنے کے بعد اب ہم جبکہ ۲۰۱۳ء کے دور سے گزر رہے ہیں ۱۹۶۵ء اور ۱۹۸۲ء کا دور بھی گزر چکا ہے تاریخ عالم میں قبولیت دُعا کا ثبوت نقش ہو چکا ہے۔

جس بات کو کہے کہ کروں گا یہ میں ضرور ملتی نہیں وہ بات خدائی یہی تو ہے قبولیت دُعا کی تاثیر سے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ذاتی طور پر سینکڑوں بلکہ ہزاروں واقعات میں سے ایک واقعہ مولانا عبدالمالک خان صاحب مرحوم سابق ناظر اصلاح و ارشاد کا ہے۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ رحمہ اللہ تعالیٰ نے اس واقعہ کو مندرجہ ذیل الفاظ میں بیان فرمایا ہے:

کرنے والے۔ آپ کی دُعاؤں کا بہت بہت شکر ہے۔ مگر یہ سمجھ میں نہ آیا کہ آپ کے نزدیک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عمر بھر کی دعائیں آپ کی اولاد کے حق میں روگئیں تو آپ کی ایک دعا سے کیا بنے گا؟ آپ لوگ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دُعاؤں کو جس امر کے بارہ میں بیکار قرار دیتے ہیں تو اپنی دُعاؤں کو اس بارے میں کیا اور کیوں وقعت دیتے ہیں۔“

(ماہنامہ فرقان قادیان بابت اپریل ۱۹۳۳ء صفحہ ۴) دُعا کے آداب سے غافل لوگوں کے ساتھ حضرت مصلح موعودؒ بڑی حکمت سے نپٹتے تھے جیسا کہ مرزا خدابخش صاحب کی دعا کے متعلق آپ نے اپنی رائے کا اظہار فرمایا ہے چنانچہ ایک اور عبرتناک واقعہ آداب دُعا سے غافل لوگوں کا ہوا ہے۔ واقعہ یوں ہوا کہ ایک خفیہ دُعا گو پارٹی قادیان کے ارگرد ۱۹۳۹ء کے اواخر میں بنے گی۔ درپردہ شیطان کے چیلے بننے والوں نے دُعا کو باجماعت نماز پر ترجیح دینی شروع کر دی۔ پھر اپنی دعاؤں کی عظمت کو شہر کرنے لگے اور یہاں تک پہنچ گئے کہ لوگوں کو کہتے پھرتے تھے کہ ہمیں دُعا کیلئے کہا کر اور تجھے بھی اسی غرض سے دیا کرو۔ ان لوگوں کا سرغنہ جو بعد میں خواجہ اسماعیل لندنی نبی کہلایا نے ایک انجمن اتحاد عالمین کے نام سے دُعا گوئی کی ایک خفیہ انجمن بنائی تھی۔ حضرت مصلح موعودؒ نے (خطبہ جمعہ فرمودہ ۳ نومبر ۱۹۳۹ء) فرمایا: (۱۹۳۰ء) اس کا سخت نوٹس لیا۔

(تفصیل کیلئے ملاحظہ ہوتا تاریخ احمدیت جلد نہم طبع اول صفحہ ۵۳-۵۴)

قبولیت دُعا کی نعمت کسی خاص بندہ کیلئے مخصوص نہیں ہے، یہ نعمت عام ہے مگر بعض لوگ اس حقیقت کو نہیں سمجھ سکتے۔ ایسے لوگوں کو بھی قبولیت دُعا اور اس کے فوائد اور اس کے سلیقے حضرت مصلح موعودؒ نے خوب سکھائے ہیں۔ قبولیت دُعا کے طریق کے نام سے ایک کتابچہ بھی موجود ہے۔ اس میں بیان فرمودہ ایک گراڈ کر کرنا یہاں مناسب معلوم ہوتا ہے فرماتے ہیں:

”دُعا کی قبولیت کیلئے ایک اور طریق ہے اور وہ یہ ہے کہ دُعا کیلئے ایسا وقت انتخاب کیا جائے جبکہ خاموشی ہو۔ مثلاً اگر دن کا وقت ہے تو جنگل میں چلا جائے.... یارات کے وقت جب سب سوئے ہوں ہوں دُعا کرے.... میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیکھا ہے آپ جنگل میں تنہا چلے جایا کرتے۔ اس بات کا علم اکثر لوگوں کو نہیں ہے مگر آپ اس راستہ سے جو میاں بشیر احمد کے مکان کے پاس سے گزرتا ہے وہاں بچے کے قریب سے کوجانے کے علاوہ اکیلے بھی جایا کرتے تھے۔ ایک دن جو آپ جانے لگے تو میں بھی آپ کے ساتھ چل پڑا۔ تھوڑی دور چلے پھر

جتن نہ کہے ہوں گے۔ ایسے وقت میں حضرت مصلح موعودؒ نے ۲۶ مئی ۱۹۳۰ء کو بعد نماز عصر مسجد قصبی میں ایک تقریر کرتے ہوئے فرمایا:

”مجھے تو کامل یقین ہے کہ اگر انگریز سچے طور پر توحید کا اقرار کرے مجھ سے دُعا کی درخواست کریں تو اللہ تعالیٰ ان کی فتح کے سامان کر دے گا۔“

(افضل ۴ جون ۱۹۳۰ء)

اس خاموش تحریک کا کیا رو عمل ہوا۔ (اس کی کسی قدر تفصیل خطبہ جمعہ فرمودہ ۵ جولائی ۱۹۳۰ء اور فرمودہ ۲۶ جون ۱۹۳۲ء سے مل سکتی ہے) اُسے چھوڑ دیا جائے کیونکہ حقیقت بہر حال یہ ہے کہ حضرت مصلح موعودؒ کی قبولیت دُعا کا مقنا عطا ہوا تھا مگر انگریز کے اس جنگی مسئلہ اور درخواست دُعا کے تعلق سے حضرت مصلح موعودؒ کے حاسدین نے بہت تمسخر سے کام لیا تھا جبکہ اتفاق کی بات یہ ہے کہ خود ان حاسدین (غیر مبائع یعنی بیگیا والیہ مولوی محمد علی لاہوری) کے گروہ کے افراد اعتراض کیا کرتے تھے کہ آپ کی دُعا زیادہ قبول ہوتی ہے۔ چنانچہ امر واقعہ یہ ہے کہ فرمایا ”میں ایک دفعہ چوہدری ظفر اللہ خان صاحب (۱۸۹۳-۱۸۹۵ء) کے ہاں بیٹھا ہوا تھا کہ کسی دوست نے ایک غیر مبائع کے متعلق بتایا کہ وہ کہتے ہیں عقائد تو ہمارے ہی درست ہیں مگر دعائیں میاں صاحب کی زیادہ قبول ہوتی ہیں۔“

(خلافت راشدہ صفحہ ۹۷ موعودہ قادیان ۲۰۰۷ء)

اسی طرح حاسدین کی جب بات چلے تو قبولیت دُعا کے سلسلہ میں حضرت مصلح موعودؒ کی سیرت پھر بھی چھن چھن کر نظر آتی ہے چنانچہ واقعہ یوں ہوا کہ باوجود صراحت کے آپ نے اپنے منصب عالی مصلح موعودؒ ہونے کا دعویٰ نہیں کیا تھا مگر جب وقت آیا اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے دُعا کے ذریعہ کامل انکشاف ہو گیا تو آپ نے بار بار علی الاعلان اس دعویٰ کا ذکر فرمایا مگر حاسدین کو اس میں بھی نقص نظر آنے لگا۔ نقص اس مخصوص دُعا کی تعبیر میں نہیں نظر آیا اور اس کی الٹی تعبیر انہوں نے بنائی اور ناصحانہ اور گانداز میں آپ کو لکھا تھا۔ واقعہ یوں ہوا ہے کہ مولوی محمد علی لاہوری کے بڑے بھائی مولوی مرزا خدابخش صاحب نے اپنی من گھڑت تعبیر والا پرچہ بھیجا اور لکھا کہ ”میں بھی دُعا کرتا ہوں اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔“ اس کا جواب حضرت مصلح موعودؒ نے یوں دیا ”پرچہ مل گیا میں نے جو اعلان کیا ہے بڑی دُعاؤں کے بعد کیا ہے اور اللہ تعالیٰ پر چھوٹ نہیں بولا ہے۔ باقی آپ جو مولوی عبدالرحمن صاحب مصری کی تعبیر کی طرف اشارہ کر رہے ہیں، اس کا جواب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں موجود ہے۔ جب شائع ہوگا آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ درمیانی راستہ پر جانے والا غلطی پر ہے یا ان تعبیروں کے مرتکب اور خدا تعالیٰ کے دین پر ہنسی

قربانی، صدقہ، شادی اور ولیمہ کیلئے مکرے و مرغے کا حلال گوشت دستیاب ہے

**SINDHI BROTHERS & MEAT SHOP**



Prop. Ahmadiyya Mohalla Qadian  
Tariq Mob. 9780601509, 9888266901, 9988748328



بقیہ: حضرت مصلح موعودؑ اور صحبت مسیح موعودؑ از صفحہ ۱۸

لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب یہ بات سنی تو آپؑ نے فرمایا۔ آپ کی بڑی مہربانی ہے جو آپ سچے کا خیال رکھتے ہیں اور مجھے آپ کی بات سن کر بڑی خوشی ہوئی کہ یہ کبھی کبھی مدرسے چلا جاتا ہے ورنہ میرے نزدیک تو اس کی صحبت اس قابل نہیں کہ پڑھائی کر سکے۔ پھر ہنس کر فرمانے لگے اس سے ہم نے آئے والی دکان تھوڑی کھلوائی ہے کہ اسے حساب سکھا جائے۔ حساب اسے آئے نہ آئے کوئی بات نہیں۔ آخر رسول کریم ﷺ یا آپ کے صحابہ نے کونسا حساب سکھا تھا۔ اگر یہ مدرسہ میں چلا جائے تو اچھی بات ہے ورنہ اسے مجبور نہیں کرنا چاہیے۔ یہ سن کر ماسٹر صاحب واپس آگئے۔ میں نے اس نری سے اور بھی فائدہ اٹھانا شروع کر دیا اور پھر مدرسے جانا ہی چھوڑ دیا۔ کبھی مہینہ میں ایک آدھ دفعہ چلا جاتا تو اور بات تھی۔“

(سوانح فضل عمر جلد اول ۱۰۵-۱۰۶ طبع اول ربوہ)

مولوی صدر الدین صاحب کے بیان کے بالمقابل دو گواہوں کے بعد امر واقعہ یہ ہے کہ حضرت مصلح موعودؑ نے ایک مختصر عمر (انیس سال) تک جس میں غیر شعوری دور بھی شامل ہے میں حضرت اقدسؑ کی صحبت سے جو فائدہ اٹھا کر لوگوں کو مستفید کیا ہے اس کا عشر عشر بھی ان ہیڈ ماسٹر یا سینئر کلمانے والوں نے نہیں کیا بلکہ امر واقعہ یہ ہے کہ حضرت مصلح موعودؑ نے حضرت اقدسؑ کے دربار کی خلوت و جلوت کے اتنے مشاہدات بیان فرمائے ہیں کہ اگر ان سب روایات کو ہی جمع کیا جائے تو ایک ضخیم کتاب بن سکتی ہے جس طرح حضرت خلیفہ اڈلؑ نے حضرت صاحبزادہ صاحب کی ۱۹ سال کی عمر میں تصنیف صادقوں کی روشنی کو کون دور کر سکتا ہے، کو اتمام حجت کی خاطر مولوی محمد حسین بناوٹی کو بھیجا اور لکھا کہ:

”حضرت مرزا صاحب کی اولاد میں سے ایک نے تو یہ کتاب لکھی ہے جو میں تمہاری طرف بھیجتا ہوں۔ تمہاری اولاد میں سے کسی نے کوئی کتاب لکھی ہو تو مجھے بھیج دو۔“ (عرفان الہی صفحہ ۹۰ طبع اول)

اسی طرح حضرت مصلح موعودؑ کے حاسدین سے ہم بھی یہ کہتے ہیں کہ دربار مسیح موعودؑ کی متعدد باتوں میں سے چند ہم نے نقل کی ہیں اور اگر آپ کی طرف سے ایسی چیز ہے تو بھیجیں تاکہ موازنہ ہو کہ حضرت اقدسؑ کی صحبت سے زیادہ فیضیاب کون ہوا۔

آخر میں حضرت خلیفہ اڈلؑ کے الفاظ میں یہ لکھ کر اس مضمون کو ختم کرتے ہیں کہ: ”محمد مسیح موعود کا بیٹا ہے۔ اس پر جو زبان تیز کرے گا وہ یاد رکھے کہ محمد حسین نے ایسا کیا اور اس کی اولاد آگندہ ہوگئی“

(الفضل ۱۸/۱۱/۱۹۱۳ منقول از الفرقان منی جون ۱۹۶۵ء صفحہ ۹۸)



کی وجہ سے تو ہم نے بجلی سے بچنا تھا نہ یہ کہ ہماری وجہ سے وہ بجلی سے محفوظ رہتے۔ میں سمجھتا ہوں میری وہ حرکت ایک جنموں کی حرکت سے کم نہیں تھی مگر مجھے ہمیشہ خوشی ہوا کرتی ہے کہ اس واقعہ نے مجھ پر بھی اُس محبت کو ظاہر کر دیا جو مجھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے تھی“ (خلافت علی مضامین النبیۃ جلد سوم صفحہ ۲۶۹-۲۷۰ مطبوعہ قادیان)

حضرت مصلح موعودؑ ہوش سنبھالتے ہی حضرت اقدسؑ کی صحبت صادقہ کے لئے سایہ کی طرح چپکے رہتے تھے گران کو الف، ب پڑھانے کا دعویٰ کرنے والے ہیڈ ماسٹر صاحب نے روزانہ روٹین کا یوں حساب لگا لیا جو بیشتر وقت اسکول میں پھنسے رہنے کی وجہ سے صحبت صادقہ سے محروم رہے۔ حالانکہ خود ان ہی کے ایک مسلمان لیڈر نے صاف صاف گواہی دے دی ہے کہ حضرت مصلح موعودؑ سایہ کی طرح رہ کر حضرت اقدسؑ کی صحبت سے فیضیاب ہوتے رہے۔ اب آخر میں مذکورہ ہیڈ ماسٹر مولوی صدر الدین صاحب کے ایک دوست ماسٹر فقیر اللہ مرحوم جو حضرت مصلح موعودؑ (میاں صاحب) کو حساب پڑھایا کرتے تھے، کی آپ کے بارے میں شکایت ملاحظہ ہو۔

ایک ماسٹر (مولوی صدر الدین صاحب) کا میاں صاحب کے متعلق بیان ہے کہ کثرت اوقات اسکول میں گزارتے تھے تو دوسرے ماسٹر (ماسٹر فقیر اللہ صاحب) کا میاں صاحب کے خلاف شکوہ حضرت اقدسؑ کی خدمت میں یہ تھا کہ میاں صاحب اسکول میں کثرت سے ناغہ کرتے ہیں۔ چنانچہ واقعہ کی تفصیل حضرت مصلح موعودؑ کے مقدس الفاظ میں جو خود بھی ایک مستقل روایت حضرت اقدسؑ مسیح موعودؑ کی صحبت کی ہے فرمایا۔

”ماسٹر فقیر اللہ صاحب جن کو خدا تعالیٰ نے اسی سال (۱۹۴۴ء) ہمارے ساتھ ملنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ (۱۹۱۳ء سے ۱۹۴۴ء تک مولوی صدر الدین صاحب کے ساتھ تھے) وہ ہمارے حساب کے استاد تھے اور لڑکوں کو سمجھانے کے لئے بورڈ پر سوالات حل کرتے تھے لیکن مجھے اپنی نظر کی کمزوری کی وجہ سے وہ دکھائی نہیں دیتے تھے کیونکہ جتنی دور بورڈ تھا۔ اتنی دور تک میری بینائی کام نہیں دے سکتی تھی اور پھر زیادہ دیر تک میں بورڈ کی طرف یوں بھی نہیں دیکھ سکتا تھا کیونکہ نظر تھک جاتی۔ اس وجہ سے میں کلاس میں بیٹھنا فضول سمجھا کرتا تھا۔ کبھی جی چاہتا تو چلا جاتا اور کبھی نہ جاتا ماسٹر فقیر اللہ صاحب نے ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس میرے متعلق شکایت کی کہ حضور یہ کچھ نہیں پڑھتا۔ کبھی مدرسہ میں آجاتا ہے اور کبھی نہیں آتا۔ مجھے یاد ہے جب ماسٹر صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاس یہ شکایت کی تو میں ڈر کے مارے چھپ گیا کہ معلوم نہیں حضرت مسیح موعود کس قدر ناراض ہوں۔“

اپنے فضل سے میری توجہ کا رخ حضرت مصلح موعودؑ کے بیان فرمودہ القائلی نسخہ دعا کی طرف پھیر دیا۔ میں لاہور کی سڑکوں پر ایک اڈہ سے دوسرے اڈہ کی طرف بھاگتا چلا جا رہا تھا مگر ساتھ ہی دروہرے دل سے دعائیں کلمات بھی پڑھتا جاتا تھا۔ سراسیمگی کے اس عالم میں دن چڑھ گیا مجھے یکا یک شبی تحریک سی ہوئی کہ موچی دروازہ میں ناگوں کا وسیع اڈہ ہے، مجھے فی الفور وہاں جانا چاہیے۔ میں تیزی سے وہاں پہنچا۔ واقعی اس جگہ ٹانگے بکثرت موجود تھے اور آئے جانے والوں کا تو اتنا تانتا بندھا ہوا تھا۔ میں نے ہر ایک کو چوان سے یہی پوچھنا شروع کیا کہ میرا بیگ آپ کے ٹانگے میں رہ گیا ہے؟ کبھی نے فی میں جواب دیا اور اگرچہ بعض نے اظہار ہمدردی بھی کیا لیکن اکثر نے کھلا مذاق اڑایا کہ ہم تو ابھی گھر سے آ رہے ہیں، ہم نے کوئی سواری بٹھائی ہی نہیں۔ ایک کو یہ پچھتی بھی سوچھی کہ یہ عجیب شخص ہے جو ہر ٹانگے میں بیٹھنے کا دعویٰ کر رہا ہے۔ غرضیکہ جتنے منہ اتنی باتیں۔ میں اس پریشان خیالی میں خاصی دیر تک سرگردان رہا کہ اچانک ایک ٹانگہ تیزی سے میرے سامنے آ کھڑا ہوا۔ کیا دیکھتا ہوں کہ اس کا مالک میرا بیگ تھا سے ہوئے نیچے اتر رہا ہے اور ساتھ ہی مجھے مخاطب کر کے کہہ رہا ہے کہ میں صبح سے تمہاری تلاش میں ہوں۔ میں نے لاہور کا کون کونہ چھان مارا ہے۔ یہ لو اپنی امانت!! میں اس شخص کی دیانتداری پر حیران رہ گیا۔ حق یہ ہے کہ لاہور جیسے وسیع و عریض شہر میں کسی ٹانگہ بان سے گمشدہ متاع کا دوبارہ مل جانا یقیناً ایک معجزہ تھا جو حضور انور کی القائلی دعا کی برکت سے رونما ہوا۔

جس بات کو کہے کہ کروں گا یہ میں ضرور ظنی نہیں وہ بات خدائی یہی تو ہے (مشکوٰۃ فروری ۲۰۱۱ صفحہ ۲۳-۲۴)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے درج ذیل الفاظ کے ساتھ یہ مضمون ختم کیا جاتا ہے فرماتے ہیں۔

”اللہ تعالیٰ کے فضل اور احسان سے میں برابر یہ نظارہ دیکھ رہا ہوں کہ میری ہر دعا اس طرح قبول ہوتی ہے کہ شانہ کسی اعلیٰ درجہ کے شکاری کا نشانہ بھی اس طرح نہیں لگتا۔“

(تفسیر کبیر جلد دوم صفحہ ۴۵۱)

اس خطبہ سے چند صفحے بعد حضرت مصلح موعودؑ کی اجازت سے تحریک کشمیر کے قدیم ریکارڈر کی عکسی کا بیانا بنوانے کیلئے لاہور آنا پڑا۔ میں سیدھا برصغیر کے نامور ادیب حضرت شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی پتی کی خدمت میں حاضر ہوا۔ انہوں نے توجہ فرمائی اور عجائب گھر کے مشفق انچارج صاحب کے ذریعہ راتوں رات دستاویزات کے رولو گراف بنوادینے میں حضرت شیخ صاحب کے مکان واقع رام گلی میں ہی ٹھہرا ہوا تھا۔ اچھی رات کی سیاہی ہر طرف چھائی ہوئی تھی اور ہر طرف اندھیرا ہی اندھیرا تھا کہ میں طلوع فجر سے بہت پہلے کراؤن بس کے اڈے تک پہنچ گیا معلوم ہوا کہ ابھی پہلی سروس کے چلنے میں خاصی دیر ہے جس پر میں اپنے دو بیگ سنبھالے ہوئے ٹانگے میں بیٹھ کر یوناٹنڈ بس کے اڈے پر پہنچا۔ میں نے اسے کرایہ دیا اور وہ دیکھتے ہی دیکھتے غائب ہو گیا اور ساتھ ہی یہ معلوم ہونے پر میرے اوسان خطا ہو گئے اور زمین پاؤں سے نکل گئی کہ وہ بیگ جس میں اصل کاغذات اور اس کے فوٹو کاپی رکھے تھے ٹانگے میں ہی رہ گئے ہیں جس پر میں نے واپس کراؤن کے اڈا کی طرف سر پٹ دوڑنا شروع کر دیا۔ عین اس وقت جبکہ مجھ پر ایک قیامت ٹوٹ چکی تھی اللہ تعالیٰ نے محض

## اعلان دعا

خاکسار کی بھانجی عزیزہ سارہ ربیعان صاحبہ بنت کرم مرحوم سید ابوریحان صاحب ساکن بڑہ پورہ بہار کی شادی خاکسار کے بھتیجے عزیز سید عبدالقیوم ابن کرم سید عبدالنسیم ساکن بڑہ پورہ بہار کے ساتھ ۲۰ نومبر ۲۰۱۳ء کو ہوئی اور اسی طرح مورخہ ۲۲ نومبر ۲۰۱۳ء کو خاکسار کی بھتیجی عزیزہ صباح النضر بنت کرم محمد عبدالباقی صاحب امیر ضلع بھاگلپور کی شادی خاکسار کے بھتیجے کرم محمد ابوالفضل ابن کرم سید عبدالنسیم صاحب بڑہ پورہ کے ساتھ ہوئی۔ قارئین کرام سے ہر درشتوں کے بابرکت اور مشر مشر ثمرات حسنہ ہونے کیلئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

(سید عبدالرفیع، کارکن نظارت امور عامہ قادیان)

## حاصل مطالعہ

## حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ۔۔۔ بائبل کے ایک زبردست عالم

(حفیظ احمد الدین منیجر ہفت روزہ اخبار بدر)

مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اکل وجود میں وہ آخری نجات دہندہ مل گیا جس کی اُسے ایک مدت سے تلاش تھی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی تقریر کا جو گہرا اور دیر پا اثر اس کے دل پر پڑا اس کا اس امر سے بھی اندازہ ہوتا ہے کہ قبول اسلام کے بعد اس نے قادیان میں ہی ٹھہر کر اسلامی تعلیم حاصل کرنے کا فیصلہ کر لیا اور قادیان کے دینی مدرسہ میں داخل ہو کر ایک لے عرصہ تک تعلیم پاتا رہا۔

قادیان میں پروفیسر مارگو لیٹھ کی آمد اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ سے دلچسپ گفتگو مسٹر والٹر مسٹر لیوس کی قادیان میں آمد کا ذکر گزر چکا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ قادیان روز بروز عالمی دلچسپی کا مرکز بنتا چلا جا رہا تھا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس کلام کی صداقت برآئے والے سال میں پہلے سے بڑھ کر ظاہر ہوتی جا رہی تھی کہ۔

میں تھا غریب و بے کس و گم نام و بے ہنر کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کھر لوگوں کی اس طرف کو ذرا بھی نظر نہ تھی میرے وجود کی بھی کسی کو خبر نہ تھی اب دیکھتے ہو کیسا رجوع جہاں ہوا اک مرجع خواص یہی قادیان ہوا

یہیں قادیان مرجع عوام بھی ہوا اور مرجع خواص بھی بنا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک دوسری پیشنگوئی کے پورا ہونے کے بھی آثار ظاہر ہونے لگے کہ آپ کا موعود پیمانہ زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔ گو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ ہی سے قادیان کی حیثیت اس لحاظ سے خوب متعارف ہو چکی تھی کہ یہ دور حاضر کی ایک مذہبی تحریک کا مرکز ہے جو اسلام کے اچانے ٹوکی و عویدار ہے۔ لیکن جہاں تک حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا تعلق تھا آپ نے عالمی شہرت نہ پائی تھی۔ ایک نوجوان رہنما جو نہ بڑے مذہبی مدارس کا سند یافتہ ہو نہ دینی تعلیم کے زیور سے آراستہ، ایسے نوجوان رہنما سے ملاقات کا امکان یقیناً دلوں کو بڑا حوصلہ بخشتا ہوگا۔ اور بعض جو شیلے ملاقاتیوں کے دل میں تو یقیناً یہ امید چمکائی لیکن وہ کسی کس طرح اس "نا تجربہ کار" اور "مکمل علم" بچے کو بچھا دکھائیں گے مگر واقعاً ایسی ملاقاتوں کا جو نتیجہ نکلتا وہ اس کے برعکس ہوتا جس کا حال کچھ پہلے بیان ہو چکا ہے اور کچھ اب بیان کیا جاتا ہے۔

پروفیسر مارگو لیٹھ کی شخصیت کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ یہ وہ شہرہ آفاق مستشرق مورخ ہیں جن کے علم کا سکہ ان کے عہد زندگی میں ہی سب دنیا کے علمی حلقوں پر بیٹھ چکا تھا۔ اور آج تو وہ تاریخ اسلام پر ایک وسیع سندر کی حیثیت اختیار کر چکے ہیں۔ اُس زمانہ میں قادیان کی شہرت کی پہلی کرنیں یورپ کے علمی حلقوں تک ابھی پہنچانی شروع ہوئی تھیں۔ چنانچہ پروفیسر مارگو لیٹھ نے جو آکسفورڈ میں تاریخ اسلام کے پروفیسر تھے اور لاہور ایک لیکچر کے سلسلہ میں تشریف لائے تھے اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے خود قادیان جا کر تحریک

لاہور کے سوا اگر اور نجات نہیں پائیں گے تو کیا حرج ہے۔ تاریخ احمدیت میں مسٹر والٹر اور ان کے ساتھیوں کے تاثرات کا دلچسپ ذکر ملتا ہے قادیان میں آمد حضرت خلیفۃ المسیح اور صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ملاقات کا ایسا گہرا اثر ان زائرین کے دل پر پڑا کہ مسٹر والٹر نے بعد میں اپنی ایک کتاب "احمدیہ مومنت" میں اس واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے گہرے تاثرات کا اظہار کیا جو احباب قادیان سے مل کر ان کے دل پر پڑے پھر مدتوں بعد ایک موقع پر بیلون میں تقریر کرتے ہوئے مسٹر لیوس نے سامعین کے سامنے بڑے وثوق کے ساتھ یہ اظہار خیال کیا کہ عیسائیت اور اسلام کی جنگ کا فیصلہ دنیا کے کسی بڑے شہر میں نہیں ہوگا۔ نلنڈن میں نہ نیویارک میں نہ ہی واشنگٹن میں بلکہ دنیا کی ایک نامعلوم چھوٹی سی بستی میں اسلام اور عیسائیت کی آخری جنگ لڑی جائے گی اور اس بستی کا نام قادیان ہے۔

اسی دور میں ایک اور عیسائی محقق کی قادیان میں آمد کا تفصیلی ذکر افضل 27 مئی 1916 میں ملتا ہے۔ اس کے مطالعہ سے بھی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے عیسائیت کے بارہ میں نہایت گہرے مطالعہ اور لڈی علم کا حال معلوم ہوتا ہے۔ ان صاحب نے جو نجات دہندہ کی تلاش میں گھومتے ہوئے قادیان پہنچے اور ایسے وقت میں حضرت صاحب سے ملاقات کے لئے حاضر ہوئے کہ حضور ڈاک دیکھنے کے لئے باہر تشریف لائے تھے۔ آتے ہی بڑے ڈکھ سے اس امر کا اظہار کیا کہ میں نے نجات دہندہ کی تلاش میں دنیا کی خاک چھان ماری ہے مگر ابھی تک سوائے مسیح کے کوئی نجات دہندہ میرے معیار پر پورا اترتا نظر نہیں میری خوش بختی ہوگی۔ حضرت صاحب نے اس موضوع پر جو فی الہدیہ تقریر فرمائی وہ آج بھی احمدی مبلغین کے لئے اور عیسائیت میں دلچسپی رکھنے والے محققین کے لئے ایک روشنی کا بینا ہے۔ یہ فی الہدیہ تقریر جس کو ایک زد نویس نے جو غالباً ڈاک کے ٹوس لینے کے لئے حاضر تھا اسی وقت کم دیشی انہی الفاظ میں نوٹ کر لیا اور جلد ہی اسے افضل میں شائع کروا دیا۔ یہ افضل کے قریباً سات صفحات پر مشتمل ہے اور پڑھنے والا یوں محسوس کرتا ہے کہ مقرر نے بہت گہری تحقیق اور غور کے بعد باقاعدہ نوٹس تیار کر کے اور انہیں عمدہ ترتیب دینے کے بعد یہ تقریر فرمائی ہے۔ مربوط جامع دلائل اور حکمت و فلسفہ سے پُر مضمون پڑھنے سے تعلق رکھتا ہے اس تقریر کا نتیجہ بھی بہت جلد ایک تیسری شرم کی صورت میں ظاہر ہوا اور سوال کرنے والا متلاشی حق جو خدا جانے کب سے تلاش حق میں سرگرداں تھا اس تقریر کے اثر سے مسلمان ہو گیا اور اسے بالآخر حضرت محمد

عیسائیت کی تبلیغ کی تھی قادیان میں آیا۔ مغرب کی نماز کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ سے گفتگو شروع کی۔ حضرت حافظ روشن علی صاحب بھی اس مجلس میں موجود تھے۔ گفتگو کے دوران حضور نے کسی بات پر "اگر" کا لفظ استعمال فرمایا یعنی فرمایا کہ اگر ایسا ہو تو ایسا ہو سکتا ہے۔ اس پر پادری نے کہا کہ اگر وہاں بات تو کمزور ہوتی ہے۔ اس پر حضور نے فرمایا: کہ اگر میں چاہوں تو وہ ہزار فرشتے میری مدد کو آسکتے ہیں۔ کیا حضرت مسیح علیہ السلام کی یہ بات کمزور تھی؟ یہ بات سن کر وہ پادری ہنس پڑا اور لا جواب ہو گیا۔ یہ خلافت ثانیہ کے بالکل ابتدائی زمانہ کی بات ہے۔"

(ماخوذ از رسالہ فضل عمر جلد دوم صفحہ ۸۹ تا ۹۸ مطبع فضل عمر پریس ایڈیشن ۲۰۰۲) حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی فرماتے ہیں:-

"اول ۱۹۱۶ء میں لاہور کے تین یورپین عیسائی علماء تحقیق اور احمدیت کے مطالعہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے ان میں ایک مسٹر والٹر و الشریک مین کرچن ایبوسو ایٹن لاہور کے سیکریٹری تھے۔ دوسرے مسٹر ہیوم ای ایبوسو ایٹن کے ایجوکیٹو سیکریٹری اور تیسرے مسٹر لیوس ایف سی کالج لاہور کے وائس پرنسپل تھے۔ مسٹر والٹر کا ارادہ قادیان اور تحریک احمدیت پر ایک کتاب لکھنے کا تھا۔ چنانچہ وہ مختلف مقامات کی زیارت کے علاوہ مختلف پرانے اور نئے احمدیوں سے گفت و شنید اور تبادلہ خیالات کرتے رہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح سے مذہبی امور پر آپ کی ایک طویل گفتگو ہوئی جو افضل ۱۵ جنوری ۱۹۱۶ء میں شائع ہوئی اور پڑھنے سے تعلق رکھتی ہے۔ یہ مہم مقابلہ ایک عیسائی مستشرق ہے جسے بائبل پر بھی گہرا عبور ہے اور اسلامیات پر بھی وہ نظر رکھتا ہے۔ گہری تنقیدی نظر سے وہ تحریک احمدیت کا مطالعہ کر رہا ہے اور ایسے پیچیدہ سوالات کرتا ہے جن کے جوابات دینے وقت مد مقابلہ محقق میں پڑ جائے اور بعض ایسے سوالات کرتا ہے جن کے متعلق وہ جانتا ہے کہ دیگر فرقوں اور مذاہب کے ماننے والوں کے سامنے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی پوزیشن کو مشکل میں ڈال دیں گے۔ یہ ایسا تنقید اور اعلیٰ پایہ کا علمی مکالمہ و مخاطبہ ہے کہ اس کا خلاصہ پیش کرنا ہمارے لئے مشکل ہے اور طوالت کے خوف سے من عن پیش کرنا بھی محال ہے صرف ایک سوال اور اس کا جواب پیش کرنے پر اکتفا کی جاتی ہے:-

**مسٹر والٹر:** کیا سوائے احمدیوں کے سب لوگ دوزخ میں جائیں گے احمدی تو بہت ٹھوڑے ہیں؟  
**حضرت خلیفۃ المسیح:** آپ کے نزدیک حضرت مسیح جب آئے تھے تو اس وقت صرف تیرہ آدمی نجات یافتہ نکلے تھے۔ اگر ان کے وقت سوائے تیرہ کے اور کوئی نجات نہیں پاسکتا تو اس وقت تک

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ بائبل کے زبردست عالم تھے۔ بائبل پر آپ کی نظر بہت گہری تھی۔ آپ نے عیسائی پادریوں اور بڑے بڑے عیسائی عالموں اور مآثرادوں سے بیسیوں گفتگو کی اور کوئی گفتگو بھی ایسی تھی جس میں مد مقابل آپ سے متاثر نہ ہوا ہو۔ بلکہ اکثر تو گفتگو کے دوران ہی اسلام اور بانی اسلام اور قرآن مجید کی عظمت کے قائل ہو جاتے اور اسلام کے قریب ہو جاتے اور اسلام سے ان کا نفرت کا جذبہ کا فور ہو جاتا بلکہ بعض تو پہلی گفتگو میں ہی اسلام قبول کر لینا اپنے لئے باعث فخر سمجھا اور اسلام میں داخل ہو گئے۔

خلافت کے شروع سال میں ایک عیسائی دوست نے جو قادیان ٹھہر کر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ سے مذہبی تبادلہ خیالات کر رہے تھے اپنا تاثر ان الفاظ میں بیان کیا:

"میرا زمانہ تجربہ ۲۵ سال کا ہے اور اس شخص (حضور) کی عمر ۲۵ سال ہے۔ مگر میں دیکھتا ہوں کہ مسیحی مذہب کا علم ان کو مجھ سے زیادہ ہے۔ میں نے بہت وعظ اور تقاریر سنی ہیں مگر یہ حالت نہیں دیکھی ہے تو خدا داد قابلیت ہے۔"

پھر حضور سے مزید تبادلہ خیالات کے بعد انہوں نے کہا:

"آپ کے سردار حضرت صاحب باوجود اس نوجوانی کے وہ روشن فہمی رکھتے ہیں کہ میں نے کئی مولویوں اور مقررہوں کے وعظ سے مگر یہ اثر، یہ یاد دہانی ان میں ہرگز نہیں پائی جاتی۔ میں جب آپ کی صحبت میں بیٹھا تو کئی اعتراضات لے کر بیٹھا مگر ایسا لیس کے کہ میں انہیں زبان پر لاؤں حضرت صاحب نے ایسی تقریر شروع کی کہ وہ خود بخود دور ہو گئے۔ باوجود عیسائی ہونے کے پیچھے عرب کی اب مطلقاً نفرت میرے دل میں نہیں بلکہ بہت ہی غزمت ہو گئی۔ قرآن مجید کو پہلے لغو کتاب سمجھتا تھا اب میں اسے اعلیٰ کتاب سمجھتا ہوں۔ میرے دل میں ایک جنگ شروع ہو گئی ہے میں نے جو کچھ حضرت صاحب نے فرمایا سب نوٹ کر لیا ہے اب میں اطمینان سے اس پر غور کروں گا۔ میں امید کرتا ہوں کہ آپ لوگ میرے حق میں دعا کریں گے کہ جو خدا کے نزدیک راہ راست ہے وہ مجھے دکھائے۔ میں پھر اقرار کرتا ہوں کہ حضرت صاحب کے بیان میں ایک جادو کا اثر ہے اور نہایت اعلیٰ معلومات رکھتے ہیں اور میں بہت شکر گزار ہوں۔"

اسی طرح مسٹر عبدالرحمن صاحب خاکی راوی پٹی کی ایک روایت بھی پڑھنے کے لائق ہے جو مناظرہ کے وقت آپ کی حاضر جوانی اور بائبل سے گہری واقفیت کے موضوع پر عمدہ روشنی ڈالتی ہے۔ مسٹر صاحب لکھتے ہیں:-

"ایک عیسائی جس نے ۲۵-۲۶ سال تک

علیہ وسلم پر جو یہ اعتراض کیا جاتا تھا کہ آپ جب پڑھے ہوئے نہیں تھے تو پھر قرآن کی طرح نایابا قرآن کریم کسی انجمن نے ل کر بنایا ہے وہ اعتراض غلط تھا۔ اب بھی ایک شخص نے جو ایک لحاظ سے ناخواندہ تھا اللہ تعالیٰ کی خاص نصرت کے ساتھ بے مثل کتاب لکھ کر ثابت کر دیا کہ جب خدا تعالیٰ رہنما اور استاد ہو تو ایک آدمی کی زبان پر بے مثل کام جاری ہونا مرکز ناقابل قبول امر نہیں۔

حضرت مرزا صاحب پر کفر کے فتوے دینے والے اب بھی ہندوستان میں موجود ہیں۔ وہ اس بات کی گواہی دے سکتے ہیں کہ آپ نے کسی عربی مدرسہ میں تعلیم نہیں پائی۔ آپ کبھی عرب ممالک میں نہیں گئے۔ آپ کی مادری زبان عربی نہ تھی مگر باوجود اس کے آپ نے عربی اور تمام دنیا کے عربی دانوں کو چیلنج دیا جسے قبول کرنے کی جرأت کسی کو نہ ہوئی۔ المارکا ایڈیٹر مقابلہ پر تو کچھ لکھ نہ سکا۔ ہاں یہ لکھ دیا کہ آپ کی کتب میں بہت سی غلطیاں پائی جاتی ہیں۔ لیکن جب اسے جواب دیا گیا اور چیلنج کیا گیا تو پھر ایسا نام اور شرمندہ ہوا کہ کچھ بول نہ سکا اور مقابلہ سے دل چر گیا۔

پروفیسر صاحب نے یہ سکر غالباً یہ سوچتے ہوئے کہ کیوں نہ اس چیلنج کو قبول کر لیا جائے یہ بڑا معقول سوال کیا :-

”اگر کوئی اس چیلنج کو قبول کرے تو فیصلہ کن کرے گا“

حضرت صاحب نے جواب فرمایا :-

حضرت مرزا صاحب نے اس کا بھی فیصلہ کر دیا ہوا ہے اور وہ یہ کہ جو چیلنج منظور کرے وہی جج مقرر کرے (بشرطیکہ وہ جج اس کے مریدین وغیرہ میں سے نہ ہوں) البتہ وہ جج فیصلہ کرتے وقت یہ قسم کھائیں کہ اگر ہم جھوٹا فیصلہ کریں تو ایک سال کے اندر اندر ہم پر خدا کا عذاب نازل ہو۔ پھر اگر ایک سال تک ان پر کوئی ایسا عذاب نازل نہ ہو جو جو خاص شان اور ہیبت رکھتا ہو تو انعام پر درکریا جائے گا۔

پروفیسر صاحب : یہ تو بہت وسیع حوصلہ دکھایا گیا ہے۔ آپ سے گفتگو کر کے مجھے بہت فائدہ حاصل ہوا ہے اور میں آپ کا شکر گزار ہوں۔

ایک تیسرا پہلو اسلام کے سپہ سالاری کی حیثیت سے آپ کے کردار کی عظمت کا اس گفتگو کے دوران یہ ظاہر ہوا کہ ان مشفقین کو جو اسلام کو غیر اخلاقی جارحیت اور ضد اور تعصب کے طعنے دیا کرتے تھے خود انہی کے ہتھیاروں سے مجروح کرتے ہوئے یہ نصیحت فرمائی کہ اسلام سے مقابلہ کرتے وقت جابلانہ سختی اور درشتی سے کام نہ چلے گا۔ اپنے اندر کچھ حوصلہ پیدا کریں اور اخلاقی کی حدود میں رہتے ہوئے حقیقت کی چار دیواری میں محدود ہو کر محققانہ رنگ میں اہل اسلام سے گفتگو کریں۔ اس میں دونوں فریق کا فائدہ ہے۔ پروفیسر مارکوینیٹے نے آپ سے وعدہ کیا کہ وہ آپ کا یہ پیغام یورپ کے علمی حلقوں تک پہنچا دیں گے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی چند عربی کتب لے کر جو حقیقت پیش کی گئی تھی قادیان سے رخصت ہوئے۔

(ماخوذ از سوانح فضل عمر جلد دوم صفحہ ۸۹ تا ۹۸ مطبعہ فضل عمر پریس ایڈیشن ۲۰۰۶ء)

واقعی زمانہ حال نے زمانہ ماضی پر شہادت دے دی۔ اس کا جواب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اپنے الفاظ میں سن و عن پیش کیا جاتا ہے :-

”جس رنگ میں قرآن کریم میں بیان کیا گیا ہے اسی طرح ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم نے جو کچھ اس کے متعلق بتایا ہے وہ اس سے بالکل الگ ہے جو عام طور پر مشہور ہے۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ شمس القمر ساعت کی علامت ہے اب اس کے وہی معنی کئے جائیں گے جن کی زو سے ساعت کی علامت ٹھہرے۔ اور وہ یہ ہیں کہ قمر عرب کی مملکت کا نشان تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کشفی رنگ میں دکھایا گیا کہ قمر دو کلو سے ہو گیا ہے اور یہ کشف دوسروں کو بھی دکھایا گیا۔ اس قسم کا کشف جو دوسروں کو بھی دکھائی دے اس زمانہ میں بھی ہوا، اور ہو سکتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کشف میں دکھایا گیا کہ چاند چھٹ گیا ہے جس سے یہ مراد تھی کہ عرب کی حکومت تباہ ہو جائے گی۔ اس قسم کے کشف کا دروازہ بند نہیں ہوا اب بھی کھلا ہے۔

اس بات کا ثبوت کفر سے مراد عرب کی حکومت تھی اس مشہور واقعہ سے ملتا ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خیبر پر حملہ کیا تو وہاں کے سردار کی لڑکی حنیفہ نے رُیا دیکھا کہ چاند میری گود میں آ گیا ہے۔ اس نے جب یہ رُیا اپنے باپ کو سنا تو اس نے اسے تھپڑ مارا کہ کیا تو عرب کے بادشاہ سے شادی کرنا چاہتی ہے۔ یہ خواب اس کی اس رنگ میں پوری ہوئی کہ جب خیبر فتح ہوا تو حضرت صفیہ کا نکاح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوا۔ غرض چاند اہل عرب کی حکومت کا نشان تھا اور اس کے پھٹنے میں اس وقت کے انتظام حکومت کی تباہی کی پیش گوئی تھی۔

یہ جواب سکر پروفیسر صاحب نے اس میں کسی اعتراض کی گنجائش نہ پائی۔ البتہ ایک اور سخت تر حملہ اس سوال کی صورت میں کیا کہ قرآن کے بے مثل ہونے کا جو معجزہ ہے کیا وہ بارہ بار دکھایا جاسکتا ہے۔ شایدا ان کا خیال تھا کہ اگر مرزا صاحب کہیں دکھایا جاسکتا ہے تو قرآن کا بے مثل ہونا بظاہر مشکوک ہو جائے گا اور اگر کہیں نہیں دکھایا جاسکتا تو یہ دعویٰ کہ اس زمانہ میں شواہد پیش کئے جاسکتے ہیں غلط ثابت ہوگا۔ لیکن حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا پورا جواب جو ذیل میں پیش کیا جاتا ہے، ان دونوں خطرات سے بچکر حقیقت کو اس رنگ میں واضح کر گیا کہ پروفیسر صاحب موصوف کے لئے مزید جرح کی گنجائش نہ رہی اور اس چیلنج کو جو احمدیت نے پیش کیا تھا قبول کرنے کے امکانات کا جائزہ لینے لگے۔ حضرت صاحب نے فرمایا :-

اس زمانہ میں کم از کم بیس دفعہ تو دکھایا جا چکا ہے۔

ہمارے امام حضرت مرزا صاحب نے کئی ایک کتابیں عربی زبان میں لکھیں۔ تیس ہزار روپیہ تک انعام رکھا اور تمام دنیا کے لوگوں کو چیلنج دیا کہ ان کے مقابلہ پر لکھیں لیکن کوئی مقابلہ نہ کر سکا۔ آپ نے نہ کسی عربی مدرسہ میں پڑھا نہ آپ کبھی عرب گئے۔ نہ آپ نے کسی مشہور معروف استاد سے تعلیم حاصل کی۔ لیکن باوجود اس کے آپ نے تمام دنیا کے عربی دانوں کو چیلنج دیا لیکن کسی نے قبول نہ کیا۔ یہ ثبوت تھا اس بات کا کہ آنحضرت صلی اللہ

بے تکلفی کے ساتھ وہ اسلام اور احمدیت پر اپنے اعتراضات ظاہر کریں ورنہ مغربی تہذیب کے پابندان پروفیسر صاحب کے چندری بااخلاق کلمات سے تو کچھ حاصل نہ ہوتا۔

آپ نے فرمایا کیوں نہ تمام مذاہب کو اس کوئی پر پرکھا جائے کہ جو جو معجزات اور نشانات ان کی قدیم تاریخ میں باور کرنے پر مجبور کرتی ہے ان کے متعلق اس زمانہ میں شواہد طلب کئے جائیں یعنی اگر حضرت کرشن سچے تھے تو اس زمانہ میں ان کے ماننے والے ویسے ہی معجزات پیش کر کے اپنی تاریخ کو سچا کر کے دکھائیں۔ اگر مسیحیت کی تاریخ سچی ہے تو حضرت مسیح کی طرف منسوب کردہ معجزات کا اس زمانہ میں کچھ مشاہدہ کروایا جائے۔ وہی بذا القیاس۔ تاہم گفتگو کو آری ہے۔

جب کسی مذہب کی تاریخ پر زمانہ حال کے شواہد گواہی دینے کو اٹھ کھڑے ہوں گے تو جس طرح ایک تاریخی شہر کے کھنڈرات کو دیکھ کر کسی کے لئے انکار کی گنجائش باقی نہیں رہتی اسی طرح بلکہ اس سے بڑھ کر سچے مذہب کی تاریخ کی صداقت روز روشن کی طرح ظاہر ہو جائے گی۔ آپ نے انہیں بتایا کہ احمدیت اس کوئی پر اسلام کی نمائندگی کرنے کے لئے تیار ہے اور اسلامی تاریخ کو سچا ثابت کر دکھانے کے لئے ہر چیلنج کو قبول کرتی ہے۔

پروفیسر صاحب کے لئے گفتگو کو یہ ناموڑ بہت اچھے کا موجب بنا لیکن وہ دانشور جو اسلامی تاریخ اور اسلامی لٹریچر پر گہری نظر رکھتا تھا اس آسانی سے مات کھانے کے لئے تیار نہ تھا۔ چنانچہ انہوں نے ایک چھوٹا سا معصومانہ سوال ایسا کیا جو حضرت صاحب کو بہت اُلجھن میں ڈال سکتا تھا۔ آپ نے مہذبانہ رنگ میں استفسار کیا :

”کیا کتاب دلائل النبیۃ میں جو معجزے ہیں اُن کو آپ مانتے ہیں؟“

کتاب دلائل النبیۃ ایک ایسی کتاب ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے واجب التسلیم معجزات کے ساتھ ایسے بہت سے قصے ہیں درج کر دیئے گئے ہیں جو انسانی رنگ رکھتے ہیں۔ چنانچہ اس سوال کے جواب میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ اگر اثبات میں سر ہلاتے تو ایسے خیالی معجزوں کے ثبوت پیش کرنے کے بھی وہ پابند ہوجاتے جن کی قرآن و سنت تصدیق نہیں کرتے۔ اگر انکار فرماتے تو گویا دوسرے لفظوں میں معجزات کے وجود ہی کا سر سے انکار ہوجاتا۔ چنانچہ آپ نے اس شرط کے ساتھ مذکورہ کتاب کے معجزات کو تسلیم کرنے کا دعویٰ کیا کہ قرآن اور سنت ان کی تائید کرتے ہوں۔

ہم پروفیسر صاحب کو داد دینے بغیر نہیں رہ سکتے کہ فضول کج بحثوں میں پڑنے کی بجائے انہوں نے فی الفور اس کو تسلیم کرتے ہوئے اپنے ترش سے وہ سب سے کاری تیر نکالا جو مستشرق، اسلام کے خلاف استعمال کیا کرتے ہیں۔ یعنی معجزہ شمس القمر، جس کا ذکر قرآن کریم میں موجود ہے، کو پیش کر کے یہ توقع ظاہر کی کہ آج بھی ایسا ہی معجزہ رہتا ہو تو ہم تسلیم کر لیں گے کہ

احمدیت کا مطالعہ کرنا ضروری سمجھا۔ چنانچہ شدید مصروفیات اور وقت کی کمی کے باوجود تقریباً نصف دن قادیان میں گزار کر تاریخی اہیت کے مقامات کا معائنہ کیا اور مختلف احمدی دوستوں سے تبادلہ خیالات کرتے رہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ سے آپ کی ملاقات اور گفتگو بفضل نے ہمارے لئے سن و عن محفوظ کر دی ہے جس کے مطالعہ سے حضرت خلیفۃ المسیح کی شخصیت کے بعض پہلو کھل کر سامنے آجاتے ہیں۔

اؤل یہ کہ دنیا کا کوئی بڑے سے بڑا عالم آپ کو قطعاً مرعوب نہ کر سکتا تھا اور آپ کسی ادنیٰ نفسیاتی اُلجھن کا شکار بھی نہیں ہوتے تھے۔ جس طرح کمال خود اعتمادی کے ساتھ آپ پروفیسر صاحب موصوف سے مخاطب ہوتے ہیں آپ کی معمولی ذہنی تعلیمی سطح اور پروفیسر صاحب موصوف کی عالمی شہرت کو ملحوظ رکھتے ہوئے یہ امر حیران کن ہے۔ اس خود اعتمادی میں خود ستائی کا شائبہ تک نہیں پایا جاتا۔ نہ ہی یہ کسی کھلی غلط فہمی پر مبنی ہے۔ یہ ایک ایسی خود اعتمادی ہے جو ٹھوس بنیادوں پر قائم ہے اور وہ جو اپنے ساتھ رکھتی ہے۔ چنانچہ اس تبادلہ خیالات کو پڑھتے ہوئے قاری جب آگے بڑھتا ہے تو یہ محسوس کئے بغیر نہیں رہ سکتا کہ پروفیسر مارکوینیٹے صاحب ہر قدم پر اے بدلے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ اور اس نوجوان کے متعلق تیزی کے ساتھ اپنے تاثرات میں تبدیلی پیدا کر رہے ہیں اور آپ کی بات کو پہلے سے بڑھ کر وزن دینے کے علاوہ اپنے جوابات اور سوالات میں پہلے سے کہیں زیادہ محتاط ہوتے چلے جاتے ہیں۔

ابتداء میں آپ نے بظاہر خاصۃً تاریخی دلچسپی کے سوال کچھ اس رنگ میں کئے کہ پروفیسر صاحب موصوف آپ کے سوالات کو ایک عام ناواقف طالب علم کے سوالات پر محمول کرتے ہوں گے۔ چنانچہ ابتداء میں پروفیسر صاحب موصوف کے جواب میں ایسی شہقت کا عنصر دکھائی دیتا ہے جو ایک قابل اور بااخلاق استاد اپنے شاگردوں سے گفتگو کرتے ہوئے دکھایا کرتا ہے۔ لیکن معاً اس گفتگو کا رخ بدلتا ہے اور حضرت صاحب اچانک یہ نیا نکتہ گفتگو میں پیش فرماتے ہیں کہ جب تاریخ کی ذمہ دار کمال طور پر قابل اعتماد نہیں اور اس کے چہرے پر جگہ جگہ شہتا کے پردے لگے ہوتے ہیں اور بعض حالات کی راہ میں تو جھوٹ کی تاریکیاں بھی حائل ہیں تو کیا کسی تاریخ کی صداقت پر کھنکے کا بہترین طریق یہ نہ ہوگا کہ اس زمانہ میں بھی اس کی صداقت کا کوئی شواہد ملے۔ پروفیسر صاحب موصوف نے اس کے جواب میں پر زور تائید فرمائی کہ ہاں اس سے بہتر ذریعہ کسی تاریخ کی صداقت کا اور نہیں ہو سکتا۔ تب آپ نے مضمون کو خالصۃً مذہبی رنگ دیتے ہوئے اچانک بحث کا نقشہ بدل دیا اور پروفیسر صاحب کو ایک ایسی گفتگو پر مجبور کر دیا جس کا ابتداء میں وہ خیال بھی نہیں کر سکتے تھے۔ یہاں پہنچ کر پروفیسر صاحب نہ صرف اور زیادہ محتاط نظر آتے ہیں بلکہ نہایت فراست اور ذہانت کے ساتھ بظاہر بڑے کاری ہتھیاروں کے ساتھ اس نوجوان پر جوابی حملہ کرنے پر بھی مجبور ہوجاتے ہیں اور غالباً یہی حضرت صاحب کا منشاء تھا کہ کسی طرح کھل کر



## جماعتی ترقی کیلئے نظام کے ہر حصے کو، بلکہ ہر احمدی کو اپنا جائزہ لیتے ہوئے اپنی اصلاح کی بھی ضرورت ہے

### عملی قوت ایمان کے بڑھنے سے بڑھتی ہے اگر پختہ ایمان ہو اللہ تعالیٰ سے تعلق ہو تو پھر انسان کے کام خود بخود ہوتے چلے جاتے ہیں

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۷ جنوری ۲۰۱۳ء بمقام مسجد بیت الفتوح لندن

کے قریب بھی نہیں پھٹکے  
 آج کل یہاں یورپین ملکوں میں بھی علاوہ ایسے  
 نشوں کے جو زیادہ خطرناک ہیں، شیشے کے نام سے بھی  
 ریسٹورانوں میں، خاص طور پر مسلمان ریسٹورانوں  
 میں نشہ ملتا ہے۔ اسی طرح امریکہ میں حقے کے نام  
 سے نشہ کیا جاتا ہے۔ وہ خاص قسم کا حقہ ہے، یا کیا کہتے  
 ہیں اُس کو؟ اور یہاں ہمارے مجھے پتا لگا ہے بعض  
 نوجوان لڑکے اور لڑکیاں یہ شیشہ استعمال کرتے ہیں  
 اور کہتے ہیں اس میں نشہ نہیں ہے یا کبھی کبھی استعمال  
 کرنے سے کچھ نہیں ہوتا۔ کوئی حرج نہیں ہے۔

یاد رکھیں کہ یہ کبھی کبھی کا استعمال جو ہے یہ ایک  
 وقت آئے گا جب آپ بڑے نشوں میں ملوث ہو  
 جائیں گے اور پھر پیچھے ہٹنا بہت مشکل ہو جاتا ہے۔

پس جیسا کہ میں نے گزشتہ خطبہ میں بھی کہا تھا

کہ ہمارا نظام جماعت، ہمارے عہدے دار، ہماری  
 ذیلی تنظیمیں ان عملی کمزوریوں کو دور کرنے کا ذریعہ  
 بنیں۔ لیکن اگر خود یہ لوگ قوت ارادی میں جن کی کمی  
 ہے، ان عہدے داروں کے بھی اور باقی لوگوں کے  
 بھی علم میں کمی ہے، عملی کمزوری ہے تو کسی کا سہارا کس  
 طرح بن سکیں گے۔ پس جماعتی ترقی کے لئے نظام  
 کے ہر حصے کو، بلکہ ہر احمدی کو اپنا جائزہ لینے ہوئے اپنی  
 اصلاح کی بھی ضرورت ہے اور اپنے دوستوں اور  
 قریبیوں جو کمزوریوں میں مبتلا ہیں ان کا سہارا بننے کی  
 ضرورت ہے تاکہ جماعت کا ہر فرد عملی اصلاح کے عملی  
 معیاروں کو چھوئے والا بن جائے اور اس لحاظ سے وہ  
 اللہ تعالیٰ کا قرب پائے والا ہو۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی  
 توفیق عطا فرمائے۔ خطبہ جمعہ کے آخر پر حضور ایدہ اللہ  
 تعالیٰ نے ایک شہادت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

نمازوں کے بعد میں ایک جنازہ غائب بھی  
 پڑھاؤں گا۔ ایک افسوسناک خبر ہے کہ عزیزم از سلمان  
 سروران کرم محمد سرور صاحب راولپنڈی، 14 جنوری  
 کو ان کی شہادت ہو گئی۔ اللہ وانا الیہ راجعون۔

اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے۔ رحم  
 اور مغفرت کا سلوک فرمائے اور ان کے پسرمان گان جو  
 ہیں ان کو صبر اور ہمت اور حوصلہ عطا فرمائے۔



لوگوں تک پہنچنا تھا کہ ان میں سے ایک جو شراب کے  
 نشے میں، اُن کا مزہ لے رہا تھا اُس میں مدہوش تھا،  
 دوسرے کو کہنے لگا کہ اٹھو اور دروازہ کھول کر اس  
 اعلان کی حقیقت معلوم کرو۔ ان شراب پینے والوں  
 میں سے ایک شخص اٹھ کر اعلان کی حقیقت معلوم  
 کرنے کا ارادہ کر رہی رہا تھا کہ ایک دوسرا شخص جو  
 شراب کے نشے میں مخمور تھا، اُس نے سونا پکڑا اور  
 شراب کے مٹکے پر مارا کہ اُسے توڑ دیا۔ دوسروں نے  
 جب اُسے یہ کہا کہ تم نے یہ کیا کیا؟ پہلے پوچھ تو لینے  
 دیتے کہ حکم کا کیا مفہوم ہے اور کن لوگوں کے لئے  
 مفہوم ہے۔ تو اُس نے کہا۔ پہلے مٹکے توڑو، پھر پوچھو  
 کہ اس حکم کی کیا حقیقت ہے؟ کہنے لگا کہ جب میں  
 نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی آوازیں تو  
 پہلے تو حکم کی تعمیل ہوگی، پھر میں دیکھوں گا کہ اس حکم کی  
 قیود کیا ہیں؟ اُس کی limitations کیا ہیں؟ اور کن  
 حالات میں منع ہے۔

پس یہ وہ عظیم الشان فرق ہے جو ہمیں آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اور دوسروں میں نظر آتا ہے۔  
 روایت میں آتا ہے کہ ایسے کئی گھر مدینے میں تھے جن  
 میں شراب کی محفلیں بھی ہوتی تھیں۔ اس اعلان کے  
 ساتھ ہی اس تیزی سے شراب کے مٹکے ٹوٹنے کے مدینے  
 کی گلیوں میں شراب پانی کی طرح بہنے لگی۔ کسی جبران  
 کن قوت ارادی ہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ  
 عنہ نے فرمایا کہ یہ قوت ارادی ایسی ہے کہ اس کے پیدا  
 ہونے کے بعد کوئی روک درمیان میں حائل نہیں رہ سکتی  
 بلکہ ہر چیز پر قوت ارادی قبضہ کرتی چلی جاتی ہے۔ گویا  
 قوت ارادی سے اوپر حصر رکھنے والے روحانی دنیا کے  
 سکندر ہوتے ہیں، اس کے پہلوان ہوتے ہیں۔ جس  
 طرف اٹھتے ہیں اور چدھر جاتے ہیں اور چدھر جانے کا  
 قصد کرتے ہیں، شیطان اُن کے سامنے ہتھیار ڈالتا چلا  
 جاتا ہے اور مشکلات کے پہاڑ بھی اگر اُن کے سامنے  
 آئیں تو وہ اُسی طرح کٹ جاتے ہیں جس طرح بنیر کی  
 لکیے کٹ جاتی ہے۔

پس اگر اس قسم کی قوت ارادی پیدا ہو جائے  
 اور اس حد تک ایمان پیدا ہو جائے تو پھر لوگوں کے  
 اصلاحی اعمال کے لئے اور طریق اختیار کرنے کی  
 ضرورت نہیں رہتی۔ حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام نے ایک سفر کے دوران جب حقے سے  
 ناپسندیدگی کا اظہار کیا تو آپ کے صحابہ نے جو حقہ پینے  
 کے عادی تھے، اپنے حقے کو توڑ دیا اور پھر تمباکو نوشی

میں ڈاکو بھی تھے، اُن میں فاسق و فاجر بھی تھے، اُن  
 میں ایسے بھی تھے جو ماؤں سے نکاح بھی کر لیتے تھے،  
 ماؤں کو روٹے میں باٹھنے والے بھی تھے۔ اپنی بیٹیوں  
 کو قتل کرنے والے بھی تھے۔ اُن میں جو اری بھی تھے  
 جو بروت ڈھانکھتے رہتے تھے، اُن میں شراب خور بھی  
 تھے اور شراب کے ایسے کرہ اس بارے میں اُن کا  
 مقابلہ کوئی کر رہی نہیں سکتا۔ شراب پینے کو ہی عزت سمجھتے  
 تھے۔ ایک دوسرے پر شراب پینے پر فخر کرتے تھے  
 کہ میں نے زیادہ پی ہے یا میں زیادہ پی سکتا ہوں۔  
 پھر جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے تو  
 اُن کی کس طرح حالت بٹی، کیسا انقلاب اُن میں پیدا  
 ہوا، کبھی قوت ارادی اس ایمان نے اُن میں پیدا کی؟  
 اس کے واقعات بھی تاریخ ہمیں بتاتی ہے۔ تو جیت  
 ہوتی ہے۔ کس طرح اتنی جلدی انقلاب عظیم انقلاب اُن  
 میں پیدا ہو گیا؟ ایمان لاتے ہی انہوں نے فیصلہ کر لیا  
 کہ اب دین کی تعلیم پر عمل کے لئے ہم نے اپنے دل کو  
 قوی اور مضبوط کرنا ہے۔ انہوں نے یہ فیصلہ کر لیا کہ  
 خدا تعالیٰ کے احکامات کے خلاف اب ہم نے کوئی  
 قدم نہیں اٹھانا۔ انہوں نے یہ فیصلہ کر لیا کہ آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہمارے لئے حرف آخر ہے۔  
 اُن کا یہ فیصلہ اتنا مضبوط، اتنا پختہ اور اتنے زور کے  
 ساتھ تھا کہ اُن کے اعمال کی کمزوریاں اُس فیصلے کے  
 آگے ایک لمحے کے لئے بھی نہ بظہر سکیں۔ اُن کے ایسے  
 حالات بدلے کہ وہ خطرناک سے خطرناک مصیبت  
 اپنے پر وارد کرنے کے لئے تیار ہو گئے اور نہ صرف تیار  
 ہوئے بلکہ اس قوت ارادی نے جو انہوں نے اپنے اندر  
 پیدا کی، اُن کے اعمال کی کمزوری کو اس طرح پرے  
 چھینک دیا اور اُن سے دور کر دیا، جس طرح ایک تیز  
 سیلاب کا ریل ایک مٹکے کو بہا کر لے جاتا ہے۔

اس کا نظارہ ہمیں اس روایت سے ملتا ہے کہ  
 چند صحابہ ایک مکان میں بیٹھے ہوئے تھے۔ دروازے  
 بند تھے اور یہ سب شراب پی رہے تھے اور بھی شراب  
 کی حرمت کا حکم اُس وقت نازل نہیں ہوا تھا اور شراب  
 پینے میں کوئی پچکاپا بھی نہیں تھی، جتنا جس کا دل  
 چاہے، پیتا تھا، نشے میں بھی آ جاتے تھے۔ شراب کا  
 ایک مٹکا اس مجلس میں بیٹھے ہوئے لوگوں نے خالی کر  
 دیا اور دوسرا شروع کرنے لگے تھے کہ اتنے میں گئی  
 سے آواز آئی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 ہے کہ مجھے خدا تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ آج سے  
 مسلمانوں پر شراب حرام کی جاتی ہے۔ اس آواز کا ان

تقدیر، تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد  
 حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:  
 گزشتہ خطبہ میں یہ ذکر ہوا تھا کہ عملی اصلاح  
 کے لئے جو رکھیں راہ میں حائل ہیں، جو اسباب ہمیں  
 بار بار پیچھے کھینچتے ہیں اُن کو دور کرنے کے لئے کن  
 چیزوں کی ضرورت ہے اور اس بارے میں یہ بیان کیا  
 گیا تھا کہ اگر انسان میں قوت ارادی صحیح اور پورا علم اور  
 قوت عمل پیدا ہو جائے تو پھر عملی اصلاح کی برائیوں کا  
 مقابلہ کیا جاسکتا ہے، کیونکہ اعمال کی کمزوری ہوتی ہی  
 اُس وقت ہے جب قوت ارادی نہ ہو، یا یہ علم نہ ہو کہ  
 ایسے اعمال کیا ہیں اور برے اعمال کیا ہیں؟ اور ایسے  
 اعمال کو حاصل کس طرح کرنا ہے، کس طرح بچانا  
 ہے اور برے اعمال کو دور کرنے کی کس طرح کوشش  
 کرنی ہے؟ اور پھر قوت عمل ہے جو اتنی کمزور ہو کہ  
 برائی کا مقابلہ نہ کر سکے۔ پس قوت ارادی کو مضبوط  
 کرنا، عملی کمزوری کو دور کرنا اور عملی طاقت پیدا کرنا، یہ  
 بڑا ضروری چیز ہے۔

یہ تو ہم نے دیکھ لیا کہ عملی اصلاح میں جن تین  
 باتوں کی ضرورت ہے اُن میں سب سے پہلی قوت  
 ارادی ہے۔ یہ قوت ارادی کیا چیز ہے؟ حضرت مصلح  
 موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بڑے احسن رنگ میں اس  
 کا بیان فرمایا ہے کہ قوت ارادی کا مفہوم عمل کے لحاظ  
 سے ہر جگہ بدل جاتا ہے۔ پس یہ بنیادی بات ہمیں یاد  
 رکھنی چاہئے اور جب دین کے معاملے میں قوت  
 ارادی ایمان کا نام ہے اور جب ہم اس زاویے سے  
 دیکھتے ہیں تو پھر پتا چلتا ہے کہ عملی قوت ایمان کے  
 بڑھنے سے بڑھتی ہے۔ اگر پختہ ایمان ہو اور اللہ تعالیٰ  
 سے تعلق ہو تو پھر انسان کے کام خود بخود ہوتے چلے  
 جاتے ہیں۔ ہر مشکل اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت سے  
 آسان ہوتی چلی جاتی ہے۔ عملی مشکلات اس ایمان کی  
 وجہ سے ہوا میں اڑ جاتی ہیں اور آسانی سے انسان اُن  
 پر قابو پالیتا ہے اور یہ صرف ہوائی باتیں نہیں ہیں بلکہ  
 عملاً اس کے نمونے ہم دیکھتے ہیں۔ جب ہم  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے پر نظر ڈالتے  
 ہیں تو ایمان سے پہلے کی عملی حالتوں اور ایمان کے بعد  
 کی عملی حالتوں کے ایسے حیرت انگیز نمونے نظر آتے  
 ہیں کہ حیرت ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر  
 جو لوگ ایمان لائے وہ کون لوگ تھے، اُن کی عملی  
 حالت کیا تھی؟ تاریخ ہمیں اس بارے میں کیا بتاتی  
 ہے؟ اُن ایمان لانے والوں میں چور بھی تھے، اُن